
•¡ffÓ~LXI.--NÚM. 19.254. Madrid.-Domingo 30 de Octubre de 1910. 

LA POLÍTICA FRANCESA 

Gran escándalo en la Cámara 
Acuerdos cont ra Briand-—¿Dimite el Gobierno? 

La sesión. 
En la Cámara dé Diputados con 

so-
PARÍS 

timiaron esta rnanana las interpelaciones 
. fC i a huelga de los ferroviarios, haciendo 
uso de la palabra varios socialistas, quienes 
.¡Rieron acerbos ataques al Gobierno, por 

haber ejercido influencia en provecho de las 
Corhpanias de ferrocarriles. 

protestaron también enérgicamente contra 
tas detenciones practicadas, que trataron de 
arbitrarias, haciendo responsables de la últi
ma crisis obrera al Gobierno y al Parlamento. 

En su interpelación el Sr. Puech abogó por 
ana aproximación amistosa del capital y el 
trabajo» hoy en continua lucha. 

Sigue el debate. 
PARÍS. Suspendida la sesión al medio 

día se reanuda por la tarde. 
gl socialista unificado Wilm se queja de 

que los miembros del Comité de huelga, de
tenidos á raíz de estallar el movimiento, no 
hayan sido interrogados todavía por el Juz
gado, constituyendo ello un atropello de las 
leyes. 

Otros varios diputados de la extrema iz
quierda hacen uso de la palabra, dirigiendo 
duros ataques al Gobierno. 

Contesta M. Barthou, ministro de Gracia y 
Justicia, declarando que todos los 'detenidos 
saben perfectamente de qué delito tienen que 
responder. 

«Nadie—añade el ministró—fué procesado 
por haberse declarado en huelga; pues me 
ratifico en lo que declaré en el Senado acerca 
de] derecho de huelga de los cheminots. 

iios ferroviarios detenidos lo fueron por 
ejercer coacciones y haber realizado actos de 
sabotage. 

El Juzgado recogió primero datos suficien
tes y luego procedió al interrogatorio de los 
presos.» (Aplausos.) 

Rectifica M. Wilm, recordando las luchas 
sostenidas por él contra la llamada «razón de 
Estado». 

En aquel momento se produce un incidente 
entre M. Reinach y varios compañeros suyos, 
quienes le afean su conducta por no protestar 
con su grupo contra las ilegalidades de que 
son víctimas los cheminots. 

Repttea el interpelado que dichas ilegalida
des: no han quedado probadas, y que antes 
de protestar aguarda tener pruebas. 

Estas palabras desencadenan una furiosa 
tempestad de gritos en los escaños socialis
tas/oyéndose estridentes apostrofes de «¡aba
jo los judíos!» «] So youpini» 

M. Jaurés á duras penas logra hacerse oir, 
y» haciendo alusión al caso Dreyfus, que de
fendió M. Reinach, le grita á éste: «No he
mos aguardado un suplemento de pruebas 
para arrancar á Dreyfus del presidio. Arran
caremos igualmente de la cárcel á los chemi
nots presos». 

. Empieza el escándalo. 
PARÍS. Después de los oradores anterio

res, habla el jefe socialista Jaurés, que cen
sura en términos durísimos la conducta del 
Gobierno con los huelguistas y le reprocha el 
no haber realizado los esfuerzos necesario» 
para llegar á un arreglo entre los cheminots 
y sus compañeros. 

Ataca á los ministros Víviani, Millerand y 
Briand, recordándoles que antaño prometie
ron á los obreros del Norte luchar con ellos 
para conseguir se les reconociera el derecho 
* lá! huelga, y ahora han movilizado ilegal-
toente á los reservistas ferroviarios. 

Arremete después contra el Sr. Briand, cri
ticando la teoría de «la tesis compleja», sus
tentada por el jefe del Gobierno para defen-
w su conducta. 

«Este—dice el orador—, que es hoy día 

ni r C l I d e n t e d c l C o n s e Í ° d e Ministros, des
pués de haber sido un ardiente propagandis-
« ae la huelga general, carece en absoluto 
e la autoridad moral necesaria para reprU 

i. e l movimiento huelguista. Al pedir el Go-
t"j¡S9 9 u e s e apruebe su conducta pasada» 

aciendo al propio tiempo ciertas reservas 
H ra lo por venir, está demostrando clara y 

r m , n a n t e m e n t e qu(_ c a r e c e d e u n ¡ d a ¿ c n s u 

ta 5 r a m a y dt* u n i o n e n t r e s u s m i n i s t r ° s , has-
rae t U n t 0 d e °*ue pueden darse como segu
í s algunas dimisiones.» 
unid°n í , 'Sta le- U'- B r i a n d d i c i e n d o <lue siguen 
\n¿; ° J y s°l 'darios unos con otros todos los 
^ v i d u o s del Gabinete. 
, °yu ,S'era M. Jaurés aprovechar los actua-

antañ G n t C S r u i d o s o s d e l a s sesiones como» 
Coh'"0 s e aprovecharon otros para derribar 

pernos; pero tales deseos no pasan de de-
hTnL? ' - e " á siendo juguete el Sr. Jaurés de 

«Est Vm a g i n a c i ó n-conform ' 0 b l 5 r n o fcay que combatirlo tal y 
^erria V constituido, y no conforme 
<je« aJ¡ e l S r ; Jaurés que estuviera.» (Gran
a s aplausos.) ^ v 

crefrP«,Ca J . a u r ¿ s manifestando que insiste en 
«Se v C ? ' T ' - r á e l m i n i s t c o d e l Trabajo. 

te GQW d l C ! e n d t > que Viviani quería salir 
contra u r?1 P o r ( ? U e n 0 P ° d í a proceder éste 
d 'viduoc^ V ° m p a ñ I a s » P o r resultar varios in-

(Se n J L m , s m o Pasioneros de ellas.» 

* h¡*ermT l ^ ' r ^ ^ - a g r e g a J a u r é s - q u e iba 
** la C i e s t o s a m o r e s en la tribuna 
a|_ j a m a r a ; pues bien, no hizo objeción 

Chusos y ^ 0 ^ ^ 

Sube nuevamente á la tribuna el presidente 
del Consejo. 

En medio de un tumulto ensordecedor y 
violentas interrupciones, empieza á hablar 
M. Briand censurando con vehemencia á Jau
rés por haber injuriado al Gobierno, al decir 
que iba á dimitir un ministro porque sus com
pañeros eran prisioneros del dinero y la reac
ción, é intimando al leader socialista á* decir 
en qué basaba tan ofensiva afirmación. 

(Entra M. Viviani en el salón.) 
Luego justifica otra vez la actitud del Go

bierno ante la huelga, diciendo; 
«Si el Gobierno, al hallarse frente á con

tingencias que hubieran puesto en peligro á 
la Patria, no hubiera encontrado en la ley 
medios para defender la existencia de, l a na
ción, garantizando la seguridad de las fron
teras mediante la libre disposición de los ser
vicios ferroviarios, que constituyen un ins
trumento esencial para la defensa nacional, 
el Gobierno, digo, si no hubiese hallado esos 
medios y hubiese tenido que recurrir á ile
galidades, á ilegalidades hubiera recurrido, 
pues hubiese sido estricto deber, suyo recu
rrir á ellas. 

Si insisto en hablar á pesar del tumulto 
con que se acogen mis palabras, no lo hago 
movido por el afán de mantenerme en el Po
der. Mañana, después de dar cuenta el Go
bierno de sus actos ante la Cámara, obra
remos los que lo formamos con arreglo á los 
dictados de nuestra conciencia.» 

Levántase Jaurés para contestar; pero al 
ponerse de pie le increpa con violencia la ma
yoría, cambiándose entre los grupos contra
rios frases agresivas y ademanes amenaza
dores. 

Viendo el orador que le será difícil, por no 
decir imposible, hacerse oir desde el sitio que 
ocupa, se sube al pupitre, y, trémulo y páli
do, intenta hablar; pero ahogan su voz el cla
moreo y el ruido ensordecedor que levantan 
la mayoría y algunos grupos del centro y las 
derechas. 

Calmado un tanto el vocerío, se perciben 
algunas frases del orador socialista, que cul
pa á los. periódicos capitalistas de que el mi
nistro del Trabajo haya pensado en dimitir 
el cargo. i ; * 

- Le contesta M. Viviani, declarando que, 
si bien tuvo ocasión ayer, en los pasillos de 
la Cámara, de oir á. M. Jaurés decir lo que 
dice que le dijo, nada le contestó que pudie
ra interpretar el leader socialista como una 
aprobación. 

Añade que no es justo hacer recaer sola
mente sobre el presidente 'as responsabilida
des asumidas por todo el Gobierno. 

«Aunque hubiera estado yo en desacuerdo 
con M. Briand, me lo hubiera callado con 
gran cuidado, porque circunstancias hay en 
que alejarse es huir.» (Prolongados aplau
sos.) 

Termina diciendo que cuando iba de p ro 
paganda con Jaurés y Millerand, jamás hu
biera tolerado se hiciese la apología del sa
botage, del antipatriotismo, ni de la anar
quía. 

Habla Briand otra vez. 
PARÍS . Después de Viviani, vuelve á 

hablar Briand. 
Relata nuevamente la huelga de ferrovia

rios. Dice que ésta fué revolucionaria, como 
lo prueban los actos de sabotage realizados. 

Agrega que la sociedad tiene derecho á 
vivir, y que para vivir debe defenderse. 

Lee artículos publicados por los periódicos 
socialistas L'Hwnanité, d e Jaurés, y ha Gtie-
ffe Sociale, de Hervé. 

También lee artículos violentísimos, firma
dos por ferroviarios. 

Dice que todo ello justifica las medidas ex
cepcionales que frente á la huelga viose obli
gado á adoptar el Gobierno. 

Afirma que la convocatoria de los ferrovia
rios para hacer un período militar satisfizo el 
patriotismo de éstos, que aprovecharon la 
ocasión para sustraerse al despotismo de los 
Sindicatos. 

Luego añade con gran energía: 
«El Gobierno encontróse frente á contin

gencias que ponían á la Patr ia en peligro. Y 
si no hubiera encontrado en la ley medios 
para defender la existencia nacional, garant i
zando la seguridad de las fronteras, hubiera 
recurrido á ilegalidades salvadoras, pues pro
cediendo así, habría cumplido su deber es
tricto. » 

Estas palabras son acogidas por la extre
ma izquierda con una tempestad de protestas. 

La mayoría aplaude á Briand. 
Este, dominando el tumulto, gr i ta : 
«Si insisto en hablar, no obstante el tumul

to que promueven mis palabras, no lo hago 
por el deseo de mantenerme en el Poder. Ma
ñana, después que dé el Gobierno cuenta de 
sus actos á la Cámara, los que lo formamos 
obraremos con arreglo á los dictados de nues
tra conciencia.» m 

El centro, la derecha y parte de la izquierda 
aplauden nuevamente. 

Otra parte de la izquierda y los socialistas 
vociferan con frenesí. 

Escándalo tremendo-
El escándalo es formidable. Los combistas 

y los socialistas enseñan el puño á Briand y 
le amenazan con agredirle. 

Jaurés grita: 
—¡ Dimite, dictador! • 
y sus amigos £ol i í ico# & feacea co£P, go l 

peando los pupitres y dando mueras al Go
bierno. 

Muchos diputados de la izquierda arrojan 
sobre el banco del Gobierno folletos que con
tienen los discursos, pronunciados por Briand 
cuando era revolucionario. 

Otros quieren agredirle. Uno le arroja al 
rostro un paquete de impresos. 

Briand continúa impertérrito en la tribuna. 
Se cruza de brazos y aguarda. Transcurre me
dia hora sin que el escándalo cese. Briandis-
tas, combistas y socialistas se increpan, se in
sultan y se amenazan. 

Brisson intenta en vano restablecer el orden. 
Nadie le hace caso. 

Los de la extrema izquierda gritan hasta 
desgañitarse: 

—I Dimisión! ¡ Dimisión! 
Viendo Briand que no puede continuar su 

discurso, abandona la tribuna y se dirige al 
banco de los ministros. ( 

Estos le felicitan. Igual hacen otros muchos 
diputados. 

Los socialistas y combistas siguen gritan
do, golpeando los pupitres y pidiendo la dimi
sión del Gobierno. V _ 

Por fin, se va calmando la agitación. Todos 
los diputados están rendidos. Brisson levanta 
la sesión y anuncia que mañana continuará el 
debate. 

Impresión. 
El escándalo de hoy ha quebrantado mucho 

al Gobierno. 
La actitud de combistas y socialistas, y el 

anuncio de una crisis parcial, hecho por Jau
rés, ha complicado la situación política. 

Dicen los frecuentadores del Palacio Bor-
bón que pocas veces se han mostrado más 
excitadas las pasiones que en la sesión de 
ayer. 

Créese que la próxima señalaráse por nue
vos y ruidosos incidentes. 

Briand creía triunfar de la oposición fácil
mente ; pero ahora le va abandonando esa 
creencia. 

Naturalmente, ganará la votación que pon
drá término al deba te ; pero le será más difí
cil seguir gobernando. 

Los combistas y socialistas unidos consti
tuyen una oposición formidable por el núme
ro y exaltación de sus miembros. 

Los amigos del Presidente dicen, sin em
bargo, que éste no se muestra abatido^ y que 
cree logrará imponerse á sus adversarios. 

Acuerdos graves. 
Doscientos diputados contra Briand. 

PARÍS . El discurso pronunciado por 
Briand en la Cámara de los Diputados y, so
bre todo, las frases relativas á las intenciones 
del Gobierno, han exasperado á la extrema 
izquierda que, en los primeros días del deba
te, se mostraran favorables al Presidente del 
Consejo. 

Todos ellos entienden que la declaración de 
éste de que estaba y está decidido á saltar por 
encima de la ley, es intolerable. 

Al acabar la sesión, después de un escán
dalo de varias horas , reuniéronse en uno de 
los salones del Palacio Borbón 200 diputa
dos radicales y socialistas. 

Dichos diputados representaabn á todos 
los grupos de la izquierda y la extrema iz
quierda. 

Discutióse la actitud á adoptar en vista de 
las palabras pronunciadas por Briand en la 
tribuna. 

Todos los oradores se mostraron muy enér
gicos. , . 

Al cabo acordaron, por unanimidad, rom
per con Briand toda clase de relaciones po
líticas. 

En su consecuencia, sólo se mostrarán pro
picios á la adopción de una orden del día pu
ra y simple que no entrañe un voto de con
fianza en el Gobierno. 

Decidieron, por último, que en el caso de 
que hable Briand nuevamente, no le contes
te nadie. 

Al ser conocidos estos acuerdos, causaron 
extraordinaria sensación. 

Cómo entre los reunidos predominaban los 
diputados izquierdistas, <Jue han venido apo
yando á Briand constantemente, las resolu
ciones tomadas pueden engendrar una crisis, 
si no ahora, dentro de poco. 

Los amigps del Gobierno seguían esta ma
ñana mostrándose optimistas. 

Decían que, no obstante la actitud de la 
izquierda y la extrema izquierda, el Gobier
no ganará la votación y obtendrá, por una 
abrumadora, mayoría, un amplísimo voto de 
confianza. \ , 

También son muy comentadas las amenazas 
lanzadas por Jaurés á Reinach, el famoso di
putado israelita. 

La situación política se presenta muy oscu
ra y no tendría nada de extraño que ocurrieran 
sucesos de importancia. 

Ediciones Mañana, Tarde y Noche. 

EN MEMORIA DE LAS VICTIMAS 

ORDEN DE LICÉNCIAMIENTO 
El Sr. Presidente del Consejo de Minis

tros, que no pudo despachar por la mañana 
con S. M. el Rey., estuvo anoche en Palacio, 
después de celebrar una larga conferencia con 
el general Aznar. 

Como resultado de ésta, el Sr. Canalejas 
anunció al Monarca que el Diario Oficial del 
Ministerio de la Guerra publicará la orden 
de licénciamiento de todos los soldados que 
estén en el tercer año de servicio, y que dicha 
medida será puesta en vigor inmediatamente. 

Al propio tiempo se ordenará el ingreso en 
activo de los reclutas del actual reemplazo, 
con arreglo al cupo ya conocido. 

Esta decisión del Gobierno da cumplida 
respuesta á los pesimismos que algunos ma
nifiestan refiriéndose á dificultades de orden 
militar que no existen. 

acto de boy 
Como anunciamos oportunamente, se ha ce

lebrado hoy en la Castellana la misa de cam
paña, en memoria de las víctimas de la guerra 
del Rif. 

El mal ñempo ha deslucido el acto, que pro
metía ser hermosísimo; pero no ha impedido 
que el pueblo pueda apreciar la excelente ins
trucción y la marcialidad de las tropas, como 
se verá por la reseña que del acto hacemos. 

El Rey. 
Poco después de las diez y media salió el 

Rey de Palacio con brillante séquito, del que 
formaban parte el Infante D. Carlos, el mi
nistro de la Guerra, el marqués de Estella y 
los generales Martitegui, Sánchez Gómez, To-
var y Ramos, y los ayudantes de S. M. y de 
los generales. 

Cerraban la comitiva el escuadrón de la 
Escolta Real y las escoltas de los generales. 

El Monarca vestía uniforme de gala de 
capitán genera^ y montó un hermoso caballo 
castaño, irlandés, llamado Estopín. 

Se dirigió S. M. al paseo de la Castellana, 
cruzando la plaza de Armas de Palacio, do
blando en la calle de Bailen para ir por la 
plaza de Oriente y . l a calle del Arenal á la 
Puer ta del Sol y la calle de Alcalá. 

En todo el trayecto había mucho público 
apiñado para verle pasar. 

Las Reinas y los Bnf antes. 
Las dos Reinas fueron á la misa de cam

paña en lando abierto á la Grand D'Aumond. 
Doña María Cristina daba la derecha á la 

Reina Victoria. 
Eñ varios coches, igualmente servidos, se

guían á las augustas damas la marquesa de 
Quirós, la duquesa de Ahumada, los marque
ses de Marvais, Quirós, Viana y Aguilar de 
C a m p ó o ; el primer caballerizo Sr. Alvarez d e 
Toledo y los mayordomos de semana de guar
dia. 

La Infanta doña María Teresa y los Prínci
pes de Baviera fueron directamente desde el 
palacio de la Cuesta de la Vega á la Caste
llana. 

El chaparrón. 
Las tropas que habían de tomar parte en la 

revista militar empezaron á llegar desde muy 
temprano, con objeto de estar formadas en 
los lugares que se les había designado según 
la orden de la plaza. 

A las diez y media estaba ocupando cada 
Cuerpo la sección de la Castellana y vías la
terales indicadas que daban frente á la esta
tua de Castelar, donde se había levantado el 
altar desde el que había de rezarse la misa de 
campaña. 

El día amaneció muy desapacible, y durante 
las primeras horas de la mañana llovió á in
tervalos ; así es que todo el mundo se lanzó á 
la calle provisto de los necesarios artefactos 
contra la lluvia, en previsión de lo que, en 
efecto, ocurrió, que, como nuestros lectores 
de Madrid saben, fué un chaparrón enorme y 
continuado que deslució muchísimo la fiesta. 

E l tiempo se sostuvo al principio, dando 
lugar á que la misa de campaña y la revista 
de las tropas por S. M. el Rey se hicieran 
en seco, y sólo cuando comenzó el desfile fué 
cuando las cataratas del cielo abrieron sus 
puertas, arrojando sobre los infelices solda
dos y oficiales una cantidad de agua formida
ble, que caló completamente los uniformes y 
que no producirá seguramente otro efecto que 
un consumo extraordinario de salicilatos en 
los cuarteles en días sucesivos. 

También el público que ha acudido á la fies
ta se llevó la parte que le correspondía del 
chaparrón de hoy, pues hay que advertir que 
ni en los momentos en que el a g u a caía con 
más fuerza se retiró la gente del trayecto que 
habían de seguir las tropas,, evidenciándose el 
amor que el pueblo siente por su Ejército, 
pues ya se sabe que, tratándose de un desfile 
militar, el público acude siempre en masa, de
mostrando que esas son sus fiestas favoritas, 
favoritas. 

Sólo contadas personas se retiraron cuando 
empezó á llover, y la Castellana y Recoletos, 
ast como la calle de Alcalá, ofrecían el aspec
to, en los momentos en que el chaparrón era 
más fuerte, de los días madrileños de festejos 
públicos á pleno sol y con hermoso día. 

La misa de campaña. 
Alrededor de las once llegó á la Castella

na S. M. el Rey, á caballo, seguido de su Es
tado Mayor. 

En coches descubiertos venía el resto de la 
Familia Real. 

Todos oyeron !a misa de campaña, que re
vistió en los momentos de alzar una gran so
lemnidad. 

La revista. 
Después pasó S. M. el Rey revista á las 

fuerzas, y la Familia Real ocupó la tribuna 
que se había levantado al efecto en ei paseo 
de la Castellana enfrente de la calle de Ayala. 

La Escolta Real ocupó esta bocacalle, y los 
alabarderos dieron guardia en la tribuna. 

Frente á ésta agolpóse un público conside
rable, que se esforzaba en ver á las Reinas é 
Infantas. 

Aspecto de los paseos. 
Como hemos dicho, la animación, á pesar 

del mal tiempo, ha sido extraordinaria. 
Los paseos de la Castellana y Recoletos se 

encharcaron con la lluvia de tal manera, que 
se pusieron intransitables. Se levantó una es
pesa capa de barro, que hizo la retirada del 
público en extremo penosa. 

También fué muy grande la animación-en la 

Puerta del Sol y calle de Alcalá, aunque fué 
decreciendo paulatinamente según el chapa
rrón arreciaba. 

El paso se puso encharcado, y la marcha de 
la tropa debe haber sido muy penosa. 

El desfile. 
Abrió la marcha el escuadrón de la Guardia 

Civil, siguiendo los ciclistas de la Capitanía 
general. 

Estos marchaban admirablemente forma
dos, llevando las bicicletas en perfecta línea. 

H a llamado la atención poderosamente este 
carácter de admirable formación y regulari
dad del paso de la tropa en la formación de 
hoy. 

Cuando los soldados pasaban por la Puer ta 
del Sol, ya á última hora, después de haber 
aguantado tres horas de agua, era el comen
tar io general l a marcialidad con que marcha
ban. 

Los tercios de la Guardia Civil desfilaron 
también muy gallardamente, así como los re
gimientos de Ingenieros, con los batallones de 
Ferrocarriles y Telegrafistas, que desfilaron 
con todo el material. 

Llamó poderosamente la atención la fuerza 
de Artillería de sitio, venida de Segovia, que, 
por poseer material desconocido del público 
madrileño, excitó vivamente su curiosidad 
por los enormes cañones de bronce y morte
ros de ancha boca, montados en los altos 
carros y dirigidas las bocas hacia el cielo. 

E l ganado de este regimiento es magní
fico. 

Producía excelente impresión ver los pode
rosos tiros, arrastrando fácilmente aquellas 
masas de bronce, montadas en los enormes 
carros. 

El desfile de los diez ó doce automóviles de 
Guerra fué brillantísimo. 

El público ha podido apreciar el magnífico 
material de que en estos últimos años se ha 
ido dotando al Ejército. 

La fuerza de Aerostación y de Sanidad Mi
litar también llamó mucho la atención por su 
brillante material. 

Tras la citada tropa y la Caballería, forma
da por los lanceros, regimiento de Lusitania, y 
la brigada de húsares, marchaba la Infante
ría. 

Desfilaron dos divisiones al mando del ge
neral Tóvar la primera, y del gobernador mi
litar, general Bascaran, la segunda. 

Componían la división Toyar las fuerzas de 
la orgánica, ó sean los regimientos del Rey, 
León, Saboya y Wad-Ras . 

Con la marcialidad acostumbrada, y á los 
acordes de sus brillantes bandas, pasaron las 
fuerzas de línea, despertando en la muche
dumbre la admiración por su comportamiento 
en la pasada campaña de Melilla. 

El general Bascaran mandaba los regimien
tos de Asturias y Covadonga, y la primera 
brigada de cazadores, formada por los bata
llones de Madrid, Barbastro, Figueras, Ara-
piles, Navas y Llerena, los mismos que sos
tuvieron los primeros y sangrientos combates 
del Gurugú. 

Detrás de cada unidad militar marchaba la 
impedimenta, con perfecto orden. 

Por último, desfilaron los regimientos 2.0, 
4-°i 5-° y J 0 -° d e Artillería, alguno de ellos 
con material Schneider, en el cual se fijaba 
grandemente la atención de los aficionados á 
las cosas militares. 

Cerró la marcha el escuadrón de Seguri
dad, al mando del capitán Quintano. 

El orden ha sido absoluto y los servicios de 
seguridad muy bien dispuestos. Merece un 
elogio el teniente coronel Sr. Echevarría. 

Los cazadores llevaban polainas de esteza
do, cuyo tono claro resaltaba y daba una nota 
muy pintoresca al cuadro. 

La d i s l ocac ión . 
Se efectuó en la Puerta del Sol, y á todo; 

llover. 
S?. M . el Rey. 

Ha presenciado el desfile á caballo, aguan
tando durante todo el tiempo el formidable 
chaparrón. 

EXCEL£NTE§DIGESTIV0 

Agencia, Puerta del Sol, 5, Madrid. 
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Detalles de la formación. 
Cuando S. M- llegó á la Castellana, las tro

pas se hallaban formadas en la siguiente 
forma: 

El batallón de la Guardia Civil ocupaba el 
centro del paseo, antes de llegar á la estatua 
de Castelar ; á su retaguardia se hallaban 
los coches automóviles del Centro Electro
técnico y la Sección radiolelegráhca . y 
extendiéndose por la calle de Martínez de la 
Rosa, la Guardia Civil de Caballería; en los 
andenes Oeste formaban el segundo mixto de 
Ingenieros y el batallón de Ferrocarriles, ex
tendiéndose las cargas del primero por la ca
lle de Rafael Calvo. 

En la calle del general Oraá formaban la 
primera Comandancia de Administración Mi
litar, la brigada de Sanidad y el décimo mon
tado de Artillería. 

En la calle de Martínez Campos, la divi
sión de Caballería, formada por los regimien
tos de lanceros de la Reina y los húsares de 
la Princesa y Pavía, estos últimos llegados 
de Alcalá de' Henares, donde están de guar
nición. 

Desde la estatua de Castelar á la del gene
ral Concha formaban, en el centró del paseo, 
el segundo montado de Artillería y los regi
mientos <fe Infantería del Rey, León, Sabo-
ya y Wad Ras, y en los andenes las baterías 
del regimiento de sitio y el regimiento de Lu-
aitania, de Caballería. 

Las ametralladoras de la primera brigada de 
la división reforzada (Rey y León) ocupaban 
la calle de Miguel Ángel, y las de la segunda 
(Saboya y W a d Ras) la calle del Pinar. 

Desde la estatua del general Concha á la de 
Tsabcl la Católica formaban el cuarto ligero 
de Artillería, los regimientos de Infantería de 
Asturias y Covadonga y la brigada de caza
dores, compuesta de los batallones de Madrid, 
Barbastro, Figueras, Arapiles, Las Navas y 
Llerena. 

En la calle de Abascal estaba el quinto 
montado de Artillería, y en los alrededores del 
Hipódromo las ametralladoras de la brigada 
de cazadores. 

El altan*. 
En la plazoleta del Obelisco, donde se alza 

la estatua de Castelar, y mirando al lado 
Oeste, había sido instalado el altar, adorna
do severamente con trofeos, atributos milita
res y las banderas. 

Frente á él se alzaba la tribuna regia, 
igualmente alhajada que cuando se celebra la 
fiesta de la jura de la bandera. 

Al costado derecho del altar se situó la ban
da de Ingenieros, , con el ilustrado maestro 
.Urizar á la cabeza. 

Del regimiento del Rey se destacaron los 
gastadores para dar guardia de honor al al
tan mientras se celebraba la misa. 

La Escolta Real formó detrás del altar, al 
otro lado de la estatua de Castelar, frente á 
la tribuna real. 

Detrás de la Escolta estaban los ciclistas de 
la Capitanía General. 

El séquito de S. NI. -
Además de las personalidades que antes ci

tamos y que figuraban en el Cuartel Real, 
formaban también en el mismo el general 
González Parrado, jefe del Estado Mayor 
Central, y los agregados militares extranje
ros de Francia, Inglaterra, Rusia y Repúbli
ca Argentina. 

S. A. el Infante D. Carlos vestía uniforme 
He coronel honorario de húsares de la Prin-

i cesa. 
Kn la misa de campaña ofició el teniente vi

cario de la primera región D. Francisco Fi
gueras. 

Durante la misma, la banda de Ingenieros 
interpretó maravillosamente la fantasía titula
da Si yo fuera Rey. 

Al concluir la misa se rezó un solemne res
ponso por el alma de los muertos en la cam
paña de Melilla. 

Al pie de la tribuna levantada en la esquina 
de la Castellana y calle de Fernando el Santo 
se encontraban el alcalde, Sr. Francos Rodrí
guez, muchos jefes y oficiales y bastantes pe-

¡ ríodistas. 
En el andén del paseo, frente á la tribuna, 

había un sitio con sillas reservadas para los 
congresistas de la trata de blancas, y otro 
donde se hallaban las bandas de las Acade
mias de Infantería y Artillería. 

La división de Caballería desfiló detrás de 
Ja de Artillería, mandada por su general, se-

¡*fior Muñoz Cobo. 
La brigada de lanceros iba al mando del 

general Palanca, y la de húsares, al del gene
ral Milans del Bosch. 

S. A. el Infante D. Fernando mandaba el 
g rupo formado por el regimiento de Lusitania, 
que formaba parte de la división mixta á las 
órdenes del general Gómez Pallete. 

La Artillería era mandada por el comandan
te general del arma en la primera región. 

Las fuerzas de la primera Comandancia de 
tropas de Administración militar desfilaron al 
mando del comisario Sr. Blesa, después de 
las secciones de Aerostación y Radiotelegra
fía, produciendo excelente efecto por el per
fecto estado de personal, ganado y material. 

Todas las fuerzas desfilaron al paso, en co
lumna de honor, con guías á la derecha, por 
secciones, con distancias iguales, llevando á 
BU frente la Infantería; en columna, la Caba
llería ; en columna de baterías, con intervalos 
cerrados, la artillería d e c a m p a ñ a ; las bate
rías de sitio y la compañía de Aerostación lle
vaban dos carruajes al frente, y los demás 
Cuerpos ó unidades, cuatro carruajes ó cuatro 
cargas. 

Los batallones de cazadores llevaban las 
ornpañías con dos secciones, así como tam-

r r o c a r r U e ^ l ^ T 8 í * fí?Undo m Í X t ° -V F e " 
pañías te t ian t r t í ± ^ Í S C u e r p O S > l a S C O m " 
cuatro h i l e ra . ^ **<:>°nes y lo más veinti-

Durante el desfilo de iftli ... . 
«es de ios regimiento! Te S S " ? £ * a c a l ° " 
músicas de las Academias de l S , £ S £ T " t 
tilleria. * ' ni-

LJLB fuerza* llevaban el fusil sobre el hom
bro Izquierdo. 

j¿i desfile terminó ¡Mas dos de. la tar_dc. 

* 
ÍO de Cultura 2009 
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LA. CORRESPONDENCIA DE PÁGINA SEGUNDA 

La fiesta militar de hoy ha resultado her
mosa y brillante por todos conceptos. 

El pueblo de Madrid, presenciando á pie 
firme y á pesar del diluvio que cayó, todo el 
desfile, ha demostrado una vez más su entu
siasmo y amor al Ejército y á las cosas mili
tares. 

Las tropas han demostrado excelente espí
ritu, admirable instrucción, hasta el punto de 
que los elogios eran unánimes. 

Ni el tiempo ni el piso favorecían al acto, 
y sin embargo, el desfile ha sido irreprocha
ble. 

Daba gloría observar la marcialidad del 
paso y la uniformidad de la marcha. 

Algunos timoratos decían que podía haber
se suspendido el acto por la lluvia. 

Nosotros creemos que ha sido un acierto 
no suspenderlo. Conocemos de sobra al Ejér
cito para que creamos que el mal tiempo pue
da ser razón para suspender un acto militar. 

Su Majestad ha recibido muchas ovaciones 
del pueblo, tanto á la ida á la Castellana co
mo á la vuelta á Palacio. 

Nota saliente de la fiesta ha sido también 
la figura del veterano general Primo de Ri
vera, que con energías de joven, montando 
soberbio caballo y á cuerpo, presenció todo 
el desfile, no obstante su edad avanzada y el 
verdadero diluvio que cayó durante dos ho
ras. 

En resumen, la fiesta resultó brillantísima; 
se realizó una vez más la unión de pueblo y 
ejército, y se tributó un recuerdo cariñoso á 
la memoria de los héroes que en Melilla en
tregaron su vida á la Patria. 

ALSAGAK 

EL IMPUESTO DE CONSUMOS 

U JUNTA MDMC1PAL DE AYER 
Final de la sesión de ayer. 

S é pone á discusión el dictamen por capí
tulos. F F 

El Sr. Vallejo combate el aumento de la 
cuota tributaria sobre carruajes de lujo, in
dustria que se grava en el dictamen con 
500.000 pesetas. 

También lo combate el asociado Sr. Alva-
rez (D. Antonio.) y apoya el dictamen el se
ñor Alvarez Villamil, quedando aprobado por 
37 votos contra 33. 

El Sr. Talavera, en nombre de la Comisión, 
retirá el dictamen respecto al aumento de la 
cuota por patente autorizando !'a venta dé 
vinos, que la Comisión estimaba en 600.000 
pesetas. 

AI ponerse á discusión el arbitrio sobre al
cantarillado, calculado en 500.000 pesetas, el 
Sr. Talavera declara que no puede hablar en 
nombre de la Comisión, y aunque el señor al
calde propone que se retire el dictamen, los 
concejales se oponen á grandes voces. 

^ El Sr. Aguilera propone que siga la discu
sión el domingo. 

_ El Sr. Dicenta se proclama por la continua
ción en sesión permanente, para que el presu
puesto esté aprobado antes del día 4 . 

_ El Sr. Vallejo insiste en que se retire el ar
bitrio sobre alcantarillado, y puesto á vota
ción en medio de una gran excitación por par
te de todos y promoviéndose á cada momen
to un incidente, es también desechado por 32 
votos contra 29. 

El arbitrio sobre el aumento dé valor de los 
solares y edificaciones no producido por refor
mas del propietario, calculado en 500.000 pe
setas, es defendido por el Sr. Talavera y 
combatido por el Sr. Vallejo. 

El Sr. Quejido propone que se aumente 
esta partida y el Sr. Talavera, en nombre de 
la Comisión, aumenta la cantidad hasta un 
millón de pesetas. 

El Sr. García Molinas se muestra conforme 
con la creación de este arbi t r io; pero estima 
'que no puede hacerlo el Ayuntamiento, sino 
que tiene que ser objeto de una ley que el 'ora-
dor se propone presentar en el Senado. 

El Sr. Aragón insiste en que no puedt 
acordarse sin consultar con el Gobierno. 

Puesto á votación el dictamen, es aproba
do por 34 votos contra 26. 

El arbitrio sobre solares no edificados y jar
dines, calculado 2.000.000 de pesetas, se pone 
á discusión y el Sr. Quejido pide que el arbi
trio se aumente á 2.500.000 pesetas, que el 
Sr. Talavera acepta. 

El Sr. Dorado pide que se exceptúe del 
pago á los jardines. 

Se vota separadamente el arbitrio sobre so
lares, que se calcula en 1.800.0000 pesetas, y 
es aprobado por 33 votos contra 27. 

El arbitrio sobre jardines, que el Sr. Tala-
vera calcula en T. 120.000 pesetas, es aproba
do por 30 votos contra 27. 

El arbitrio sobre inquilinatos, calculado en 
7.876.924,57 pesetas, lo defiende el Sr. Ta
lavera. 

(La desanimación es tan grande en la tribu
na pública, que sólo hay en ella cuatro per
sonas.) 

Puesto á votación el arbitrio sobre inquili
nato, es aprobado por 30 votos contra 25. 

El Sr. Fraile combate la partida de pesetas 
7.000.000, calculado por los derechos de con
sumo sobre la carne.' 

El Sr. Talavera defiende una enmienda, en 
la que se pide un recargo en la contribución 
territorial de las Comunidades religiosas, en 
los bienes patrimoniales, la compensación del 
ministerio de la Guerra y, por último, un re
cargo sobre la riqueza global del 8 por 100. 

El Sr. Aragón se extraña de que se pro
ponga la rebaja del cupo de Consumos, siendo 
ilegal en la época actual, en que ya ha mos
trado su conformidad con el cupo. 

Puesta á votación la enmienda, es aproba
da por 25 votos contra 23. 

El concierto con las fábricas de cerveza y el 
hielo artificial, por 750.000 pesetas, también 
se aprueba, y se levanta la sesión, á las nue
ve y media. 

EN OCTAVA PLANA 

LOS ESPECTÁCULOS DEL DÍA 

y LA SECCIÓN RELIGIOSA 

TRIBUNA LIBRE 

Con grande apasionamiento viene discu
tiéndose este problema, de tan vital interés. 
en esas hospitalarias columnas del periódico 
de su digna di-ección. Todo el que pertenez
ca á la Institución armada y de su porvenir 
se preocupe, no podrá menos de seguir con 
interés este debate, y, al fin y al cabo, se 
sentirá aguijoneado por el afán de echar su 
cuarto á espadas (valga. la frase). Hoy me 
ha llegado á mí, y contando con su benevolen
cia, ya probada, ' le ruego la admisión de es
tas modestas cuartillas que, con el mío, lle
van el pensamiento unánime de cuantos Ló
pez en el mundo han sidoi 

Empezaré por decir que soy enemigo de
clarado de la escala abierta, lo mismo en tiem 
po de paz que en el de guerra, y aun más en 
el último. Hecha esta espontánea declaración, 
voy á exponer las razones en que me fundo 
paaa sostener esa hostilidad. 

Yo no considero justo que se d é como re
compensa el ascenso en tiempo de guerra , 
si á los- primeros puestos de la milicia ha d~ 
llevarse á los hombres 4ue más convenga pa
ra el mejon servicio de la Patria, lo mismo'de-
biera ser la escala abierta en tiempo de paz 
pues no sólo en la guerra emergen los talen
tos militares, y tan señalado servicio presta 
el caudillo que conduce'sus tropas á la vic
toria, corno el que, con su trabajo intelectual 
y material, inventa ó perfecciona un arma 
que nos pone en evidentes condiciones de su
perioridad sobre el enemigo. ¿No es esto 
cierto? Pues otros miles de casos pudiéramos 
citar, y . e s t o no obstante, la escala abierta 
nadie ' la recuerda más -jue para el tiempo de 
g.uénra, en cuyo tiempo la suerte es el fac
tor principal que depara los momentos de ob
tener la gloria. 

¿ P e qué le sirve al joven estudioso,cuand<> 
se halla en J a Academia en iguales,circuns
tancias que todos sus compañeros pasar des
velos y grandes vigilias^ mientras otros má» 
deSapliqados se entregan á; la, vagancia ? D2 
nada absolutamente. El saldrá, con, Jos pri
meros puestos de su promoción^,orgulloso de 
su labor, mas luego vendrá la campaña y 
echará por los sucios la labor de tantos años 
¿ E s estp justo? ¿Quién me.dice á mí que 
ese oficial que salió de la Academia con el 
último número debe ponérsele delante del pri
mero, porque en la campaña se haya distin
guido? ¿Acaso ese primero no ha cumplido 
con su obligación? Si ese oficial estuvo, en su 
puesto,, ya sea en Barcelona en los días t r is
tes de la semana trágica, y¡p sea;,en otra guar 
nición, haciendo la triste vida de cancerbero 
de íun penal, ó una guardia cualquiera, ¿es 
menos meritorio su trabajo? ¿Si-ese oficial 
hubiera cstggtoiga el, .puesto del otro, ¿sabe 
alguien de qué heroicidades hubiera sido ca
paz?" Creo que no habrá nadie,que me d¡g» 
¿y por qué no estuvo? Lá .contestación, todo 
el mundo la sabe: fueron muchps de los que 
quisieron; pero no todos, y, además, eso es 
el mayor error que existe, el desconsentir el 
voluntariado entre los oficiales, pues este - 5 
el origen de todos los disgustos en las pro
puestas de recompensas. 

Por consiguiente, queda con lo anterior 
demostrado que. no es razonable colocar in
dividuos delante de otros, como más.capaces 
de desempeñar cargos superiores, siendo así 
que los otros han cumplido con su obligación 
y no han tenido ocasión de demostrar tal ap
titud. 

No se vaya á creer por esto que yo soy ene
migo, en tales casos de. la recompensa á qué 
se haga acreedor el que, con bien del servi
cio, se exceda en el cumplimiento de su de
ber (nada más lejos de mi ánimo); lo que 
digo es que, con el modo actual de recompen-
sar, la recompensa la conceden los que, há-, 
biendp estado á su vez cumpliendo con el de
ber' y sin ocasión de encontrar gloria ningu
na, se ven postergados al [?oner delante de 
ellos á los que la suerte designó para tomar 
parte en el hecho de armas origen de alegrías 
para unos y de dolor á un tiempo para otros, 
en vez, de producir satisfacción general, pues 
la Patria, al elevar Á esos individuos a una 
superior categoría, cubriendo una vacante de 
plantilla, no hace sacrificio ninguno, excep
to el sacrificio de las víctimas, que son tos 
desgraciados que sufren las consecuencias. 

Aparte de la razón de. más ó menos funda
mento de que un capitán qué se distingue en 
un hecho de armas, á mi juicio, no demues
t ra aptitud de comandante, Sino de perfecto 
capitán, creo, por las* razones anteriormente 
expuestas, absolutamente contrario á la dis
ciplina é interior satisfacción la recompensa 
del empleo inmediato, sobre todo en tiempo 
de guerra, y además que con las cruces del 
Mérito Militar, María Cristina y San Fernan
do hay suficiente recompensa honorífica, 
cuanto pecuniaria, para todos los hechos que 
se puedan realizar, sin producir disgustos y 
rebajar la interior satisfacción y el amor á! 
oficio, que tanta falta hacen en nuestra insti
tución. Y si, como se pretende y es lógico, 
se quiere que sólo los que deban y valgan 
lleguen á los altos puestos de la milicia, con 
una buena selección f.n cuanto á condiciones 
físicas y una no menos rigurosa selección mo
ral y científica, está todo conseguido. 

Esto es labor de los jefes de los Cuerpos. 
Hace falta divulgar un librito, por unos olvi
dado y por otros ignorado, que nos legó el 
siempre inolvidable coronel de Infantería don 
Niceto Mayoral: Conceptuación de oficiales. 
Este es el problema: conceptúese como se 
debe anualmente á los oficiales, y ya no hace 
falta más selección; que no ascienda el que 
no deba ascender, pero así: luchando todos 
en igualdad de condiciones. Echemos á un 
lado el factor suerte, y no habrá que temer 
al espectro favoritismo; cerremos las escalas 
y fomentemos lá interior satisfacción y el 
amor al estudio, y los más preclaros serán 
los que escalarán los primeros puestos ; pero 
siempre en el terreno de la legalidad. 

Así pensamos los que con grande amor se
guimos nuestra carrera y sentimos honrada 
ambición, que para ser honrada, ha de ser 
sin perjuicio de tercero; los que queremos 
trabajar, y engrandecer la-Patr ia con el fruto 

-

de nuestro trabajo, y deseamos que llegue el 
dia de prestarla un señalado servicio. ¡ ¡ Qué 
mayor honrada ambición que la de poder os
tentar una cruz laureada sobre el pecho, aun
que sea en el último empleo!! 

Escala cerrada y verdadera conceptuación; 
esa es la regeneración. 

Muchas gracias, señor Director, y dispon
ga de su más afectísimo, siempre seguro ser-

LOPE DE LÓPEZ Y LÓPEZ. 

DE ENSEÑANZA 

LOS EXAMINADORES 
II 

El sabio escritor D. Eduardo Benot soñó 
hace algún tiempo que los catedráticos de 
Instituto no enseñaban ni examinaban á gus
tó de tan ilustre sucesor de D. Alberto Lista, 
cuyo presupuesto de ingresos en el colegio y 
cuyo procedimiento sectorial quedaban trun
cados con el tfíple cimiento sobre el cual 
fundó Mpyano la organización de la ense
ñanza en España. Y surgió en él tal dispo
sición de ánimo, tal obsesión contra los Ins
titutos, que al escribir su libro Errores en 
rjiateria de educación, pierde la serenidad en 
las bellas páginas de su obra, y no pode
mos decir en gracia y justicia del autor de 
Arquitectura de las -lenguas aquello de ali-
quarido bonus dormitat Homerus, porque en 
esas páginas no es grande el gran Benot. 

Con todo, el maestro discurre t ras una no
ble finalidad pedagógica ; pero es el caso que 
de las migajas de su mesa viene alimentán
dose una legión de Benotillos, que tomando 
el rábano por las hojas y el sistema por el 
cocido, ha extendido formidables prejuicios 
y malquerencias contra el digno profesorado 
de segunda enseñanza, y á pretexto de ata
jar el abuso de los libros de texto, ha dado 
en la fatal manía de crear Tribunales exa
minadores. • . 

El Cuerpo de examinadores es un-soñado 
organismo, con la misión única de examinar 
á los alumnos que, habiendo estudiado en 
colegios, ó en sus casas, ó en- Centros del 
Estado, deseen probar su suficiencia en de
terminadas asignaturas ó en un grupo ó con
junto desellas.' 

Opinan a lgunos que tal Cuerpo de exami
nadores deben constituirlo personas del todo 
extrañas al profesorado, y otros, estropeando 
tari estupenda opinión, creen que han de 
constituirlo, por igual, personas extrañas al 
profesorado y los que ya son catedráticos de 
Universidad y de Instituto; 

Estos Tribunales, ya estén- permanente
mente funcionando en cada capital de pro
vincia, ó ya vayan corriendo dé pueblo en 
pueblo, á modo de farándula dramática, es
tarán, sometidos á tales ordenanzas, que" la 
misma Astrea habrá d e cederles paso, con 
su temida espada y su balanza. Así, dispone 
el primer traductor de esta institución que 
«cada examinando sacará en e l -ac to de la 
prueba una bola; sea el número | , y habrá 
de contestar á las preguntas números 15, 25, 
35, 45, e t c . ; si responde á las siete octavas, 
sobresaliente; si á más de la mitad, apro
bado ; si á ! menos de la mitad, suspenso». 

Conten la risa, lector; pongamos por caso 
unt? de tantos que con inevitable frecuencia 
acontecen: en un examen de Literatura, el 
alumno, sereno y despierto, contesta bien á 
cuántas preguntas sé le hacen;1 pero topamos 
con que atribuye (insistiendo)- la paternidad 
de La vida es sueño á Quevedo. ¿Qué nota 
merecerá el examinado?" Pues ya lo saben 
ustedes: según el Tribunal examinador, so
bresaliente. Lector, Horacio te autoriza pa
ra reir. -

El golpe de moda viene, ¿para qué callar?, 
de los pretenciosos y .meditabundos, señores de 
la Institución libre de Enseñanza, de cuyos 
textos, que también los tienen, hablaremos es
te inyiernoj el-gplpc.;de moda viene de ciertos 
señores que, reculantes sub legmnine fres-
supuesti, apuntan á ministros que se dejan 
apuntar, y de paso laboran como hormigas 
para entrar le más adentro en -el g ranero del 
pa ís ; e l .go lpe .de moda viene de esa legión 
íle ateneístas!, y, licenciados impacientes, ga
leotes combados sobre el pupitre del Ateneo, 
que, hastiados; de remar en las galeras de 
las oposiciones, quieren abrir una brecha en 
el organismo de la enseñanza, convirtiéndose 
de golpe y porrazo en fiscal izadóres de la la
bor encomendada á los que obtuvimos el 
triunfo en el campo de :batalla donde ellos 
sucumbieron. 

Tales, no entran en la empresa por el an
sia y la sed de los oficios; ni siquiera por el 
afán de darse pisto de ser alguien, sino por 
salvar al país, purificando el actual sistema 
de exámenes, deficientísimo; pues, según 
ellos, los examinadores catedráticos lo hace
mos muy mal, aunque, á decir verdad, aun 
no sabtin á qué carta quedarse; algunos' han 
dichor en la Prensa: «Es preciso que desapa
rezca ese sistema de exámenes, porque los ca
tedráticos aprueban á todo el mundo», etc. ; 
otros, por el contrario, han escrito, impre
sionados por mamas ofendidas en su vani
dad: «Lo que sucede con el actual sistema 
de exámenes es intolerable; catedráticos con 
ínfulas neronianas se complacen en suspen
der, llevando la intranquilidad á las familias 
y gérmenes ' morbosos á la vigorosa juven
tud». 

Y bien ; supongamos que los gastados exa
minadores de ahora lo hacemos maí, y esto 
no es mucho confesar si se trata de exámenes 
en los Institutos de. Madrid y Barcelona "v 
alguna otra ciudad donde la «aglomeración de 
alumnos es agobiante; pero es equivocado 
suponer igual supuesto si se trata de otros 
Institutos como Burgos y Pamplona, donde 
se examina no muy á gusto de las mamas. 

-Admitido que lo hacemos mal, aunque, re
pito, á estas horas no sabemos si es por carta 
de más ó por car ta de menos ; admitido que 
aceptamos ó no recomendaciones y que nos 
dejamos llevar de ligera impresión de examen, 
donde el alumno n o está en la totalidad de su 
yo, ó que no sabemos examinar, porque, se
gún Benor, no somos bastante competentes 
en todas las discipl inas." ,» P/egunto: ¿.Dón

de se reclutarán 
examinadores. d¡ 
sagrados p o ^ o s ^ ' M ^ ^ n r ^ ^ 
MS^SÍ«retís» ^ 

capaces de recibir o b s e q u i ^ , ™ * ^ i * 
comendacionos y, sobre todo i , „ a U : n d « i*, 
toda disciplina que tepA^Z™**** 
solías con la m j 5 m a tJSJSZFj^jfi 
MÍO improvisa la aprobación y d X r a r L P ° 5 ¡ 
mérito de un texto, aunque éste s e a ,m . d« 
da de trozos literarios que n ¿ h a » « " , » 
trabajo á su autor que recortarlos « " » 
nevra. Cuando hay pruebas n 0 . «w*ta, 

lisos examinadores ó procederán H . „ ^ 
bramiento libre del ministro, en C U v o " ? " 
y a están juzgados, ó ingresarán por « , £ ? 
sión. Ahora bien: s. los actuales e x a m i n a 
res procedemos todos, con poquísimas é x c T 
cíones, de la oposición, ¿para qué nombrar 
otros nuevos, innecesarios, por el m 
procedimiento? ¿Qué aptitud adquieren aT 
examinar no habiéndose puesto en trato r 
los estudiantes? ¿Cuándo penetrarán T 
práctica docente, en los escondidos de'talU 
de una ciencia, en las delicadas gradación? 
del saber del niño, en las sutiles menudencia» 
del plan didáctico, v en los tornu»* y en los toques diferén. 
ciativc- de los temas y las preguntas, < 
tan en cuenta ha de tener para adivinar [n 
que el alumno desconoce por falta de estudio 
ó por no ser materia asignada, y para penes 
trar en el g rado • de asimilación del exami
nando ó descubrir su psitac.ismo, según la 
índole, forma y ocasión de la pregunta? ¿Des
de cuándo se ha demostrado la racionalidad 
de esa hipót#sis pedagógica, que separa la 
función docente de la examinadora? 

Sustituir con Tribunales nuevos á los ac
tuales examinadores porque no salen sabios 
todos los estudiantes ó porque damos certifi, 
cado de aptitud á los que no la tienen, equi» 
valdría á sustituir por curanderos á los médU 
eos de cabecera porque no salen sanos de su 
visita todos los enfermos ó porque dejan pa
sear por el mundo á muchos cacóquimos, dán
doles patente de sanidad. . 

¿Qué les parecería á los pequeños Deson
dres y Bigourdanes españoles si nosotros, los 
catedráticos de Instituto, pidiéramos que fue
ran sustituidos-en parte de sus funciones por 
autores de calendarios zaragozanos, en razón 
á que ellos no saben quitar las manchas al 
Sol? 

, V en definitiva, la flamante institución de! 
Cuerpo de examinadores, ¿traería para vos
otros, padres de estudiantes, el alivio de la pe
sada carga del texto? Porque si tal descanso 
hubiera de traeros, estaríais de enhorabuena 
relat iva; pero, ahí está,el toque: esos señores 
me ponen en los puntos de la pluma memoria 
de la picardía, de mis niñas, que me piden ca
ramelos para su muñeca y se los zampan 
ellas. El enorme negocio del texto, que á casi 
todos los catedráticos de provincia nos pro
duce 24 pesetas de aumento en el presupuesto 
(me dejo sacar las cuentas á quien quiera), 
pasará de las manos de cuatro catedráticos de 
Madrid y de Barcelona á 30 señores examina
dores de nuevo cuño, y en el cambio no saldrá 
favorecido el presupuesto de los padres, por
que en lugar.:de nutrirse el alumno en el texto 
escrito por su maestro, tendrá que estudiar 
con arreglo á libros confeccionados por unos 
señores la mar de sabios, y con hijos. 

Sucedería con los Tribunales examinadores 
que en lugar de haber varios textos buenos y. 
alguno malo, habría varios peones, porque, 
en primer término, para escribir un libro bue
no de texto no basta haber entrado en una 
carrera por oposición ó por favor; no basta 
tener talento ni basta la cultura, sino que es 
preciso haber explicado durante varios años 
.á los niños una materia para distinguir lo que 
hay en ella de esencial, lo que debe decirse 
y lo que no debe decirse de ella, y el orden 
en que ha d e ser expuesta, y el lenguaje niño, 
sobrio y fácil que haya de emplearse; el ta
lento, casi lo suponemos; el saber, casi tam
bién ; pero ¿la experiencia? 

Mas no nos dejemos .levar de pesimismos, 
y concedamos á los increados é increables, ¿ 
increíbles Tribunales examinadores, la probi
dad bastante pana abstenerse de explotar el 
libro y de organizar el trust» del texto; en 
tal caso, y ante la inevitable necesidad del li
bro, ¿cuál será el qué habrá de* escoger el 
alumno para' acomodarse al gusto y criterio 
de los preguntadores, dado que no se preten
derá la tontería de que en el inmenso mar 
de la ciencia coincidan en el fondo y en la 
forma de las definiciones, clasificaciones, et
cétera, los examinadores y los examinandos? 
El Estado, que atiende á las necesidades de
sús subordinados,' proveerá á esta necesidad 
creando el concurso del texto único, del mis
mo modo que provee de vistosos -uniformes 
á sus soldados. 

¿V qué es el texto único? 
Sin entrarnos por los recovecos del disimu

lo, decimos que el texto único consiste en so
meter al criterio de un hombre intrigante el 
criterio de todos los demás. Tenemos gran 
confianza en que ganarían el premio en o 
concurso del texto único los autores que pa
san Jíoras' en el despacho d e j o s personajes, 
codeándose. ,con vecinos y amigos bienhacien
tes, no los que pasan horas en .su despacn.Pi 
codeándose con los libros, puestos á la ser
vitud del trabajo. , ? 

¿Y quiénes serán los juzgadores del textor 
Pues los'académicos de las diferentes Acaoe-
mias españolas; pero salta al paso ^^pl,. 
jeción: ¿los académicos son infalibles, i 
que si se equivocan ó si claudica la fortai _ 
de su espíritu justo y aprueban como te-
ünico el 'que a escondidas saben de 1uj5?..aJ 
yo no quiero calcular la ..responsabii*** 
enorme en que incurrirían. Y aun r«f o n 0 ; ! " 
do la pureza de intenciones, no puedo m1 • 
de recordar que la Real Academia de laJ£* • 
gua, Corporación meritlsima, la m á v j l j8£ 
elevada.de cuantas Corporaciones P£°í£r d e 

paña, no ha sabido hacer, un buen ñor ^ 
texto en la sagrada disciplina que nev ^ 
t r e : m a n o s ; perdone la Real Academ ja•« ¿ 
Lengua, soy de los que menos c e n s u é 
Gramáticas. „ 

y j G E N T E . F E R R A D 

Ayuntamiento de Madrid
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CORREO TELÉFONO 

HOTICIASDESOCJEOAD 

con la 
^ S contraído matrimonio: 

* F ¿ ^!¡fUÍU«T D. Manuel Palacios Bcrgcs 
la Srw Ana María Morales, 

^ n Cartagena, D. Marcos Navarro López 
|w Srta. ^Soledad Navarra Moreno. 

Eo Alicante, la Srta. Pepita Vcrdú Huesca. 
vrn Málaga, doña Sofía Contilló Vargas 

Machuca y la Srta. María Teresa Valcárcel. 
£n Avila, doña Aurelia Sáez Arce. 
En San Sebastián, D. José María Alvares 

fiorosteguí.' 
En Pasajes de San Pedro, doña Ana Mu-

" En Barcelona, D. Juan Draper Matas, don 
IUÍO Kalsí Miquel y D. Pablo Miró. 

En Oijón, D. José Moran Caicoya. 

l ian l legado: 
¿ Alíiieria, D. Ramón Suárez Inclán, 
A Alicante, D. Eugenio Rey. 
¿ Sevilla, la Srta. Teresa Romero. 
A Cartagena, D. Enrique Arboleda. 
A Huclva, D. Manuel de Villar Arrayas de 

jjsparta. 
A Salamanca, el ingeniero D. José Roda, 

dofia Adela Peyra con su hija María y don 
¡rfitriano Oltveira con su esposa. 

A Valladolid, D. Estanislao j . de Salcedo. 
A Paleucia, D. Alejandro González con su 

esposa
rían salido: 
De Avila para Madrid, la familia de Blesa 

y las señoritas de Vistahermosa. 
De Murcia para Madrid, D. Nicolás Solera. 
De Huelva para Barcelona, D. Agustín Mu-

floz Trujeda. 
De Salamanca para Madrid, D. Salvador 

Llamas con su esposa y D. José Guccnós 
Avila. 

De VailadoJid para Madrid, D, Santos Va-
Uejo con su esposa y la señorita de Egea. 

De Zaragoza para Meiilla, D. José Uguet. 
De Logroño para Granada, D. Evaristo 

Albrades. 
De Santander para Madrid , D. Cayo 

Pombo, 
De Huesca para Madrid, D> José María 

Torroja. 
De Badajoz pa ra Madrid, D. José Sampe-

dro. 
De Bilbao para Madrid, D. Luis de Zuñi

ría con su familia, D. Alberto Aznar y doña 
Magdalena Ruiz con sus hijas. 

BfcCIMIEWTOS 
Hn dado á luz: 
En Valladolid, la esposa de D. Antonio Ma-

sariegos, un nifio. 

Signen las negociaciones. 
BARCELONA. (Sábado, noche.) Telegra

fían de Sabadelt que á las diez de la noche re
unióse nuevamente la Comisión mixta que ha
bla suspendido sus deliberaciones, á las siete, 
«en objeto de que los representantes de pa
gónos y obreros consultasen con su* respec
tivas Asociaciones. 

Lo* comisionados no han facilitado noticia 
Alguna'dd resultado de la reunión primera. 

Dice» qU e ¡ 0 É obreros acceden á desistir 
de] boycott hasta que dictamine respecto de su 
legitimidad, el Instituto de Reformas Socia
les, 

L°* puntos que los reunidos tienen que con
statar cotí sus representados son: si las pese-
™* 'S'Ooo ofrecidas por los fabricantes son á 
Ululo de indemnización á los obreros ó eo 
concepto de pago de jornales. 

El segundo punto ea el de la repartición^ del 
«*bajo cuando cese el actual conflicto, porque 
* M exceso de personal. 

Parece que las impresiones últimas son 
»as optimistas, á pesar de que se dice que 
105 patronos se muestran intransigentes. 

La expectación por conocer ei resultado de-
wJrtivt) de estas gestiones es muy grande, 
pues si U Comisión mixta fracasa el día 2 de 
noviembre se decretará la huelga general en 
^ ¿ C a t a l u ñ a . 

Se asegura que la Federación Obrera se 
^ p r á á desistir del boycott. 

*-°» directores de la huelga continúan su-
ndo adhesiones de las poblaciones mas im

portante* de la región catalana. 

Noticias de hoy. 
SABADELL. (Domingo, tarde.) Has ta la 

ta'tW m* t*'a e s t u v o reunida la Comisión mix-
jj. ^ r e r o s y parrónos encargada de arbi-
ru 1 ** S P*1"3 solucionar el conflicto ac-

**• Al salir se limitaron á decir que habían 
ICUM!U ° ** i U t *estion«s> <*ue °° ha» ía 

* » j , v <iu€ quedaban rotas las relaciones 
7 l o«o intento de arreglo. 

" o « pudo telefonear ni telegrafiar la no-
5 2 p ° r < í u e á aquella hora no funcionan las 
"J1"»* correspondientes. 

• L T * «^ferencia ha dado el resultado netra-
* S 9ue era de temer. 
tfcnte* p d ^ , i c o *!"* ninguno de los represen-
ficieni' O 0 r C T os oomo patronos, tenían su-

^«es poderes para obrar. De ahí las fre-
l ^ . , ^V u *peDs lones de las reuniones y las 

merables consultas á los poderdantes. 
ptruT °° ** h a »«larado á cuál de las dos 
BjfctWÍ ?*** ! t ^P 1 "™- Dicese que la han 

£ *oo tas J o . Juntas, v por (os puntos 
ya mdiqu4 anoche; cato es, la distribu-

* » » . ^ t r a b a j o , una vez reanudada* las ta-
tU d t J J * «Titreg» de 15.000 pesetas por par

aos patronos para pagar los jornales co

rrespondientes al tiempo que ha durado ei 
lock-out. 

Los obreros se negaron A dejar al arbitrio 
de los patronos designar quiénes trabajarían 
al cesar la huelga, y exigieron lo fueran to
dos sin excepción para evitar que los patro
nos hicieran alguna selección y no tomaran 
más que á los que les conviniera. 

Respecto ú Fas 15.000 pesetas, querían ha
cer constar que las daban los patronos co- ¡ 
mo indemnización por los perjuicios causados ' 
á IOS obreros por el lock-out y que se les de
bían entregar á ellos para distribuirlas como 
juzgaran oportuno. 

Hoy se lian publicado dos hojas, una sus-
cn ta por los obreros y otra por los patronos, 1 
explicando el fracaso de la Comisión. 

Los obreros explican y justifican por qué 
no han aceptado la distribuci¿n del trabajo 
y el donativo de. las 15.000 pesetas. 

Los patronos, por su parte, acusan á los 
obreros de no haberlas aceptado y haberse 
mostrado intransigentes. 

X\ conocerse la nota que daba cuenta del 
fracaso de la Comisión, el publico ha empeza
do á hacer comentarios pesimistas; 

Tenemos, pues, rolas las relaciones amis
tosas de la Comisión mixta, con los respecti
vos trastornos. 

Se dice que no había deseo de arreglo, por
que las entidades interesadas no lo querían. 

Mañana se celebrará un mitin de contro
versia con tribuna libre, en el cual los obreros 
que han formado parte de la Comisión mixta 
quieren dar cuenta de sus gestiones. 

La tranquilidad es completa. 
Hoy no se han repartido en las iglesias 

las acostumbradas hojitas dominicales por
que en la imprenta donde se tiran no hay ope
rarios. 

Hoy no habrá representaciones en ningún 
teatro ni sitio público, ni en los locales de So
ciedades particulares. 

Se ha publicado una alocución, dirigida á 
los obreros, llena de reflexiones y conceptos 
pacíficos. 

Aconséjales reflexionen sobre la crítica si
tuación creada por la huelga y prescindan del 
amor propio para resolver el conflicto. 

—Hoy han salido, para lomar parte en el 
Congreso obrero de Barcelona, dos delega
dos de cada una de las diversas Secciones de 
la Federación Obrera. 

Los obreros de aquella población opinan, 
como anticipé anoche, que, de no solucionar
se hoy el conflirio, el jueves debe declararse 
la huelga general en Barcelona. 

—Hoy ha sufrido un accidente el capitán 
de la Guardia Civil Sr. Quejido, que cayó del 
caballo que montaba. 

Es to le obligará á permanecer unos días 
en cama. 

VISITAS DE INSPECCIÓN 

EL GENERAL ALDAVE 
En el Peñón. 

P E N O N D E LA GOMERA. (Sábado, no
che.) Hoy ha revistado esta plaza el capi
tán general de Meiilla, quien llegó á bordo 
del Rio de la Plata. 

Fondeó ei buque á las siete y treinta de la 
mañana, desembarcando el general Aldave á 
las ocho, acompañado del general Jordana, 
coronel Tomaset!, capitán de Estado Mayor 
Guerrero y el capitán García. 

El comandante militar de la plaea, seflor 
Alcayna, tan pronto como buho fondeado el 
crucero, se dirigió en un bote á cumplimen
tar, á bordo, al general Aldave. 

Formaron en el muelle, para tributar los 
honores, U compartía del regimiento de Me
iilla, que manda el capitán Infante, y el des
tacamento de Artillería, mandado por el te
niente Zaldívar, acudiendo á recibir al nuevo 
capitán general varias Comisiones militares y 
civiles y mucho público. 

En la explanada del varadero se efectuó 
el desfile de las fuerzas, encaminándose se
guidamente el general Aldave á visitar las 
dependencias militares de la plaza, acompa
ñado del comandante Alcayna, general Jor-
dana y demás individuos de su Estado Ma
yor. 

Prodigó grandes frases de elogio a la pri
mera autoridad del Peñón y á los jefes de las 
dependencias por el perfeclísimo estado de 
todas las mismas, no obstante las dificulta
des que se encuentran para desarrollar La vida 
en esta antiquísima plaza* 

Se mostró complacido por la armonía que 
reina entre el vecindario y el celo de los fun
cionarios en el desempeño de su cometido. 

En.el Gobierno Militar se celebro después 
una recepción de los elementos militares y ci
viles. 

Luego recibió el general Aldave á los co
misionados moros que habían venido, desde 
el vecino campo, para cumplimentarle. 

Una vez más hicieron los kabüeAos pro
testas de amor á España. 

El capitán general, en una corta alocución, 
tan cariñosa como firme en el fondo, les alen-

I tó á persistir en su adhesión y confianza al 
Gobierno, «que sabrá siempre, dijo, respetar 
y defender los derechos de los moros amigos 
de España». 

El comandante militar obsequió después 
con un bien servido desayuno al general Al
dave, haciendo los honores la esposa y ios 
hermanos del Sr. Alcayna. 

A las once de la mañana marchó el capitán 
general, reiterando, al despedirse de la oficia
lidad de la guarnición, la buena impresión 
que llevaba de su visita de inspección. 

En la orden de la plaza consta hoy la satis
facción expresada por el general Aldave. 

En Alhucemas. 
ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Ano

che, á las ocho, llegaron á ésta varios botes, 
conduciendo á*d campo vecino á una Comisión 
indígena, compuesta de Los principales jefes 

de los pueblos de Ajdir, Saoni y Tafrats, si
tuados en territorio de los Beni-Urriagel, y 
algunos jefes de Bocoy a, esperándose otros 
hoy. 

Todos se hallan muy contentos por la pró
xima visita del general Aldave, demostrando 
grandes deseos de conocer al nuevo capitán 
general. 

Pernoctaron en la plaza, donde fueron ob
sequiados por el comandante Sr. Cumplido. 

A las doce y treinta de hoy se divisó por 
el Morro Nuevo el crucero Río de la Plata, 
conduciendo al general García Aldave, dando 
fondo el buque, á la una y cuarenta, frente á 
la plaza, al mismo tiempo que sonaban los 
disparos de las salvas hechas por el cru
cero. 

A los pocos momentos desembarcó el ca
pitán general en el muelle de la Marina, don
de le recibieron todos los elementos civilrs y 
militares, á cuyo frente iba el comandante 
Sr. Cumplido. 

Seguidamente se trasladó el general Alda-
ve á la Comandancia militar, tributándole los 
honores las fuerzas de la guarnición que, 
mandadas por el capitán Miaja, cubrían la 
carrera. 

Al llegar la comitiva á la plaza de Armas 
desfilaron marcialmcnte los soldados por de
lante del nuevo capitán general. 

Luego se verificó la recepción de los comi
sionados civiles y militares.. 

Conferencias y regrosó. 
ALHUCEMAS. (Sábado, noche.) Licua

ron hoy los jefes de las kabilas que no habían 
podido venir ayer tarde. _ _ 

Reunidos todos los comisionados moros, el 
general Aldave fué llamándolos por kabilas, 
conferenciando con todos detenida y afable
mente. 

Entre los elementos civiles que acudieron 
á la recepción celebrada antes, figuraba una 
Comisión de empleados civiles, cuyos indivi
duos quedaron muy satisfechos por las cari
ñosas palabras que para con ellos tuvo el ge
neral. 

Terminadas las conferencias, el general In
vitó á todos los concurrentes que se hallaban 
en la plaza de Armas á que formaran un gru
po, con ¿1 y su Estado Mayor, á fin de sa
car varias fotografías. 

Aceptaron todos, moros y cristianos, ob
teniéndose varias interesantes placas. 

A las cinco de la tarde embarcó el general 
Aldave para dirigirse á bordo del Río de la 
Plata, siendo despedido por todo el vecinda
rio. 

Zarpó seguidamente el crucero para Me

iilla. ^ ^ _ _ ^ _ 

ANDAMIA 
El obispo de Beja, enfermo. 

SEVILLA. (Sábado, noche.) El obispo 
portugués de Beja se encuentra enfermo. 

Numerosos elementos católicos acuden al 
Seminario, donde el obispo se hospeda, al 
objeto de interesarse por su salud. 

La Casa de Correos. 
El alcalde de Sevilla se ha dirigido al direc

tor general de Correos v Telégrafos, pidién
dole la pronta construcción de la nueva Casa 
de Correos. 

El temporal. 
Desde hace tres días llueve copiosamente, 

con gran contento de los labradores, que di
cen que el agua de ahora es oro. ^ 

A consecuencia de la gran cantidad de agua 
que ha caldo, algunos puntos bajos de la po
blación están anegados. 

El Guadalquivir ha sufrido considerable 
aumento en su caudal. 

También se han inundado las vegas inme
diatas á Triana. 

El temporal en Cádiz. 
GADiZ. (Sábado, noche.) A las once y 

media de la mañana entró una manga de 
viento desde Mar del Sur, pasando por el 
mercado de la Libertad. 

Ha arrancado los toldos y tronchado los 
palos de los puestos de verduras. 

Varias personas han sufrido contusiones y 
han sido curadas en la Casa de Socorro. 

El pánico que se desarrolló en el mercado 
es indescriptible™ 

Muchas mujeres han sufrido sincopes, sien
do asistidas en las farmacias próximas. 

Pedazos de toldos han sido arrastrados á 
gran distancia. 

Los cristales de algunos balcones han que
dado hechos añicos. 

Continúa el temporal en toda la región. 
En el Estrecho de Gibraltar el tiempo es 

duro. 
Los corcho-taponeros. 

SEVILLA. (Sábado, noche). 
Se reunirán mañana los taponeros para in

sistir en la antigua campaña que tiende á que 
se prohiba exportar el corcho en planchas, 
porque de lo contrario es inminente la ruina 
de tan importante industria. 

Tablas regaladoras. 
También se reunirán mañana los compo

nentes de la Asociación de Ganaderos, á fin 
de tratar del establecimiento de tablas regu
ladoras. 

Asalto de un tren. 
JAÉN. (Domingo, arde.) Se conocen 

más detalles acerca del tobo cometido en un 
tren, en lo noche del 37, catre las estaciones 
de Garciey y Jódar. 

La viajera doña Petra Espinar fué sor
prendida por un individuo que la amenazó 
cuchillo en mano, arrebatándola un saco de 
mano con varías a'hajas y 30 ó 40 pesetas 
que llevaba. 

Al llegar á Jódar, la pareja de escolta prac
ticó un reconocimiento, encontrando á dos 
hombres debajo de un asiento de tercera, 
maní festando éstos que habían montado cu 
Begijar y Torreblacopedrcs 

También dijeron que el otro sujeto, que no 
se encontró, había montado en Begijar. 

Debajo de los asientos han aparecido va
rios billetes de anuncios, imitación á los del 
Banco. 

Los sujetos fuerce detenidos y conducidos 
1 Linares. 

ARAGÓN 
Les republicanos aragoneses. 

ZARAGOZA. (Domingo, tarde.) Los re
publicanos adictos á la Unión republicana se 
han reunido para ratar de la reorganización 
del partido. 
. Pronunciaron discursos los Sres. Isábal, 
Marracó, Asensio v Gil Arroyo. 

Según sus manifestaciones, su separación 
con los radicales es absoluta. 

Aquéllos no están conformes con la políti
ca republicana radical. 

Se nombró una Comisión para preparar 
los trabajos de organización y creación de un 
Círculo y de un periódico bisemanal. 

Se celebrará un mitin, al qu í se invitará 
á Sol y Ortega, Melquíades Alvarez, Pi y Me-
néndez Pallares. 

La explotación del Moncayo. 
Se ha constituido una Sociedad que explo

tará el monte Moncayo, un lugar muy her
moso no frecuentado por las dificultades de 
traslado. 

Se construirán diez y seis kilómetros de fe^ 
rrocarril eléctrico, partiendo de Tarazona. 

El presupuesto es de dos millones de pese* 
tas. El monte será urbanizado, construyéndo
se hoteles, Casino y dependencias. 

Grandes pájaros. 
En Egea de los Caballeros han aparecido 

grandes bandadas de unas aves del tamaño 
de tórtolas, que jamás se vieron en el país. 

Los cazadores las persiguen activamente. 
Se trata de unas aves llamadas arrandojes, 

del tamaño de cuervos, que frecuentan los 
grandes bosques. 

BALEARES 
La h u e l g a de cur t idores . 

PALMA D E MALLORCA. (Sábado, no
che.) A las diez de la noche ha terminado, 
en el Casino Republicano, la reunión general 
de huelguistas curtidores, acordando por una
nimidad continuar la huelga. 

Habló el presidente de la Federación, quien 
prometió que todos los gremios apoyaran á 
los curtidores. 

CASTILLA LA VIEJA 
Jura de bandera. 

VALLADOLID. ( Domingo, mañana. ) 
Hoy, á las once de la mañana, se celebra en 
la Academia de Caballería una misa de cam
paña y la jura de la bandera, por los a'um-
nos de la nueva promoción. 

Los alumnos que juran son 130. 
Asisten representaciones de todos los Cea-

tros y Comisiones de todos los Cuerpos de la 
guarnición. 

Por el temporal de lluvias reinante no se 
verifica la jura en el Campo Grande, como se 
había pensado, y se celebra dentro de la 
Academia. 

CATALUÑÜ 
Congreso obrero. 

BARCELONA. (Domingo, tarde.) 
Es ta mañana, en el salón grande del Pa

lacio de Bellas Artes, han comenzado las se
siones del Congreso Obrero español. 

La mañana se ha dedicado á la entrega de 
las credenciales de los respectivos represen
tantes. 

Las sesiones de este Congreso no han des
pertado entusiasmo. Apenas s¡ llega á 200 el 
número de concurrentes, entre curiosos y de
legados. 

l ista tarde se constituirá el Congreso. 

Tranquilidad. 
En Barcelona reina hoy completa tranquili

dad ; pero hay expectación por lo que pueda 
ocurrir después de los anuncios de huelga ge
neral en toda Cataluña, que empieza á darse 
por descontada. 

GALICIA 
El alcantarillado en Corana. 

CORUÑA. (Sábado, noche.) Se ha cele
brado la subasta para la adjudicación de las 
obras del alcantarillado de esta capital, em
presa de importancia capitalísima pa ra el sa
neamiento de la Corufla. 

Han sido presentados tres pliegos. 
El presupuesto ascendía á dos millones y 

medio de pesetas. 
Han sido adjudicadas las obras á D. En

rique González Heredia y Compañía en pe
setas 2.252.22a, con una rebaja de 168.036 
pesetas, equivalente al 7 por 100 del presu
puesto total. 

El vecindario hn recibido con sumo júbilo 
la noticia de la adjudicación. 

Comenzarán las obras en un plazo de cua
tro meses, y terminarán dentro de seis años. 

Serán pagadas mediante un impuesto mu
nicipal sobre la propiedad urbana, abonando 
el Ayuntamiento la diferencia y pagando los 
intereses de demora. 

El orario de trenes dd Galicia. 
LUGO. (Sábado, noche.) - La Prensa local 

llama la atención de los representantes en 
Cortes d e esta región é fin de que gestionen 
que k>s trenes ascendentes, al reformarse el 
actual horario, que, según noticias, hállase 
á estudio de la Dirección de Correos, lleguen 
á Madrid á hora oportuna para que los viaje-, 
ros puedan utilizar el rápido diurno de Bar
celona, que sale de esa corte á las ocho y cin
cuenta. 

De esta manera podría irse desde los pun
tos extremos de Galicia, como la Corufia, 
por ejemplo, á Barcelona en unas treinta y 
ocho horaa, mientras que actualmente, aun 

haciendo el viaje directamente por Miranda, 
se tardan cuarenta y ocho. 

Cómo esta importante mejora en las comu
nicaciones de Galicia con Cataluña consiste 
únicamente en adelantar la llegada á Madrid 
del correo y del rápido en hora y media, tié-
nese por seguro que se conseguirá tan justa 
aspiración. 

Siendo ya público que está casi ul t imada 
la variación de los horarios de los trenes rá
pidos trisemanales que circulan entre Lisboa 
y Madrid, con objeto principalmente de que 
los viajeros de la capital portuguesa puedan 
utilizar el indicado tren rápido diurno de Ma
drid-Barcelona, la reforma que ahora se so
licita es indispensable que se lleve á cabo, 
Íiara evitar los perjuicios que se causarían a* 
os puertos gallegos, qué quedarían en condi

ciones de imposible lucha, con relación á Lis
boa, en cuanto á rapidez en las comunicacio
nes ferroviarias. 

También se confía que tanto la Compañía 
del Norte como la de Orense á Vigo, habrán 
prestado, al formar loa cuadros de la futura 
marcha de trenes, la atención debida á los 
enlaces en Monforte—punto de bifurcación» 
como es sabido, de las líneas de Galicia—, á 
fin de que no desaparezcan las facilidades que 
existen desde que rige el actual horario en las 
comunicaciones inter-regionales. De lo con
trario, se formularán enérgicas reclamacio
nes. 

Fallo sensacional. 
COR UÑA. (Domingo, tarde.) H a conti

nuado la vista del proceso contra Andrés 
Arias y su mujer Francisca Morís, condena
dos por aborto, asesinato é incendio.; 

El fiscal, Sr. Hernández Fogoso, pronun
ció un discurso, negando la locura de An
drés. 

Pidió pena de muerte para los cónyuges. 
El defensor, Sr. Casas, sostuvo fa locura: 

de Andrés, alegando además atenuantes que 
él cree posibles. 

Se ha publicado la deliberación del Junado. 
Ha producido enorme sensación, pues él 

veredicto era inesperado. 
Se ha condenado á Francisca á trece años 

de prisión, absolviendo al marido, quien fué 
el verdadero autor de los delitos, pues no se 
cree que la esposa fuera inductora de los de
litos. 

Se cree que el Jurado ha sufrido algún 
error al contestar á las p reguntas ; pero, sin 
embargo, el fallo es válido. 

Conciertos. 
Hoy han terminado los conciertos celebra

dos en el teatno. La Sociedad madrileña do 
instrumentos de viento, dirigida por Pérez 
Casas, y que fué contratada por la Filarmó
nica Coruñesa, ha obtenido un completo 
éxito. « 

Mañana regresan, deteniéndose en Lugo, 
para celebrar otro concierto clásico. 

MURCIA 
El crucero «Catalana*. 

CARTAGENA. ( Sábado, noche. ) Con 
rumbo á Mahón ha salido el crucero Catalu-
<ía, que se incorporará allí al resto de la es
cuadra. 

VASCONGADAS 
Alcalde suspendido. 

SAN SEBASTIAN. (Viernes, noche.) H a 
sido suspendido en el cargo de alcalde de 
Astigarraga el señor marqués de Valdespina, 
á causa de haber sido procesado como fir
mante del telefonema que la Junta católica 
de las Vascongadas y Navarra dirigió al Pre
sidente del Consejo de Ministros con ocasión 
de haber sido suspendida la manifestación 
católica de 7 de agosto. 

Oradores republicanos. 
Para el mitin de mañana se espera á loe 

Sres. Soriano y Salillas. 
También se espera en el sudexpreso de Pa

rís á D. Alejandro Lerroux. 
Exposición de crisantemos. 

BILBAO. (Viernes, noche.) Con brillante 
fiesta se ha procedido esta noche, en el Club 
Abra del pueblo de Las Arenas, á la adjudica
ción de crisantemos que allí se celebraba. 

El premio de honor de la serie A para 18 
flores y para 18 variedades, consistente en la 
Copa de la Reina Victoria, se ha adjudicado 
á D. Alejandro Pranglay. 

El de la serie B, Copa del Club Marítimo 
de Abra y regalo de D. Ramón Sota, para 12 
ejemplares de crisantemos distintos, se otor* 
gó á D. Jaime AHeson. 

Se premiaron otras cinco series más con 
varios regalos de loa senadores y diputados 
de la provincia. 

El premio especial pa ra la mejor flor, rega
lo del señor conde de Zubiría, lo ganó D. José 
Orué, 

El^ premio especial para el mejor grupo de 
orquídeas, regalo del diputado D. Fernando» 
de Urquijo, se otorgó á D. Eduardo Wof. 

Sindicato de festejos de Vitoria. 
VITORIA. (Sábado, noche.) El presiden

te del Sindicato de festejos, D. Francisco 
Ayala, ha marchado á Madrid en el rápido. 

Lleva la misión de avistarse con el Presi
dente del Consejo y los ministros de la Gue
rra y de Fomento, a fin de conseguir u n a 
subvención para los concursos agrícola y de 
ganadería que se celebrarán a q u í el próximo 
verano. 

.Pedirá también al Gobierno el Sr . Ayala 
el cumplimiento del acuerdo que adoptaron 
las Cortes de Cádiz de 'evantar en Vitoria 
un monumento conmemorativo de la batalla 
que con los francesas sostuvieron los espa
ñoles el 13 de julio de 1813, y que es cono
cida por la batalla de Vitoraa. 

Al acto de colocación de la primera piedra, 
del monumento, que se celebrará también ol 
próximo verano, serán -'nviudos la Familia 
Real y Comisiones inglesas, por la circuns
tancia de que el Ejército inglés tomó P**** 
en dicha batalla. 

^ 'ura2009 
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En la semana pasada circuló por la Pren
se inglesa la noticia de que el leader de los 
irlandeses, Mr. Redmond, habla manifestado 
que su partido aplazaba para más adelante 
la doctrísia del home rule, aceptando ahora 
como programa mínimo la llamada teoría d&-
volucionista, que aspira á devolver á las re
giones ciertas facultades análogas á las de 
las mancomunidades regionales del proyecto 
de Administración local, discutido en nuestro 
anterior Parlamento. 

La noticia ha sido desmentida por el Con
sejo del partido; pero en términos que relie-
jan claramente una evolución, si no hacia el 
¿evolucionismo, por lo menos hacia solucio
nes moderadas que acaben de reconciliarle 
con el pueblo inglés. 

• La historia de las relaciones entre Inglate
rra c Irlanda refleja el profundo sentido de 
esa política tradicional inglesa, que tiende á 
dominar á los elementos descontentos, más 
que con medidas represivas, con leyes que 
aumenten el bienestar material y moral del 
pueblo. 

Durante el siglo pasado la tiranía religiosa 
y la funesta organización agraria de que era 
víctima Irlanda impulsó á sus habitantes á 
profesar cierta hostilidad á la metrópoli, tur
bando su tranquilidad con continuas insurrec
ciones y otros crímenes políticos. 

Pero el pueblo inglés, con su característica 
serenidad, lejos de ofuscarse ante esos he
chos, comprendió su Verdadera causa y trató 
de combatirla, proclamando la igualdad reli
giosa de los católicos y protestantes irlande
ses; subvencionando á las escuelas católicas1; 
dictando una serie de leyes agrarias, que me
joraron la condición de las clases rurales; 
derogando las leyes represivas cuando volvió 
¿reinar cierta tranquilidad en la isla, y aten
diendo con mano pródiga á las necesidades 
generales irlandesas. 

El efecto de esta nueva política fué mara
villoso. El odio que antes separó á las dos 
regiones, se amortiguó completamente, y los 
antiguos separatistas reemplazareis sus doc
trinas por el home rule aU round, que signi
ficaba una autonomía análoga á la del Cana
dá y Australia en el Imperio británico ó á la 
de Hungría en el Imperio austrohúngaro. 

Aunque dicha solución representaba un 
gran paso sobre el separatismo, tenía el vi
ció de hallarse animada de un gran exclusi
vismo, puesto que los irlandeses se ocupaban 
asf sólo de Irlanda, sin acordarse del resto 
de Inglaterra. 

Mas, con el transcurso áfi\ tiempo, la be
neficiosa influencia de las leyes citadas borró 
tal exclusivismo, y los irlandeses, interesán
dose ya por toda la nación, en vez de defen
der el home fute sólo para Irlanda, defendié
ronlo para todas las regiones, erigiéndose en 
campeones del régimen federal de! Imperio. 

V continuando por ese camino de la recon
ciliación, parece que ahora transigen con un 
federalismo moderado, muy próximo al régi
men de descentralización local. 

Otros dos factores han contribuido también 
muy eficazmente k la actitud actual del par
tido irlandés. 

Él primero lo constituyen los emigrantes 
irlandeses de Ultramar, cuyas suscripciones 
sostienen principalmente al partido, que has
ta ahora se oponían á toda limitación del pro
grama federal, influidos por las instituciones 
federales de los países en que se hallan esta
blecidos. Pero como, desde algón tiempo á 
esta parte, se nota una gran corriente cen-
tralizadora en todos los Estados federales, 
según lo demuestran las nuevas leyes de Aus
tralia, que limitan las facultades de Jos Parla
mentos locales, la nueva constitución de la 
Colonia del Cabo y la política del «nuevo 
nacionalismo», predicada en su última cam
paña por Roosevelt, se han visto envueltos 
los irlandeses en ese movimiento, y han deja
do de oponerse á la tendencia moderada ini
ciada entre sus hermanos de Europa. 

Kl segundo lo forman las campañas regio-
nálistas emprendidas este verano por el par
tido liberal. 

El ministro de Hacienda Lloyd George ha 
organizado el partido regionaJista de Gales, 
en e! que han entrado todos los diputados 
liberales de dicho país, y el ministro de la 
Guerra, Mr. Haldane, ha organizado el par
tido escocés, con el concurso de todos los li
berales escoceses. 

El Gobierno no ha anunciado aún oficial
mente ningún proyecto sobre ésta materia. 
Sin embargo, se desprende de algunos dis
cursos de los ministros citados que presenta
rá un pmyecto devolucionista; es decir, aná
logo al de nuestras proyectadas mancomu
nidades regionales. 

El regionalismo liberal se diferencia pro
fundamente del primitivo regionalismo irlan
dés y del regionalismo español. 

En primer lugar, los liberales empiezan 
por señalar las facultades de la nación, de
jando para las regiones 'as que aquélla no 
puede cumplir bien, mientras que los regíc-
niiüsías españoles é irlandeses miran en pri
mer término á la negión, considerando a la 
nación sólo como un complemento de ¿sta-

-•Vlemás, el partido liberal, lejos de hallar-
¡Smn m m a d o P° r I o s elementos de la derecha. 
c%™ dcUer r ° £ f ^ o ^ i s t a s , aspira á la crea-
que feto.^^J°m/Tor,ales> «» l a i d e a d e 

¿mentó «cua l m *^«nocrá t ¡cos í«e el Par-
c x i t r a r ^ s o d c l a ' c a S V f ^ " I Í b r C S d e l 

Y, por último, TÍÍ^J?S U > r e s ' 
un molimiento de * ¿ S ? ^ ? ™ ~ 

monto, y, en cambio, el regionalismo inglés 
se halla organizado por el mismo Parlamen
to, que, agobiado por un enorme trabajo, 
quiere descansar, cediendo algunas funcio
nes á las regiones. 

Para formarse una idea completa del regio
nalismo liberal, es necesario tener en cuenta 
que los organismos locales ingleses, á pesar 
de lo que se dice en España, tienen un núme
ro muy limitado de facultades, y desde luego 
menor que el otorgado á los organismos lo
cales españoles por el real decreto del señor 
Moret. 

La diferencia entre la organización lueal 
española é inglesa estriba principalmente en 
que nuestros Municipios ¿c hallan sometidos 
al ministerio de la Gobernación y los ingleses 
al Parlamento. Y así, necesitan éstos autori
zación parlamentaria para emitir empréstitos, 
munícipaiizar servicios, reformar los servicios 
sanitarios y escolares, aprobar proyectos de 
ensanche de población, construir caminos y 
hasta para erigir estatuas y oLros monumen
tos. Y, claro está, con todos esos asuntos el 
Parlamento se halla recargado de tarea. 

Este movimiento rcgionalisla ha influid© 
en la cuestión de Irlanda, porque viendo los 
irlandeses que si logran engarzar sus aspira
ciones dentro del programa que el partido li
beral tiene para el resto de Inglaterra deja
rán de ser mirados con recelo por el pueblo 
inglés, es natural que tiendan á moderar sus 
pretensiones, para Ucgar á una inteligencia 
completa con los liberales. 

El partido conservador unionista, que, se
gún lo indica su nombre, considera cómo uno 
de sus principios fundamentales el oponerse 
á todas las medidas que puedan debilitar la 
unidad nacional, parece también que rectifica 
su criterio intransigente respecto de la cues
tión irlandesa, en vista de la. nueva actitud 
templada del partido irlandés. 

Y algunos periódicos conservadores, y entre 
ellos el Times, han sugerido la idea de que la 
Conferencia reunida para la reforma de la Cá
mara de los Lores debe tratar también de re
solver la cuestión irlandesa. 
^ Todo ello indica la proximidad de la solu

ción de este problema. Y aunque no podamos 
precisar cuál será la fórmula jurídica en que 
etta se encierre, consignaremos en cambio el 
hecho de que el pueblo inglés se decide á re
conocer ciertas facultades á Irlanda y á las 
demás regiones, después que los regionalis-
tas, dando pruebas efectivas de su sentimien
to patrio, han logrado disipar los justificados 
recelos que en otras épocas despertaron. 

TOMAS ELORRIETA Y ARTAZA 
Londres 24 octubre igio. 

KL PRÍNCIPE ALEJANDRO 

A TIRO LIMPIO 

La caza del hombre 
en las calles londinenses 

Alarma y victimas* 
LONDRES. En las calles de esta capital 

se ha desarrollado un trágico suceso, que 
.causó mucha alarma y \arias víctimas. 

Uh transeúnte, Mr. Claridge, dirigíase á 
su domicilio, situado en el barrio de Poplar 
(Este). 

Cinco ladrones, todos ellos jóvenes, le sa
lieron al encuentro y le intimaron á que les 
entregase su dinero y su reloj. 

El se negó y se puso á la defensiva. 
Los ladrones !c amenazaron con sus re

volverá, y él, entonces, sacó una pistola mau-
ser. 

Pero antes de que pudiera hacer uso de 
ella, uno de los ladrones, que tenía en la ma
no una barra de hierro, asestóle con ella un 
terrible golpe en el cráneo. 

El pobre Mr. Claridge cayó al suelo como 
una ma^a. 

Varias personas, que habían visto la rápi
da escena, comenzaron á dar gritos. 

Acudieron varios policías y acometieron á 
ios ladrones, que se entretenían en despojar á 
su víctima. 
' Huyeron éstos, y entonces comenzó en el 

barrio de Poplar una verdadera cacería hu
mana. 

Los ladrones corrían y hacían fuego. 
Los agentes procuraban acorralarles; pero 

como el barrio de Poplar es un verdadero la
berinto, siempre se les escapaban. 

Varios transeúntes se unieron á los agen
tes. Los ladrones, entonces, afinaron la pun
tería, y' en vez de disparar sin detenerse, se 
paraban y procuraban hacer blanco.-

Un factor procuró cortarles el paso; pero 
viendo qué caía sobre él una verdadera gra
nizada de balas, arrojóse al suelo y dejó que 
huyeran. 

Otro ciudadano, Mr. Loughlin, atraído por 
el ruido de los disparos, plantóse en medio de 
una calle estrecha, con los brazos abiertos, 
decidido ú detener, abrazándolo, y no amoro
samente, al primer ladrón que se le aproxi
mara. 

El fugitivo que iba delante, viendo aquel 
estorbo, gritó con voz terrible: 

—I Apártate! 
—¡No!—exclamó con energía Mr. Loughlin. 
—Pues peor para ti. 
E hizo fuego con su revólver. 
Una bala atravesó uno de los pulmones 

del bravo transeúnte. 
Este se desplomó, lanzando un grito sordo. 
Saltando sobre su inanimado cuerpo, pro

siguieron la huida los cinco ladrones. 
Luego acordaron separarse, y i los pocos 

momentos se perdían en las callejuelas de 
Poplar. 

No ba sido capturado ninguno de ellos. 
Mlster Loughlin y Mr. Claridge están ago

nizando. 

VIENA. Aunque los últimos telegramas 
de Belgrado acusan una notable mejoría en 
In enfermedad del Príncipe Alejandro, here
dero de! Trono de Servia, las preocupaciones 
políticas no han desaparecido, ni ha podido 
traslucirse todavía el acuerdo adoptado por 
el Gobierno servio, en uno de sus últimos Con
sejos, para el caso de que la dolencia del hijo 
segundo del Rey Pedro tuviera un funesto 
desenlace. 

Témese que el fallecimiento del Príncipe 
fuera seguido de una guerra civil. 

Los más allegados al Príncipe Jorge, que 
todavía cuenta, á pesar de sus locuras, con 
un partido numeroso t*n su Patria, aseguran 
qiíc la renuncia que hizo de sus derechos al 
Trono era simplemente en favor de su her
mano ; pero que si éste falleciera, no sosten
dría aquella renuncia y recobraría inmediata
mente sus derechos, que sus partidarios es
tarían dispuestos á sostener á todo trance. 

Se recordará que la principal causa dé 1& 
impopularidad deí Principe Jorge fué su es
píritu belicoso, que estuvo i punto de com
prometer á su país en circunstancias recien
tes. 

Pese á sus exaltaciones, aquel espíritu be
licoso íc ha conservado bastantes simpatías 
en buena parte del Ejército servio. 

El partido militar es de opinión, según pa
rece, de que si el Principe Alejandro falle
ciera, correspondería exclusivamente á la 
Skupschtina declarar con entera libertad 
quién había de sustituirte en su rango de he
redero del Trono. 

Por el contrario, los hombres más guber
namentales sostienen un criterio absoluta
mente opuesto. 

Un alto personaje de la política servia hizo 
ayer importantes declaraciones al correspon
sal de un periódico vienes: 

«El Príncipe Jor£e—dijo esc personaje— 
renunció libremente á la sucesión á la Coro
na, y en esta clase de renuncias no caben dis
tingos. El acto tenía un carácter definitivo, 
y las pretcnsiones del Príncipe Jorge, si el 
caso llegara, sólo servirían para derramar 
sangre inútilmente. Su candidatura no ten
dría viabilidad alguna. 

- »En el momento de fallecer el Príncipe Ale
jandro, el derecho á la sucesión á la Corona 
recaería, directa y naturalmente, en el Prín
cipe Arsenio- Karageorgewitch, hermano del 
Rey Pedro. 

«Para nadie és Un secreto que, desde hace 
ya mucho tiempo, el Príncipe Arsenio tiene 
el propósito decidido dé renunciar todos sus 
derretios á la sucesión á la Corona en favor 
de su hijo el Principe Pablo. 

«En el caso de fallecer el actual heredero 
del Trono, la cuestión de la sucesión está, 
pues, resuelta de un modo claro y termin.tn-
te. Todos sus derechos pasarían á su primo 
el Príncipe Pablo inmediatamente y éste se
rla en lo por venir el sucesor seguro de Pe
dro I.» 

S. A. el Príncipe Pablo Arsenowitch tiene 
actualmente diez y siete años. 

Nació en San Petersburgo en 1893. 
Su madre es la Princesa Aurora de San 

Donato, de la cual está divorciado el Prínci
pe Arsenio años hace. 

Las cualidades del Príncipe Pablo parece 
que son recomendables por todos conceptos; 
pero no tiene en el país verdadera populari
dad, y los partidarios del Príncipe Jorge po
drían darle, llegado el caso, muy graves dis
gustos. 

Por fortuna, todo permite esperar que 
pronto se afirme la mejoría iniciada en la en
fermedad del actual h^iedero de Servia, cuya 
vida es tan preciosa para su Patria. 

Gran proceso de espionaje. 
VIENA. Ha comparecido ante el Tribunal 

de Mó Criminal de esta población e7 oficial 
Bartman, del Ejército austrohúngaro. 

La vista del proceso se celebra á puerta 
cerrada. 

Según el acta de acusación, Bartman, en 
1907, envió al ministerio de la Gueft-a de una 
Potencia occidental informaciones secretas so
bre el Ejército de Austria-Hungría. 

En 1908, cuando la diplomacia de Vierta 
trabajaba en pro de la anexión al Imperio de 
la Bosnia-Herzegovina, escribió una memoria 
acerca del estado de los trabajos de las nue
vas fortificaciones. 

Dirigióse luego á un Estado «situado al Sur 
de Austria-Hungría» y presentó al Gobierno 
del mismo uu proyecto de campaña, que, se
gún él, daría por resultado, si se le realizaba 
exactamente, la derrota de toda tentativa de 
invasión por parte de los Ejércitos imperia
les. 

Poco después dirigióse á diversas ciudades 
fortificadas y dedicóse á sacar croquis y vis
tas fotográficas dé sus defensas. 

En 1909, el 24 de agosto, fué preso en Ve-
dres, cuando intentaba fotografiar las amplia
ciones de los planos topográficos militares. 

Desde el primer momento negó enérgica
mente su culpabilidad. 

Pretende que, teniendo necesidad de dine
ro, ofreció, en mayo de 1907, al Estado Ma
yor de Francia, un aparato de su invención, 
destinado á destruir las líneas telegráficas 
enemigas en tiempo de guerra. 

Los oficiales franceses con quienes nego
ció pidiéronle documentos secretos sobre la 
organización militar austro-húngara. 

Bartman entonces, y con objeto de ga
narse algún dinero, compró en una librería 
un manual militar, lo tradujo al francés, aña
diéndole algunas notas suyas y le envió á 
París. 

Recibió, á vuelta de correo, i.aoo francos. 
Durante el otoño de 1908, Bartmann estuvo 

en Pola, el gran puerto militar austríaco. 
Pero según él, no fué para fotografiar las 

nuevas fortificaciones de! mismo, como el fis
cal pretende, sino porque una joven canta
triz, la Jablouska, con quien había hecho 
amistad en Udine, hahia sido contratada* por 
un teatro de Pola y él quiso seguirla viendo. 

Los escasos ¿eriorjistas á quienes se ha 
permitido presencien los debates han tenido 
que jurar no dirán, acerca de ellos, nada que 
deba ser reservado. 

m BUENOS AIRES 

FIESTAS AS F 
En el teatro Victoria, de Buenos Aires, y 

con el concurso de la compañía dramática de 
García Ortega, ha dado el Circulo Asturiano*, 
de la capital argentina, dos funciones brillan
tísimas. 

A la reseña de la primera de estas fiestas 
dedica una extensa y entusiástica reseña El 
Diario Español. 

De ella tomamos los siguientes párrafos, 
que todos los asturianos leerán con gusto: 

«El aplaudido actor Paco Meana, 011 elo
cuentes palabras, hizo la presentación del co
nocido literato Sr. Martínez Cuitiño, quien 
leyó acto seguido una hermosa conferencia 
acerca del Teatro Asturiano, para el que tuvo 
frases de sincero aplauso en los vibrantes pá
rrafos dedicados á las augustas tradiciones 
asturianas y á los cultores del «bable», cuya 
remota derivación se pierde en el transcurso 
de los siglos. 

Tuvo un recuerdo simpático para cada uno 
de aquellos hombres que, llamándose de la 
Requera, Balvedarcs, Caveda, Acebal y Cues
ta, cristalizaron en sus versos inmortales las 
bellezas emocionantes de los paisajes asturia
nos, las grandezas de sus montes coronados 
por la nieve-, la sencillez de sus típicas cos
tumbres, la placidez de sus «quintanas», la 
ternura de sus cantos, el susurró de las bri
sas en los robledales sombríos y en las verdes 
carbayeras, la altivez de sus picachos donde 
prende la niebla sus tan Altísimos tules, las 
diferentes modalidades del alma asturiana, 
todo, én fin, lo que integra la vida de la As
turias tradicional y pintore-ica, admirablemen
te descrita por ellos en sus bellas poesías. 

Para los autores modernos, entre los que 
forman-en primera fiia Pachín de Melás} Pe-* 
láez, Marcos del TorhtéUu y Pepln Quevedo, 
ha tenido también inspirados conceptos en el 
elogio de sns obras, haciendo votos porque 
surja el hombre que levante y dé esplendor 
al naciente Teatro Asturiano. 

Seguir punto ¿ punto la hermosa conferen
cia ¡eída por el Sr. Martínez Cuitiño fuéramc 
imposible por razones apremiantes; pero con
signemos aquí, aunque no sea más que á la 
ligera, nuestra gratitud de asturianos por las 
palabras cariñosas y gentiles vertidas en sus 
apreciaciones tan sinceras como leales. 

El gaitero de Libardón, al presentarse en 
el palco escénico, oyó una prolongada salva 
de aplausos, cantando muy bien La Magda
lena y la sentida canción / Non baila tuidié!, 
que le valió una nutrida salva de aplausos, 
teniendo que cantar algunas otras tonadas, 
que fueron del agrado del público. 

-Las poesías Cantar y más cantar y El amor 
en la aldea, de Acebal y Caveda, fueron leí
das irreprochablemente por el Sr. Meana, me
recedor de los aplausos que. la concurrencia 
le otorgó. 

El diálogo de Diego Terrero y Teodoro 
Cuesta, titulado El andaluz y el asturiano, 
tuvo una acertada interpretación en los se
ñores Eloseguy y Meana, dándonos éste la 
impresión de aquellos aldeanos firmes en sus 
cariiños y sagaces en sus juicios, que, ponde
rando lo suyo, jamás desprecian lo ajeno. 

Como terminación de fiesta cantaron va
rios concurrentes, quedando para la función 
de hoy los restantes del número total de los 
que optan al premio. 

Esta noche será la proclamación del nom
bre del vencedor y la entrega del premio, así 
como también el estreno de / Hebia arreglu!, 
de Pachín de Melás.» 

' IvOSCELAKEPA. 
De París á Bruselas. 

BRL^SELAS. El aviador Mahieu, que sa
lió ayer de París con otro pasajero, dirigién
dose á esta capital, reanudó hoy su vuelo, 
que había tenido que interrumpir anoche en 
Braine le Comte. 

Llegó aquí sin novedad; pero en vista de 
que no funcionaba bien su aparato, desistió 
oe regresar esta misma tarde á París. 

Triunfador. 
NUEVA YORK. Según despachos de 

San Luis, el aviador inglés Graham White 
ha ganado la copa Gordon-Bennet. 

Nuevo ministerio. 
LIMA. El nuevo Ministerio ha quedado 

constituido como sigue: 
Presidencia y Gracia > Justicia, D. Salva

dor Cavero., 
Interior, Bisadri. 
Negocios Extranjeros, Porras. 
Hacienda, Oyanguler. 
Guerra. Izarro. 
Obras Públicas, Ego Aguirre* 

BJ EL UKUuüáY 
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tinos atribuyen la I f t ó d U W S S S ^ 
subversivo uruguayo ¿ „ n crr.,L

 TOien*> 
« * que focado 5p„ r j l « 2 S * « « 
cedentc de lo fr ntera b-asilrf.i * ^ p r ° -
terntono de. U r o , ; , , , S ^ ^ 
rado para romper las hosfci'idades Pa" 

Vanos grupos pequeños que trataban A 
suma,se al grueso de la columna p r i n l ? 
tuvieron algunas escaramuzas con ías S 
gubernamentales. t0Pas 

Por el contrario, la versión circulada Cn 
los Centros políticos uruguayos a tribu ve < 
ese. movimiento un sencillo carácter clectr? 
ral, que teñe por finalidad impedir U e'er 
ctón, en marzo próximo, del Sr. Batle oT 
dóñez para la Presidencia de la República 

Envió de tropas. 

LONDRES- Dicen á The Times des<]f 
Montevideo que han sido enviadas tropas al 
encuentro de los revolucionarios, cuyos mo-
vimientos se han retrasado solamente por la 
carent»a de caballos. 

Reina gran inquietud entws la población 
y se han operado varias detenciones. 

Dimisión de un ministro. 
MONTEVIDEO. Ha sido aceptada |* 

dimisión presentada por ! Sr. Bacchini en
cargándose provisionalmente d- la cartera de 
Negocios Extranjeros d ministro de Hacien
da, Sr. B'asondal. 
— —gOMMai . __ 

DE PORTUGAL 

LISBOA. Varios periódicos publican una 
carta del Sr. Azevedo de Castello Branco, 
ministro que fué de Negocios Extranjeros en 
el Gabinete del Sr. Teixeira Souza, afirman
do rotundamente que es por completo ajeno 
á cualquier acuerdo con la Familia Real 
acerca de la supuesta intervención extran
jera en los asuntos interiores de Portugal. 

Noticias de Lisboa. 
LISBOA. El Gobierno ha acordado defi

nitivamente suspender, hasta que decida so
bre el particular la Asamblea Constituyente, 
la aplicación del decreto referente á las so
bretasas aplicables á los productos de las na
ciones que no conceden á las procedencias 
portuguesas el régimen de la «nación más fa
vorecida». 

—El arzobispo dé Braga ha dirigido un 
mandamiento al clero recomendándole obser
ve gran prudencia en sus expresiones. 

—O Diario do Gcbarno publica hoy un de
creto-ley sobre la libertad de la Prensa. 

—Se sabe que Nicaragua ha reconocido el 
nuevo régimen lusitano. 

—El proyectado decreto-ley sobre laiciza
ción de los actos del Estado civil dispondrá 
que los cementerios sean comunes para todas 
las religiones, dejando libre la cremación. 

—El ministro de China en París, Liou, en
cargado también de las Legaciones de Lisboa 
y Madrid, ha regresado á aquella capital, des
pués de haber visitado oficiosamente en su 
domicilio al ministro de Negocios Extranje
ros. 

Llegada de jesuítas. 
GIBRALTAR. Procedente de Lisboa ha 

llegado por la vía española el padre Arcilles, 
superior del Colegio de jesuítas de Campo-
lide. . t 

Mañana llegarán otros jesuítas y colegiales, 
y ' se esperan 35 jesuítas más, que embarca
rán en el vapor Sindoro, y que hasta ahora 
han estado detenidos en el parque de Artille
ría de Lisboa. 

Los jesuítas aquí desembarcados refieren 
horribles detalles dé los padecimientos que 
han sufrido, y afirman que fueron amenaza
dos por la soldadesca é injuriados, apedrea
dos y escupidos por el populacho. 

Después de trasladados á la fortaleza de 
Caxias mejoró un tanto la lamentable situa
ción en que se hallaron los primeros días. 

Añaden que con ellos había detenidos tam
bién muchos oficíales y clases del Ejercito, ,̂  

Ix>s jesuítas expulsados han sido muy aten
didos por las autoridades de esta plaza. , 

Actualmente se hospedan en los *j°tc!es
Wo

ÜC 

la ciudad ; pero, en caso de que desemoar 
quen más, el Gobierno pondrá a su disposi
ción uno de los cuarteles. 

AVISOS'ÚTILES 
ALUMBRADO EN LOS CEMENTERIOS 

La Funeraria, Preciados, 20. ^ 

Rhum indis 
pensablo LA NEGRITA 
Pan de Visna SO£* 

PAN GLUTEN, CENTENO E I ^ S ? 
Ricas ensaimadas, ceres, suizos y B r ^ 3 

C i . . . de moda LA VIEHESA. *«»**? 
de grandes hoteles y mesas anstncra"" 

RECOLETOS, 4, SAN MARCOS. 26 y POSTAS^ 

í LA VILLA-DE PARÍS 
67, ATOCHA, 67.-TELÉF0NO, 8 

vrerrons Y BLUSAS 

ABJSISQS 
SALIDAS DE TEATR& 

misterio de Cultura "2009 

Ayuntamiento de Madrid
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VIDA ESPAÑOLA 

CílffTÁ AÑOS 
feiícffli ft I * CORRESPONDENCIA ÜE ESP*»*» 

p o í ,, 30 ¿e-octubre da 1860, 

r>f*fc oasados.so-ha verificado en Burgos 
de ios c r e s o s m á s faustos para la ea-

°?°, d c CastiUay para España entera. 
P ' ^ . t una y media de la tarde del día 25. 
, V L Isaac Pereire, Duclerc y Semprun, 

•ministradores del Nor te ; López, ingwue-
***Z de l aCompañía de Valludolid; luur-
* í iiureniero J e t e d c l a Compañía dc Valla-
S i Letourneur, en Burgos y Durand, sa-
fi^n de Valladolid y llegaron á Burgos á 
' i-inco d c i a tarde, después de un trayecto 

Sf ' r t í kilómetros. ; j 

Hl tr«n q u e I o S ^r iducia iba remolcado por 
1 primera locomoLora que ha hecho su apa-

^A^u ' l l egada fueron recibidos por más de 
t 000 personas que esperaban en la estación 

í oue •«> pudieron reprimir sus aclamaciones 
V su entusiasmo á la aproximación del tren. 

ceyü 0 ' ícLá España», la evacuación de T e -
tui,, por nuestro Ejército se verificará en to
do el ' » e s próximo de noviembre. 

El mismo periódico indica que los moros 
«o-Habrán satisfecho para entonces 240 rrw-
^ n c s de reales á cuenta de los 4 0 0 d e l a m " 
deinnización de guerra, y que para pagar el 
restoi e l Gobierno les ha concedido un plazo 
¿e cuatro años,-debiendo entre tanto los ma
rroquíes abonar el 4 por 100 de interés de las 
respectivas cantidades que vayan teniendo en 
descubierto.. 

Nosotros ignoramos el grado de certidum
bre rie esta noticia, que sólo insertamos para 
que sea conocido todo lo que se dice. 

gl Ayuntamiento, según se dice, ha resuel
to definitivamente que se 'prolongue'la calle 
déla Greda hasta el Prado, precediéndose en 
la del Turco a! derribo y reedificación del edi
ficio que ha servido hasta ahora dé obstáculo 
para realizar este antiguo proyecto. 

Parece que se va a revocar toda la fachada 
de la iglesia de San Antonio del Prado has
ta la"calle de San Agustín, igualando su or
namentación con la de la casa del señor duque 
de Mcdinaceii. 

rio de Mista» y Declamación á D. Joaquín 
Malaífi y toiasons. 

ADMINISTRACIÓN CENTRAL. — Gra
cia y j Uicta.—Dirección general de los Re
g i e r e s v :el Notáriailó.-- Relación de las rc-
soiuctonBü sobre Notariado, adoptadas por 
este ministerio en cl mes de i*v liembre ul
timo. 

Fomento.—Dirección ,^e-ieral de Obras pú
blicas.— Si:ñales mar¡í¡r«>;:::. —Aprobando cl 
nuevo proyecto de rorre y edificio para el /aro 
de la isla de Sálvora. 

Es pregunta qnc so hace comunmente á las 
eltrgfnics que forman la clientela de la cono
cida Casa de García Labiano, la más impor
tante en confecciones de señora. Plaza de San
ta Cruz, 1, ésauina a Bolsa. 

Eí K . I18É Í9 GHBUlI 

ífo hay mayor felicidad 
que-la que siente ei enfermo al fin de su do
lencia, hvr. dolores y -molestiasa ¿te ¡os enfer
mos de las vin& urinarias se mitigan y por fin 
desaparecen con el uso constante de las A ¿ « a s 
de la Alameda (Guadarrama), consideradas 
muy superiores á las de los mejores manan
tiales franceses. Depósito, Carmen, 26. T e -
léÍGW) 2.084. 

LOS CONGRESISTAS 

'xcursión á Toledo 
Conforme estaba anunciado, ayer fueron 

obsequiados con una excursión á Toledo los 
delegados que tomaron parte en el Congreso 
en favor de la represión de la t rata de blan
cas. 

Salieron en tren especial, para la histórica 
ciudad, á las siete y cuarenta de la mañana. 

Recibiéronles en Toledo el obisooy el alcal
de, el gobernador militar y é l gobernador ci
vil, Sr. Socherini. 

durante la mañana visitaron el Alcázar, 
el Hospital de Santa Cruz, la Catedral, Santo 
Tom¿, la Casa y el Museo de Greco, Santa 
María la Blanca y San Juan de los Reyes. 

En el magnífico claustro de este último ce
lebróse el almuerzo, que fué servido, muy 
wen por cierto, por el restaurant Parisiana, 
^Madrid. 

La cabecera fué ocupada por el señor obis-
P°i far los gobernadores militar y civil; pdr 
jw Principes húngaros de Lobcowitz y por 
Mr- Coot, secretario de la Oficina Internacio
nal de la Asociación contra la t ra ta de blan
cas, 

p r e sen ta ron á la Prensa, los Sres. . Bra-
°a» ae La Época; Alonso, de La Mañana; 
«•«i del Otoño Unh •érsai} Oncea, de El Muri-
j ;At ienza , del ncraldo; Lezama, dc El ES-
í."0*' Machancoses, dc El Radical; M. Julio 
VJÜSSC, corresponsal de Le Fígaro, y Vida], 
"•f^ CORRESPONDENCIA DE ESI-ARA. 

£<> hubo brindis, 
g^'Sooernador de Toledo, Sr. Bocherini, ob-
Pr¿ congresistas y representantes de la 
v-

 n s a G o n lindos «carnets» que contenían 
Y 'ptográficas de la imperial ciudad, 

core- -m a e l almuerzo, continuaron los ex-
^'pnistas i a v i s ¡ t a c\c Toledo, vendo á la 

c ¿ * J e . . A r n w « . cuyo director atendióles 
ta* Y , l ? l t a <*rtesia, al Hospital de San J U ^ n ^ á otros sitios. 
dr¡d í

r L
C U : l l r o y cincuenta regresaron á Ma

la eifT°^ t r i*n t*0 s e t o < i o s ellos encantados de 
r¡darirJr!lí?n y d e l a « atenciones de las auto-

ir.. í o , e tdanas. 
la estación á despedirles. 

** Muñeca parisién 
rnando ,yj . I a . , o s m e j o r e s v e s t i d o s . 

ACCIÓN OFICIAL 
- ' • '•'• " 

LA « G A C £ T A > 
j v « T Sumarlo. 

A R T r í R U í C I ° N PUBLICA Y BELLAS 
sirgar v í , ^ 0 r d e D nombrando á D. Carlos 
^abacío

 U ü r c u ¡ » -Profesur numerario .de 
4 8 Pi&íurT1 t 1 "* d u , c e ác l a e scue la especial 
1 ^ l T , l t U M > Grabado. 
*c4l«dra¿ n - r a n d o P r o f e s o f rujmernrio dc 

^ft^.iaao y órgano del ConservatQr. 

Gran desencanto ha producido la noticia dc 
que en cl presupuesto de Correos y Telégra-
•OÜ, que en breve será discutido por las Cá
maras, han sido suprimidas las principales 
part idas destinadas a poner el ramo de Co
municaciones á lá altura que debe estar. 

No se trata ahora de complacer á un grupo 
de opositores que reclaman con justicia; se 
trata del cumplimiento de una ley votada por 
las Cortes conocí vadoras, ley cuya aplicación 
es necesaria para que no lleguen los conflic
tos que se avecinan. 

Enere estos conflictos figura, en primer ter
mino, cl excesivo aumento de servicio con re
lación al personal disponible. 

El aumento de objetos que circulan por el 
correo, se puede calcular en sci& millones al 
año, y como el personal no se aumenta, puede 
llegar un día en que la mitad de las sacas de 
la correspondencia se queden en la Central sin 
poder darlas salida por falta de brazos. 

Otro de los conflictos que amenazaban es 
el dc los contratistas para la conducción do ¡a 
correspondencia. , .. 

Hay muchas conducciones que salen hoy á 
subasta, por el mismo tipo que salían hace 
diez ó más años, y como los objetos que lle
van esas conducciones han aumentado en mu
chos casos en más d.-I doble, los contratistas 
reclaman, y con razón, el aumento de las 
subvenciones, amenazando, en caso contrario, 
con el abandono de aquéllas. 

Lleg'ado el caso de abandono de una con
ducción, la Dirección toma sus medidas y se 
encuentra con que para todos cso¿ contra
tiempos tiene en presupuesto una cantidad 
ridicula, 500 pesetas. 

\ : o hace mucho tiempo sé dio este caso en 
Tuy y la correspord'enciíí tuvo que ir Á Por
tugal, para que desdo aquí fuera remitida á 
Madrící. 

j.Sc pueble tolerar esto por más tiempo? 
¿Hay alguien que és^tí tan ciego que no com
prenda la necesidad -imprescindible de dotar 
bien este presupuesto? 

I*éro aún hay más: en cl año próximo que
dará terminada la nueva Casa efe Correos, se 
trasladarán á ella todos los servicios de Co
rreos y Telégrafos y cuando vengan al Con
greso internacional postal los representantes 
extranjeros les podremos enseñar una casa 
muy bonita y de excelentes condiciones; pero 
la mayoría de las ventanillas aparecerán ante 
su vista cerradas y, cuando pregunten la 
causa, los encargados de contestarles tendrán 
que sonrojarse al decirles que ^or falta de cré
ditos para implantar los servicios. 

Aún es tiempo de evitar éstas y otras mu
chas cosas, que no insertamos por. no hacer 
demasiado larga esta queja ; pero con lo apun
tado basta para comprender que el presu
puesto no debe aprobarse en la forma que ha 
quedado. 

Y lo que decimos de Correos, puede am
pliarse respecto á Telégrafos, donde funcio
nan lineas que reclaman una sustitución total 
por su mal estado, haciendo* estériles los sa
crificios de los sufridos empleados. 
— . ' H " 1 1 . . . -

Enfermos crónicos 
. Si sois gotosos, diabéticos ó ar t r í t icos; s5 

padecéis litiasis renal, nefritis, catarros vesi
cales ó uretri t is; dispépsicos, gastrálgicos, hí-
perclorhldricos, si tenéis cólicos hepáticos, io-
tericia ó infartos del hígado, no desesperéis. 
Las aguas de CABREÍROA os devolverán la 
salud. Depósito, Arenal, 1, segundo. 

mulo eclesiástico 
Para el día 10 al. 13 del próximo noviem

bre se ha convocado en Galicia una Asamblea 
regional católica de grandísima importancia. 
Al acto asistirán varios prelados, y serán des
arrollados, por distinguidos oradores, temas 
interesantísimos para la acción católico social 
ce aquellas comarcas. 

He aquí las manifestaciones celebradas 
en la diócesis de Burgos después de la fiesta 
del Rosario: 

Al santuario de Nuestra Señora de Pare
jas, aj santuario de Nuestra Señora del Lla
no en Pradilla de Hoz-de. Arriba, en Nuestra 
Señora deí Espino, en Váldelagrama, en Sa
las de los Infantes, en Nuestra Señora de 
Angosto, en la Virgen de las Heras y en Ro
bledo de la Torra. 

El reverendo padre Ferreres acaba de 
escribii «Historia de las campanas, su b*n-
dición, uso litúrgico, dominio de propi«dad 
sobre ellas é influencia de su toque durante 
las tormentas». 

También el reverendo padre ha empezado á 
tratar los diversos asuntos canónicos, litúr
gicos ó morales en que los decretos de la San
ta Sede introducen alguna variación. 

i m j ¡¡r-'"* J * % 

.AL TODO DE OCASIÓN 
Fucocarrol, 45- Comprad bastones y paraguas 

LOS TEATROS ! 
6ACKmUS 

Teatro Pe-'f.—?>n^ i o s señores ¿.bonaácp 
últimamente 2! teatro Kcai, figuran los si-
guiéntes: 

Duques de M&ftnaceh, Samo Mauro, Ro
ca, viuda de Bailen, Granada, Fernán-is'ú-
flez, Sotomayor, Tinohcrmoso, Aliaba y Va
lencia. 

Confiesa viuda" de Catre, viuda de San
tiago, Esteban Collanies, Coello, viuda oe 
Adauero, Poblaciones y Albox. 

Marqueses d1' M o n t e a n d o , Amboage, San 
Miguel, de Híjar, Per insí , Ka/al, viuda de 
Aldama, L arios, Cornea, Lópea fiayo, Mo
chales, Aguia^, Sania María de Silvela, Vi-
tíátoya y viuda de Somosancto; 

Vizconde ác Hormaza: 
liaron del Castillo de Chircl. 
Señoras Esperanza y Lucrecia Julia, Car

men Pizarro, Manuela Millán, Díaz liustrv 
mante, Chavarrí de y'ázque», Ruiz Zorrilla, 
Villavicenció (María), viuda de Allendesala-
zar, Gutiérrez Mantilla, viuda de jaraba , Ju
lia Luengo, Vega (doña C.; , Martínez (Ma
ría), Romero Robledo (doña C.) Zubiria 
(viuda dc), Torre (doña Magdalena), Cerne-
lo ídoña J.) , Ber^es, viuda de Jurado, ü r t i z 
de Pisedo, Arribas, Gómez Pellico y Solar. 

Señoritas de Silvela y Terreros. 
Señores de Borregón (D. A.), Levcnfeld, 

Boix, León (D. M.), Verdejo, San Miguel de 
la Gándara, Lezcano (D. &.), Sánchez Ro
mán, Aranffp, Costa, Ruiz Gamallo, Roberts, 
Urquide, Villar, Ga rda San Miguel, Ochan
do, Mplins, Gurí, Kinddan, Bmgucra , Gar
cía Alix. Dato, Pérez VillaamiJ, Heredero, 
Zubia, IPérez de los Cobos, Sana, Aguirre, 
Lagravesc Leyvft, Rivera, lezcano (D. C ) , 
Llórente, AUendesalazar (D. E.) , González 
Beltrán, Harguindey; Arbós, Fernández T e -
ierino, López de Tejada, Rodríguez Abaytúa, 
Matre (D. M-), Panó, Cervantes, Cánovas del 
Castillo, Lombillo, Ceballos, Mancebo, Fer
nández Blanco, Berro, Baeza., Tamarit , Mar
tínez ( p . B.), Mendizábal, Recasens/Otamen-
di, Ocharan, Franch, Gómez Peña, Rodríguez 
Gayoso, Cabanelles, González (D. S.), Ma-
quieira, Echevarría, Ayllón, Guerrero, Oüver, 
I^ópez Martín, López Dóriga, Prats , Villalo
bos, Núñcz Topete, Arregui, Linares Rivas, 
Luca de Tena, Muguiró, Salcedo, AUendesa
lazar (D. M-), Mañuecos, Sancho Mata y 
Ascanio. 

• 
Español.—La nueva Empresa de este tea

tro, atendiendo á las numerosas peticiones del 
público, ha acordado dar una serie de repre
sentaciones al popular drama de Zorrilla Don 
Juan Tenorio. 

En cl desempeño de dicha obra toman parte 
artistas de los ya contratados para la tempo
rada oficial. Los madrileños podrán ver un 
inmejorable Don Juan Tenorio en el teatro 
municipal. 

El drama se representará con el siguiente 
reparto: 

Don Juan Tenorio. Sr. Calvo; Don LuÍ9 
M'ejía, Sr. Gonzálvez; Don Gonzalo de Ulloa, 
Sr. Ruiz T a t a y ; Don Diego Tenorio, Sr. So
ler.; Doña Inés de Ulloa, Srta. Velazquez; 
Dona Ana de Pantoja, Sra. Mendizábal; But-
tareili, Sr. Lucio; Ciutti, Sr, Sepúiveda; Brí
gida, Sra. Vedia; Centellas, Sr. Vico; Ave
llanóla, Sr. Lapela; Lucía, Sra. Badillo; 
Abadesa, Sra. M á s ; Tornera, Srta. León ; 
Gastón, Sr. Peña ; Escultor, Sr. Granda ; Al
guacil i.°, Sr. Fernández; Alguacil 3. a , se
ñor Romero. 

La obra será puesta en escena con verda
dero lujo. Se estrenarán dos magnificas de
coraciones' de lo» reputados escenógrafos se
ñores Amorós y Blancas. 

La primera representación se verificará ma
ñana lunes, á las nueve en punto. 

La inauguración oficial so efectuará des
pués de terminar las reprosanteciones de Don 
Juan Tenorio. 

Lora.—Mañana, tercer lunes de moda, en la 
sección de las seis y media, se representará,, 
por primera vez en vermouth, la comedia nue
va Sansón y Dalila (dos actos). 

Él martes, festividad de Todos los Santos, 
á las cuatro y media de la tarde, -Sansón y 
Dalila (dos actos), Tenorio modernista y El 
diablo son los chiquillos. 

Eslava.—El martes, festividad de Todos los 
Santos, se pondrán en escena, por la tarde, 
con rebaja de precios, las aplaudidas obras 
La frasa, La república del amor, Tenorio fe
minista y l-a corte de Faraón (doble), y por 
la noche, á precios corrientes, La corte de 
Faraón, El conde dfí Lwiemburgo (doble). 

Se despachan localidades é precio de conta
duría á las horas de costumbre: 

Novedades.—El estreno de EZ. derecho da 
asilo ha sido un acierto dc la Empresa de este 
popular teatro. 

El éxito de la obra y la excelente interpre
tación harán que cl teatro se vea conoirridi-
símc» y que la obra se haga centenaria en el 
cartel. La siciliana continúa obteniendo el 
mismo éxito que la m>che dt* su estreno. 

fjacionai.—La primera representación de 
Don Juan Tenorio ha constituido itn gran éxi
to para esta compañía. 

Manuel Llopis encarna el popui.:rf*lmo y 
arrogante personaje, cread© por Zorri'lu • es
tuvo muy afortunado, alcanzando un gran 
triunfo. 

La Srta. Hermán hizo una Doña Inés Bes» 
de candor y de ternura. 

El Sr. Rico hizo un gallardo Mejía, y tam
bién los Sres. Torrent, Vácquez, Palencia, Ló
pez Silva, Castro, Bilsalobre, Azaoa y Letón 
Rivas cumplieron como buenos. 

Hacemos especial mención dc doña Jose
fina Vázquez, que hizo una Brígida deliciosa, 
de la mejor escuela, que n» en balde lá se
ñora Vázquez fué esposa de aquel gran actor 
que se llamó D. José Gonzálee. 

En suma, el Tenorio deí ssión Nacional re
sulta muy notable, jr merecí var**, asi to re-

conoció el público, q u e n o cesó de premiar coa 
aplausos ia excelente labor dc los intérpretes. 

HenavenU. — Concurridísimas se vieron 
ayer IMS veecfaau de sis elegante "teatro, 
donde hicfcron r u presentación fcfc artistas 
Mary Bnini. hir iendo la¡* delicia» Mjpúbticg 
«ín BU nueva parodia de Don Juan Tenorio. 
Podemos aseg-urar que t*oo Madrid desñferi 
por este salón á admirar U *rtkfck* y Sna la-
bof de loa duelistas 'Maiy Eruni. 

^ Palma-K.eig.—Durante la temporada de In-
vieJBO no actuará en Madrid, como s e espeja
ba, la compañía que dirigen loa notables ar
tistas, tan aplaudidos del publico madrileño, 
Enriqueta Palma y Luis Reig. 

La hermosa^ ¿c i r a y el simpático actor han 
sido contratados por nna Empresa de Cana
rias, y con su compañía recorrerán los princi
pales teatros del archipiélago, en tournée que 
seguramente será brillante y procU:ct¡va, pues, 
aparte de que el talento d* la Palma y de Reig 
garantizan el éxito, loa artistas que les acom
pañan son excelentes y han de contribuir al 
buen resultado de la temporada. 

La compañía, que ahora actúa en Córdoba, 
alcanzando grandes éxitos, embarcará en Cá
diz el día 15 de noviembre y el día 18 debu
tará en oi teatro Peres Gaidós, de Las Pal
mas, donde se ha abierto un ab«no por 40 
funciones, con anuncio de abrir una segunda 
serie. 

De Las Palmas irá la compañía á Tenerife 
para dar i^-ual número dc repveaeHtficioneji ©n 
cl teatro de la capital, do»<íc tambiáa premíete 
ser brillantísima la temporada. 
- Darán algunas funciones en el teatr© V:a-
na, de la ciudad de La Laguna. 

í^a compañía lleva todo el rspertorí» mo
derno, y no es necegsftrio decír, conooieudo á 
Enriqueta Palma y Luis Rerg, que lo inter
pretarán magist rahnen te. 

Deseamos buena suerte á !a Empresa y á 
los artistas. 

Iíoyal KursaaL—Mañana lunes, en este 
precioso coliseo, debuta, la Bella Lilisne, ar
tista muy conocida por tí publico madrileño, 
y ha dé Ser recibida' con gran júbilo por la 
numeaosa concurrencia j ue llena todas las no
ches este teatrito, que Ua llegado á hacerse 
de moda. Las des jireciosns cupletistas Cri
santema y Mjjrgot son dos poderosas atrae-
ciones. A 3u azteca personal hay que unir 
su arte cxqu»íto y u¿a¿ presentación riquísi
ma, La Vargu;tas , Leonor Ga.-tia, Oiffarina, 
en fin. todas ellas, contribuyen i la xuajrviífica 
campaña, que se viene haciendo an el antiguo 
Salón Regio. 

Noviciado.—Con un ¿ t i to realmente clamo
roso se ha estrenado ea este afortunado teatro 
una zarzuela dramática de Carlos Servct y el 
maestro Anglada, t i tulada Corasen de mujer, 
que es wnciUarn<e£*tc u«a colección du belle
zas, tanto por la letra como por las notas, y 
que desde ios primeros momentos entró, sien
do su representación una continuada serie de 
ovaciones, que terminaron, cuando acabó la 
obra, en una delirante, que obligó á sus auto
res á presentara* en escena repetidísimas ve
ces. 

Muy en breve, ae verificarán los estrenos de 
La cuarta, Los verdugos del pueblo y del 
cuento en acción titulado / . . . y el otro donde 
tú sabes!, originales de aplaudidos autores. 

Lo Rat-Penai.—A ruego da muchas fami
lias, la Empresa de eafce teatro suspende las 
representaciones de la compañía de varietés 
y cinematógrafo los:días 30 del aettial y i.° 
y 6 del próximo noviembre para poner en es
cena la inmortal obra Don Juan Tenorio por 
una compañía de verso, dirigida por el pri
mer actor Salinias Velero. • 

Los aficionados.—La Sociedad Arte Espa
ñol ha reanudado sus tareas artísticas po
niendo en escena las obras Dc cerca. Do-fia 
Clarines y Los corridos. 
• En todas eílaa alcanzaron grandes aplau
sos tos jóvenes aficionados, muy especialmen
te la señorita Consutlo León, de arrogante 
belleza é indiscutible taleato artístico, señori
tas Olmedo y Calvo y los Sres. Ros , Ydñoz, 
Montenegro y Alarcon. 

La concurrencia á esta velada, que se erec-
tuó en el teatro de la Comedia, fué tan se
lecta y numerosa como siempre. 

tcDIME COMO ADMINISTRAS Y T E 
D I R É ADONDE LLEGAS.» 

Aunque un comerciante venda mucho y con 
provecho, si administre mal, no llegará lejo*. 

Por esto vemou que todos aquellos comer
ciantes que estiman su dinero, el tiempo y la 
tranquilidad, empleas registradora «Natio
nal». 

Es el sistema máa sano, »cncÍlto y «cono-
mico de administrar un establecimiento al de
tall. 

Inforwea g ra tk , Preaiados, I I . 
- a i 

Eiposicián ée Sellas üríes 
Palacio de Cristal ¿el !?e4iro. 

Í5ran concierto pa ra el 'unes 31 de octu
bre, á las cuatro de la 'arde, por la Orquesr 
ta Sinfónica de Madrid, bajo la dirección 4*1 
maestr» D. Julio Francés. 

Programa. 
Primera parrie. 

£¿s Brirmyes (tragedle antíque), Massenet. 
I. Preludio.—II. Scene religieuse (solista 

Sr. Calvo).—III. Entr 'acta .—IV. Divertisse-
ment (danaa griega).—V. La iHoyaane ra-
grettant sa oatr ia.—VI. F ina l 

Segunda parte. 
Doñea macabra (solista Sr . Romero), 

fiaiat-Saens. 
Andante (para ¡astrumeatos o* arco), 

Tschaikowsfey. 
Coro-l variado, ¡tech. 
Maestros cantoras (¿rüudio^ Wagaer. 

(Lx tmm v Socledade 
Mediante concuroo — Cuatro Gallego. — ;IJ 

abierto por esta Sociedad, ha miedado cons-
totuicio el cuadro de profesores para el pre
sente curso, en la siguiente forma: Clase de 
w h g r a f u , D. Jo** Barreiro y D. Saraffa 

cV*V T ? U ^ D - A r t u r o S*omo7ft Y don 
Sslvador Llórente Merino; labores y ñores, 
doña Evarísta Candado y doña María Jose
fa Seoane y Barco; francés (alumnas), Hoaa 
Patrocinio Cano de Sagreríeau r doña As-
cens-ón Rodríguez; fEancér, («lumnos), dofta 
Misericordia fíibas y doña Dominica PftZ 
Oirtega; corte y coniección, doña Elisa Ca
no de Sacado y doña ^.o'i«rio Tora y Sil
va ; sombreros, doña Viáijtación Ortega y 
doña Filomena Olivan; so^íeo, doñn Clara 
Carbnllo y doña Asunción ruedero j piano j 
armonía, doña Asunción Mejuto y doña Jo
sefa Villarrubia. 

Más de 74 instancias tuvo quíe exantiaisr 
el Jurado, que formaron el vicepresidente 
primero, D. Augusto Fernandos Victorío; 
©l director de estudios, D. Alfonso Martf-
nta Pifieiro; el comandaatr de Tcgenieroa 
,D. Matiuel del Río, y nuwt ro compañero «a 
la Prensa D. Francisco Carvajal y Marífo, 
cuyo acertado fallo ha sido muy bien aco
gida por la Junta di.iectíva y por los SOCÍOÍ» 
del Cantro. * 

Tal dicen los dichosos que tienen ea su an
sa k s ricas alfombras de moqueta que vea-
don loa Grandes Almacenes de Esparteros, 3 , 
y Carmoij, 20 al 24, único» en,Madrid tíoft*'Í5 
se encuentran á precio?. brr.iils¡;nos !Í;̂ - rrtejr^ 
res tapices do nudo, hechos á mano y á ia 
medida. 

• 

LIGA ANTXDÜELISTA 
El director, Sr. López Peyro, nos *iiüb wue 

«ha dirigido una carta .-.' director de til. De
bate, protestando por el lance verificado en
tre un redacton de dicho periódico y ovrv a< 
El Radical, condoliéndose de que peniona c*-
labora4ora en un diario que se precia de o&-
tólico haya infringido las leyes civiles y ecle
siásticas, no estando, por lo tanto, niu^ va 
armonía la idea que debiera defender £i De
bate con lo hecho por el Sr. Ólmet-« 

L a enfermedad que padecía al señor duene 
de Veragua ha tenido el funesto desenlace qo« 
se esperaba. Esta mañana, á las nueve, ha fa
llecido el ilustre procer. • 

Don Cristóbal Colón de la Cerda, duque de 
Veragua, marqi.iés de la Jamaica, adeJani^ln 
mayor d« las Indias, nació en Madrid, en 
1837. 

Estaha en posesión de muchas condecora
ciones y entre ellas el Toisón de Oro. 

Figuró en política en el partido liberal y 
representó en Cortes varios distritos de la 
Península y de fas Antillas, hasta que ingresó 
en la alta Cámara por derecho propio. 

Ea 1890 fué ministro de Fomento, en c! 
Gabinete que presidió el Sr. Sagasta y qua 
ocupó el Poder á la muerte áol Rey Don Al
fonso XII . 

Después, en o t ra situación liberal, desem
peñó le cartera de Marina. 

Presidía la Asociación General de Gajsaílr-
rps del Reino, fué comisario regio dePInst i -
tuto Agrícola ..de Alfonso XII," individuo ele 
muchas Asociaciones benéficas y presideoív 
de la Comisión central del ccnfciaario d«J des
cubrimiento de América. 

Actualmente desempeñaba «¿ eargo de 00a-
se}ero de Estado, en cuyo alio Cuerpo traíba-
Jaba con toda asiduidad, al bvníe J e un Co
misión permanente. 

Gozó extraordinaria popularití<M!l C©BS© ga
nadero de reses bravas. 

Sus toros Uegarou á adquirir gran Ñu*a, es
pecialmente por su excelente presentación. 

Aun en los momentos en que el duque des
empeñaba cargos públicos, no descuidó jama* 
el cultivo de su ganadería, y freeuantemeftie 
se le veía en el campo dirigiendo las operacio
nes de la misma. 

Era el ilustre muerto un modelo de aristó
cratas en la llaneza y afabilidad de su trato y 
en las bondades de su carácter. 

Por sy muerte vestirán luto laa más pria-
eipales familias de la sociedad ewpafiola. 

Descanse en paz. 
La rauerta y cl enllorre* 

Desde hace dos díss, ios.médicos pertÜepwa 
toda esperanza de salvar la vida del chique. 

En las dos madrugadas anteriores se agra
vó de tal modo el paciente, que bubu de oreér-
sele en «4 periodo agónico. 

Es ta mañana, á primera hora, e! anfertno 
sufrió tin colapso mucho más intenso que to
dos lo$ anteriores. 

La familia rodeó el leeho del morébondo, 
durante la triste ceremonia de administrarle 
los últimos Sacramentos. 

Como decirnos anteriormenta, ¿ tes aaeve 
de la wuaana dejaba de existir «i duque*. 

Lp noticia fué transmitida á los Centros 
oaeiaJes y ' á tós da información, y poco más 
tarde desalaban por la arissoorátka morada 
muchos hombre» poikisoa y Cirandes de Es
paña, que han llenado de firmas las listas y 
de tarjetas las bandejas colocados ca el p< -̂-
t a l 

Mañana, i las diez y media, será traslada
do el «««daver del duque de Veragua desde ka 
caea mortuoria, San Mateo, 7 y 9, a! o©m*n-
terío de San Isidro. 

Al fúnebre acto asíseiráu rtorstieataoior.as 
áa la Casa Rea!, cal Gobierno, deí Sí.marfo y 
ét las Sodedadfti. y Curuorucaofaetj á ^^ . 
tciiecici el duque,. 
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A TEÑEO 
€9níer«ncia Oe tta;. Satote Crrls. 

Ante numeroso público disertó anoche ^ n 

el Ateneo madame Avril Sainte Croix, Y,\CÍ> 

presidenta de la Sección francesa, del C © ü i t j 0 

internacional de mujeres. 
La presentación ¿L. la. COJJ- rendante fué he

cha por el Si-. Tvioret,. qulci»; Usao u& Cufeiplidó 
f.ii>«io de la personalidad de íw*da'«ne Sainte 
Croix, enuinei:at\du .su*. tGabajos e.n favor de 
la r e d i c i ó n ^ ^ n u , i ' í r -

A continuación mad::me Salóle O o i x co
menzó su discurso» en el eua¿. gfe mostró ro
tundamente anttrreglainentavista, por enten
der que el Estado, dte&de el momento que 
reglamenta la piostiiucióv,, *e 'declara el pri
mer proxeneta. 

Analizó las causas Cflne más frecuentcmen-
te influya para que- la mujer caiga en 
esa abyecta clase, y terminó su Conferencia 
expresando su sorpvesí* al encontrarse en Es
paña con una reí;1» orden en la que Sfi dispo
ne la clausura e\c las casas de prostitución, 
disposición parra la cual tuvo la conferencian
te frases de alabanza. 

Al terminar su conferencia recibió (nádame 
de Sainte Croix numerosas felicitaciones. 
m 1——rj&smm ••• • — 

Diarreas ce los niños 
El único remedio que Cura las diarreas de 

los niños (diarreas verdes inclusive), hasta el 
punto de restituir á la vida a* enfermo* irremi
siblemente perdidos, es el Elixir Estomacal de 
Sáiz de Carlos. 

.v? 

Los médicos de guardia en las Casas de 
Socorro han prestado durante las últimas 
veinticuatro horas, además de los servicios á 
domicilio por causas de enfermedad natural, 
que no publicamos, los siguientes: 
CENTRO 

Doctores Soutullo y San Pedro. Ayudante, 
Sr. Veiga. 

Alejandro García Rubio, dé trece años, se 
cayó en la calle del Arenal, ocasionándose le
siones leves. 

— E n la calle de Preciados promovió un 
monumental escándalo Francisco Pérez San
to, que se hallaba embiiagado. 

—Luisa Antón, de diez y siete años, se pro
dujo quemaduras en los brazos trabajando en 
un taller Ufe -plancha de la calle de Preciados. 
C O N ü h í í S O 

Doctores Latorre y Royo. Ayudante, señor 
Raso. 

Hipólito Martínez, de nueve años, se pro
dujo, jugando con otros de su edad, una he
rida contusa en la cabeza. 

—Antonio Mariaste, de diez y nueve años, 
se cayó de la bicicleta que montaba en la calle 
de Atocha, dislocándose el hombro derecho, 
BUENAVISTA 

Doctores Couce y Chicote. Avudante, señor 
Esteras . *. 

Francisco Martín se produjo una herida en 
la frente, trabajando en la calle de Zurita. 

—Sebastián Martin, de once años, se cayó 
de un carro en la calle de Santa Feliciana, 
fracturándose el brazo derecho. 
CHAMBERÍ 

Doctores Sanz y Blanco. Ayudante, señor 
Asen jo. 

Federico Martín se cayó en el paseo de la 
Castellana, fracturándose el brazo derecho. 

—Carmen Casto, de treinta y dos años, se 
produjo heridas en la cara por caerse al 
apearse de un tranvía en marcha» 
H O S P I T A L 

Doctores Gómez Sánchez y Castillo. 
Manuela Vega se produjo la fractura del bra

zo izquierdo al caerse de una escalera en una 
tienda de Ta calle de Atocha. 

—Luisa Vela, de dos años, aprovechando 
un descuido de sus padres, bebió una pequeña 
cantidad de lejía. Su estado fué calificado de 
pronóstico reservado. 

—José Menéndez se cayó en la Ronda de 
Atocha y se produjo una herida en la f abeza. 

J o v e n a t rope l l ada . 
Una modistilla simpática, de quince años, 

que transitaba por la calle de la Flor, fué 
atropellada por un caballo que, á todo correr, 
pasó por dicho punto escapado y sin jinete. 

La joven, llamada Aurora Águeda García, 
sufrió una herida grave en la trente y otras 
lesiones diversas en el cuerpo. 

El animal venía suelto y huido desde la 
glorieta de Quevedo, en donde se le escapó á 
6u conductor. 

Las ventas en comisión. 
El jornalero Manuel Pardo Pérez, que había 

entregado, hace año y medio, á Juliana Fer
nández varias alhajas por valor de ochocien
tas y pico de pesetas, para que las vendiera 
en comisión, tuvo ayer que recurrir al Juzga
do de guardia denunciando que la susodicha 
mujer no le había todavía rendido cuentas de 
las alhajas. 

La Policía, en su vista, procedió á enviar á 
la acusada al Juzgado. 

Cartera robada. 
En la calle del Doctor Mata fué detenido 

Diego Duran García, el Cómico, carterista, 
que acababa de apoderarse de la cartera que 
llevaba O. Gregorio Saluquillo Ollero, abo
gado, y que contenía, además de las tarjetas 
de visita y documentos corrientes, tres bille-
tesde 25 pesetas. 

Los aprovechados. 
Mientras el carrero José González Menén

dez descargaba unas mercancías del carro en 
« calle de Toledo, unos desconocidos, que se 
ñauaban e n acecho, le sustrajeron cuatro far-
df>s de bayetas. 

Accidente casua l . 

Francisco Norte Tortosa, de diez y ocho 
años, suffió la fractura dtl cubito izquierdo, 
yeñdó montado, por la cal'e de ¿urbano, en el 
automóvil que conducía >u amo. 

El hecho ocurrió al realizar éste una manio
bra eoii la manivela del vehículo. 

NI tanto ni tan calvo. 
Bueno es que la Empresa c¡e tranvías fc-

cu r a á todos los medios prudentes para fis
calizar la recaudación; pero de ahí á que se 
trate al público en la forma en que lo hizo 
ayer el inspector oúm. 6 de la línea de Le-
ganés, y por la nimia y simple razón de no 
conservar el billete, va una enorme düe-
rencia. 

El citado inspector, - xcesivamente celoso 
v ejecutivo, hizo conducir á la Comisaria A 
un comandante" de Infantería, vestido de uni
formé, por no haber conservado el billete, 
que le pedia para picarlo, y por negarse el 
citado militar á proveerse, de un segundo bi
llete. 

W brtstó el que corroboraran otros piisa-
i: >»•;, espontánea y resueltamente, el aserio 
del cóinandajte de que ya había pagado. El 
inspector insistió en que aqut'-l adquiriera otro 
billete, y al negarse, ;omo es lógico, tuvo 
que ir á te Comisaría. 

La facultad que se concede á los citados 
inspectores de importunar cuando se les an
toja al público que paga, nos parece un poco 
abusiva. 

Además, como decía el viajero, esos pa-
pelitos l igeos que sirven de billete no son 
nada á propósito para guardarse ; debieran 
ser de cartón ó de papel más consistente. 

. Y, sobre todo, al viajero deben evitársele 
siempre, lo mismo en Madrid,que en el ca
mino de Leganés, toda clase de molestias, 
debiendo ser los misinos empleados los pri
meros interesados en evitar escenas tan des
agradables como la que nos denuncian. 

La curación del es tomagues un hecho usan
do las pastillas «leba. Venta en farmacias v 
droguerías. Depósito, Cabullero de Gracia, 
11. Dr. Alcobilla 

E S P A R T E R O S , 5 , y P O N T E J O S , 2. 
Nuevos modelos de ropa blanca para equi

pos y canastillas. 
Blusas, batas y faldas alta novedad. 
Almacén de géneros de pun to ; mantas , 

colchas y edredones. 
Depósito de artículos del Pir ineo; tejidos, 

al metro, para prendas de señora y caballero. 

ALCANCE POLÍTICO 
El debate de ayer en el Congreso sobre el 

presupuesto de Instrucción Pública determi
nó alguna animación en la Cámara, por las 
personas que intervinieron en él y por la ín
dole de los discursos pronunciados. 

Fué nota saliente entre ellos el del minis
tro, Sr . Burell, que contestó á los Sres. An-
drade, Albornoz y Azcárate. 

El Sr. Albornoz, que debutaba como ora
dor en la tarde de ayer, satisfizo al audito
rio, que esperaba con expectación sus mani
festaciones. Su palabra es elocuente, y su 
radicalismo corresponde á la fama de que 
viene precedido. 

El Sr. Burell estuvo elocuentísimo y tuvo 
párrafos de brillantez extraordinaria contes
tando á los oradores citados, y principalmen
te al Sa Azcárate. 

El discurso de éste ué también muy elo
cuente y razonado. 

ALFOMBRAS £ SBk^ft 
FRENTE Á LHARDY 
Viuda de P. GONZÁLEZ Y COMPAÑÍA, 

Según El Siglo Médico, sigue mostrando 
la misma benignidad que en las semanas an
teriores el estado sanitario de Madrid. 

Las formas inflamatorias agudas del apa
rato respiratorio han aumentado. 

Se han presentado con más frecuencia las 
congestiones agudas de cerebro y de las prin
cipales visceras, ocasionando á veces ata
ques mortales. 

Las enfermedades del corazón y del riñon 
se han exarcebado. 

En loa niños hay un aumento aprecíable 
de anginas diftéricas, escarlatina y diarreas 
por enterocolitis. 

La mortalidad sigue 4 £ n d o reducida. 

La bella esposa de nuestro querido com
pañero en la Prensa O. Rafael Maroto ha 
dado á luz una robusta niña. 

Aunque el parto fué bastante difícil, !a 
madre y la recién nacida se encuent-an bien, 
por lo que felicitamos cariñosamente á nues
tro amigo. 

La Asociación de Propietarios de Madrid, 
Cámara oficial de la Propiedad urbana, ce
lebra-a junta general ordinaria el 31 del ac
tual, á las cuatro de la tarde, en su domici
lio social, Mayor, 6, para dar cuenta de los 
trabajos practicados desde la anterior, y dis
cusión de los asuntos y proposiciones que se 
presenten. 

En esta semana se vacunará en el instituto 
Nacional de Higiene de Alfonso XI I I , Ferraz, 
98, el lunes, miércoles y viernes, desde las 
tres en adeb.nte, directamente de la ternera, 
á cuantos lo soliciten y grat is á los pobres. 

En el mismo Instituto se aplica el t rata

miento preventivo contra ia rabia, también 
grat is á los pobres. 

El lunes 31 del corriente se reunirá en el 
ministerio de la Gobernacióu el Comité de 
damas del Congreso Internacional de la tu
berculosis, á las seis de la tarde. 

Se rue*a á las señoras que no recibieran 
Oportunamente aviso de secretaría, asistan 
puntualmente al rielo. 

El día 31 de los corrientes, á las diez y me
dia de la mañana, tendrá lugar en la ¡glesin 
de San Luis (calle de la Montera) la solemne 

función religiosa que el Centro instructivo y 
Protector de Ciegos celebra anualmente para 
conmemorar la fecha de su fundación. 

El Consejo patronal, la Junta directiva y 
el Claustro de profesores invitan á dicho acto 
á los señores socios protectores y personas 
que se interesen por esta benéfica institución. 
—. . — — — a i 0 g m — 

Sgiüas sis !B©irj¡ra©s 
Estómago, hígado, ríñones, diabetes, s;n 

rival LA MEJOR AGUA DE MESA CONO-
CIDA. Depósitos: Capellanes, 10; Alcalá, 9, 
V farmacia de Bonald. 

fcXTRANJERO 
El nuevo embajador de Alemania. 

PARÍS . M. Fallieres recibió esta tarde, 
con el ceremonial de costumbre, á M. de 
Schoen, nuevo cmbajadoi de Alemania. 1 

Enere el diplomático y el Presidente de la 
República se "cambiaron discursos expresan
do ' á deseo mutuo de mantener y afianzar las 
buenas relaciones que existen felizmente entre 
las dos naciones y desarollar los intereses co
munes. 

Exci tación en Cuba . 
F R A N C F O R T . Comunican desde Nueva 

Vori; Á la Zeitung, que, con motivo de la ex
citación de los espíritus en la isla de Cuba, 
el Gobierno ha enviado 700 hombres á Pinar 
del Rio. 

Incendio. 
BRUSELAS. Ayer se declaró en la Ex

posición un pequeño incendio. 
Las ¡lamas destruyeron un bar. 
No ocurrieron desgracias. 

JMt ai i en hs huecas. 
LISBOA. El Gobierno ha aprobado un 

decreto concediendo el derecho de huelga, 
creando el arbitraje entre patronos y nom
brando una Comisión encargada de recibir 
las redamaciones. i^lL. 

íbs'ención. 
La Marina de guerra portuguesa no estará 

representada por ningún buque en las fiestas 
de ia inauguración del Parlamento de la Unión 
Sudafricana. 

La nueva batirte a. 
La Comisión encargada de dictaminar so

bre los colores que hayan de componer la 
bandera republicana, ha escogido el verde pá
lido y el rojo subido. 

Un juicio de «Le Temos», 
PARÍS . Dice «Le Temps» que en varios 

centros se creyó que la revolución portuguesa 
iba á infundir de repente nuevas fuerzas y 
alientos á los republicanos españoles; pero 
opina que las razones en que se basaban tales 
creencias no pueden superar las dificultades, 
cada día más patentes, con que tropieza el 
partido republicano, y que, debido á las dife
rencias que en el seno del mismo se han ma
nifestado ya, irán acentuándose más y más, 
habiendo fracasado el intento de unión reli-
zado por el Sr. Sol y Ortega. 

El Fa-cl-JHnittf apurado. 
P A R Í S . Dicen de Mogador, con fecha de 

anteayer, que ha regresado de Tíznit el san* 
ton Ma^el-Ainin, cuya situación financiera es 
sumamente precaria. 

Los kaídes de la región tienen el propósito 
de expulsarle de donde se ha instalado, recha
zándole hacia la otra parte ád Oueddra. 

El Gobierno francés. 
PARÍS . Los ministros se han reunido al 

medio día en Consejillo, acordando que mon-
sieur Bríand declare esta tarde en la Cámara 
que el Gobierno rechaza la orden del día 
pura y simple que piensan proponer los gru
pos de la izquierda, y sólo acepta una orden 
del día de aprobación y confianza. 

ComerJaric" de la Prensa. 
P A R Í S . Los periódicos comentan la tu

multuosa sesión de ayer en la Cámara de Di
putados, estimando que no terminó de modo 
favorable para el Gobierno. 

Sin embargo, excepto el periódico socialis
ta L'Humanité, juzgan aún segura la victoria 
de M. Bríand. 

Le Radical, Le Rappel y La Lanterne se li
mitan á formular alguna critica respecto á la 
cuestión. 

Gabinete brasileño. 
RIO JANEIRO. El Gabinete del nuevo 

Presidente de la República, mariscal Hermes 
da Fonseca, ha quedado constituido en la si
guiente forma: 

Negocios extranjeros, barón de Rio Branco. 
Interior y Justicia, Ribadavía Correa. 
Ob-as públicas, diputado Seabra. 
Agricultura. Ped^o Toledo. 
Hacienda, Francisco Sales. 
Guerra, Dantas Bar re t e 
Marina, Márquez Leao. 

Abdelash i XevíÜa. 
GIBRALTAR. Abdelaziz saldrá mañana 

para Algeciras con objeto de tomar el manes 
el tren de Sevilla, desde donde continuará á 
Lisboa, 

LA EXPOSICIÓN ARGENTINA 

LOS PABELLONES ESPAÑOLES 
B U E N O S AIRES Se han inaugurado los 

Pabellones "españoles de la Exposición, con 
asistencia del Presidente del Gobierno y los 
diplomáticos de todas las naciones. 

El acto ha resultado emocionante. 
El Presidente de la Cámara, Sr . Artal, 

pronunció un brillantísimo discurso, de vi

brante patriotismo, enalteciendo los progre
sos de España en todas las esferas de la ac
tividad, al Rey, á la Infanta, al Gobierno, á 
las Cámaras Agrícolas % de Comercio, pro
ductores, industriales, ciencias, literatura, 
artes y Prensa esp-fiola, invocando la fe 
para el resurgimiento de la grandeza de la 
patria. 

El público le tributó una ovación colosal. 
El encargado de Negocios de España de

dicó sentidas palabras de gratitud á las au
toridades argentinas y á la Cámara de Co
mercio 

_ El Presidente de la República contestó al 
discurso del Sr, Artal emocionadísimo, elo
cuentemente y con acentuado españolismo y 
frases sublimes. 

Treinta mil concurrentes aclamaron deliran
tes á la Argentina, á Espafia, á la Infanta y 
al pueblo español. 

Considérase la Exposición como ün gran
dioso acontecimiento y un triunfo completo 
para las fuentes productora: de la riqueza de 
Espnfla.—El secretario de la Cámara de Co
mercio, Eduardo Romero. 

Mitin radica'. 
SAN SEBASTIAN. (Domingo, tarde.) En 

el Teatro Circo se ha celebrado un mitin ra
dical, que ha estado muy concurrido y en el 
que ha reinado orden completo. 

Presidió eí Sr. Birmingham, que combatió 
rudamente al clericalismo. 

' A continuación el Sr. Villa recomienda la 
organización de las fuerzas radicales. 

El Sr. Salillas señaló la coincidencia de la 
historia de España y Portugal. 

El Sr. Soriano relató lo que había podido 
observar en Portugal, negando que los reli
giosos fueran maltratados. 

Lerroux dedico su discurso á los que asis
tían al mitin por curiosidad, no á los repu
blicanos. 

Se esforzó por demostrar que república sig
nifica paz, trabajo y justicia. 

Definió las diferencias que hay entre la re
volución de hoy y la Revolución de Francia. 

Dijo que en los sucesos de julio en Barce
lona, los radicales demostraron sentimientos 
humanitarios, limitándose á quemar conven
tos, y respetando las vidas. 

Declárase partidario de la separación de la 
Iglesia y del Estado. 

Declárase amigo del iijércíto, pero enemi
g o del militarismo como del clericalismo, por
que—dice—ningún elemento debe sobreponer
se al civil. 

Terminó pidiendo que el Ejército se identi
ficara con las necesidades de la nación. 

El Sr. Santa Cruz, que con Emiliano Igle
sias había llegado en el expreso, entró en el 
Circo, mientras hablaba Lerroux. 

Al terminar ¿ste, dirigió la palabra al pú
blico, hablando de las gérdidas de las colo
nias. 

El mitin terminó á las doce y media. 

Temporal en Huelva. 
HUELVA. (Domingo, tarde.) Desde ha

ce cuarenta y ocho horas reina un fuerte 
temporal. 

Desde la madrugada se inició una tormen
ta, que aún persiste. 

Los vapores pesqueros han entrado de arri
bada. 

El correo descendente de Sevilla y el mix
to ascendente han quedado detenidos por la 
niebla y hallarse la vía interceptada. 

En esta ooblación se han inundado los ba
rrios extremos. 

La escuadra rasa. 
VIGO. (Domingo, tarde.) Acaba de zar

par para Cherburgo y Cronstadt la escuadra de 
instrucción rusa, compuesta del acorazado Ce-
sarevitch y cruceros Jturih y Bogatir. 

Los metaláramos. 
BARCELONA. (Domingo, tarde.) En el 

mitin celebrado esta mañana en la Casa del 
Pueblo, acordaron los metalúrgicos proseguir 
la huelga. 

Éstos se hallan muy esperanzados de un 
próximo triunfo. 

Se dio cuenta de las Casas que aceptan la 
jornada de nueve horas. 

Mañana continuará el reparto de socorrsos á 
los huelguistas. 

Los carreteros. 
También se han reunido los carreteros, 

acordando seguir ayudando á los compañeros 
en huelga por el lock-out de los patronos. 

asuntes muni:ba!es. 
Es seguro que en la próxima sesión del 

Ayuntamiento se resucitará el debate acerca 
de las obras ejecutadas en el Colegio de Je
suítas. 

Algunos concejales radicales quieren depu
rar las responsabilidad** que en ia ejecución 
de las obras contrajeron alguno* de ellos. , 

La sesión será muy movida, pue» en la mi:¡-

Reunión .n el Fomento. 
En la reunión celcb-arto * 1 « 

Trabajo Nacional por los n r l ' t F ° m e n * > dd 

na, se acordó • £ ? « W 5 S e 8 í - £ t í ! * 
n e r t u . nuevo tributo e n l a v o r T l " r * ' m p o -
de Comercio. Q e i a s Cámata, 

Congreso obrero. 
Es tá reunido en el , , u . J _ , 

de Bellas Artes el S ^ t R 2 » 
Dentro de un rato s í c o n s t i t u í * ^ 0 t W l 

L - concurrencia no ha aumentado. 

Efectos del temporal. 

g o C t a ? S ( S á b a C ¡ ° ' n 0 C h e > ' <**"*> <oml5. 

A causa del temporal han entrado de arrL 
bada forzosa los vapores Lucero y Pa* * * 

Están esperando á que mejore el tiempo o*, 
ra zarpar diez vapores y varios b e f f i S 
con rumbo á Montevideo, Tarragona y ¿ r t 

El transatlántico Buenos Aires, llegado A* 
Barcelona y Málaga, al salir p a r a Cuba «T 
rrtó gran temporal en el Mediterráneo. ' 

Lo» trenes también funcionan con retraso i 
causa del temporal. ? 

En toda la provincia hay temporal de Ha 
vías; en algunos pueblos, los ríos se bao del 
bordado, causando daños é inundando vari*, 
huertas. ** 

Al cañonero Alvaro de Batán, llegado di 
Marruecos, le alcanzó el temporal; la tripula, 
ción trabajó mucho para evitar averías. 

El vapor Jorge Juan, correo de Tánger 
no pudo llegar hasta anochecido, sufriendo 
tiempo duro frente á Trafalgar. 

La taiga de Sabatiell 
Impresiones > la tarde. 

SABADELL. (Domingo, tarde.) Se han 
reunido los carpinteros y carreteros, acordan
do por mayoría continuar.mañana la huelga. 

Se hacen gestiones para que los carretero* 
de Barcelona declaren el boycoltage á "^pra» 
cedenciets de Sabadcll y productos que* de allí 
se envíen. 

La Federación obrera continúa sus traba
jos, no interrumpidos durante la reunión de la 
Comisión mixta, para que apoyen su actitud 
las Asociaciones obreras de toda Cataluña. 

Hay gran confianza entre los huelguistas de 
que en Barcelona los secunden todos lol ofi
cios. 

Se ultiman loa trabajos para realizar la ma
nifestación proyectada, consistente en trasla
darse á Barcelona, en un día determinado, el 
mayor número posible de obreros de SabadeU. 

—Anoche dio en la Fraternidad. Republica
na una conferencia el propagandista radical 
Sr. Guerra del Río, acerca del tema «Acento 
política y acción social», no tratando de la 
huelga más que incidentalmente. 

Censuró at diputado por el distrito, ei na-
clonalista Sr . Cruells, á los burgueses, al al* 
calde y á varios periódicos de Barcelona. 

Entre Tos conservadores de Sabadcll se co
menta la conferencia y se considera de mal 
agüero, recordando que poco después de otra 
conferencia de Guerra del Río ocurrieron el 
año pasado los sucesos de la semana san
grienta. 
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Provs, y Portugal. . . 
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Los patíos tienen aue hacerse por adeUotá* 
do. en libranzas de la Prensa ó Giro Mota** 
sobres monederos, letras ó cheques, j A nota* 
bro del señor Adiciaistrador de «»te psrlé-
dkft. 

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA. 
LA ADMINISTRATIVA. A Arenal. *#"* I-
LA DB REDACCIÓN, á Factor, E «• '* 

No se -¡¡imiten sellos da Correos-

AVISOS ÚTILES 
LOS JAlíON ES que gozan de mayor acep

tación son los de LA CENTRAL, l e l é f . j g * 

« t , , - é É Sorprendonfp» novedades-
A P a n i C O S M. de Diego, P a e r U d a l j o U i 

PARAGUAS . — R . L. Serta, Carretas,y 
G UA NTES. (¿rente á GoberoaciW 

Alfombras y fapíces 
Grandes rebajas para liquidar « * , 5 * t E L 

por expropiación de la casa para la Orafl 
J A C O M E T H E 2 0 , 24. y C A R B Ó N ^ 

Los convalecientes de la fiebre t ^ d e s se 
repondrán pronto tomando el ViflQ riaca^^ 

IL.IESC-A.IRID"^' 
D E J E U N E R — D I Ñ E S 

Apertura, 1.° noviembre de 1910. ^ 

Imp. de L T C o F ^ M ^ T O E Ñ c í r ^ B E***** 
Factor, 7 
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EXPOSICIÓN. TALLERES y OFICINAS 

PRECIADOS, 11 

OrtnKspo 
n y s u r t i d o orí c o r o n a s de porcoli ir ia, por -

„ , f a J o m o s p a r a c e m e n t e r i o . — A n t i R i i a 

Sj^nr^caballero, 20-ptas 
deni pana Pa ra ssñt3ra> ,3 ídem-
Guantes de piel, 1,70 idem. 
4 ZORRILLA, 4 (írenle íí los Lnises 

l,o M a B I o r q n l o o . P u e r t a <t el S o l . 
1° de n o v i e m b r e , c a l i e n t e s a t o d a s h o r a s , r e l i ónos 

d u l c e s y h u e l v o rno i . ' huosos do s a n t o y E j # y 

^ fT ,iii?q—Jiutii 'árra b l a n c a d e L é r i d a , , e m b u t i d o s de Mft-
K y otros p u n t o s d e E s p a ñ a y e x t r a n j e r o y t o d a c l a se 
r¿fl fiambres 

( C O N T R A V E N E N O D E L M O S Q U I T O ) 
P r e v i e n e e l p a l u d i s m o y l e c u r a e n t o d a s 

sus f o r m a s . . 

Dosis curativa: Seispíldorasdia-
rias, por quince días. 

Dosis preventiva y reconstituyente 
Dos pildoras diar ias . 

A N O P E L E 

Rogamos á los señores 
doctores que lo ensayen en 
los casos que resultaron in
curables con cualquier otro 
tratamiento, con la seguri
dad de que después nó lo 
abandonarán 1 nunca. Xívinltoqiiepropa-

pli^Kre palúdica 

Depósito: P É R E Z , M A R T I N y C. a 

9 . - - M A B R f D 

vicio, &0 cs„mas que muestra ru ina . 
. * ' Ü ó r a es-posible cúrer l a pasión pe r l a s bebidos embriagadoras. 

Loa esclavos do >la. bebida pueden ser librados de ésta violo, 
, aun contra eu-Voluutad. 

Tjnii cura inofensiva llnmadn Polvo Coza, h a BÍdo inventada, ' 
es fácil ae tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y 
puede ser sumiuistraua con aumentos sólidos o* bebidas, 

MÜESTEA 

sin 
conocímiontodel iiiieuiijcrante. 

X*odiis-aqi:eliR(> perdonas quo tengan un embriaga
do»; ¿ n í a fainiüa 6 entro, siui relaciones, ño dV-bW 

tro ATTIIT A í ) u f l f t r , , u i ^ í r l a muestra 'gratuita de Polvo' Cozá. 
U i v A ,Esüribahoy(;oKAPowDmtCo.?fi \Vardour.S^eet, 
Loii(Í)-éS,'lnglaterra. E l Polvo Clona pupáe ié r cambien obtenido 
en todas las fa roí Acias y si Vd. se prezenta a uuo de los depó
sito» al pió indicados pnede obtener una muestra gratuita. SI 
no puede Vd. presentarse, poro desea escribir para sdQiii'ir b 
muestra gratuita, dirijas© directamente A 
CGfcA. P0WD13K Gft 7fl W Í H A « T Street, t o n a r a | 7 S 
Depósitos 0 n l a s 9 i g u ) e n t e s ; f a r m a o i a 9 : 

»; Kúii.ez 'Ip A r c e , 17; I n f a n t a s , . 26; A b a d a , 4: K p r t a -. * roc iados . 85: P e l i g r o s . 0; A r e n a l . 2; .Kuuoa u« a'**?, ^ u ^ V - ^ ^ S U f í «•"*«»». Ti •"*>*«*»-
J o r g e J u a n , " l 7 ; ; B ¿ j n c W 18; A y a j a ^ X — B A U C E B ^ K A V G a l l e ^ e l Calft '& — » l t | f r A e ¡ - * K I & * a N u e v a , '4_-^J©R-

' M A I > R I D — F n o r í a d e l P 0 1 , &; P r e o 
eza, 17: J o r g e J u a n , 1 7 ; P r i n c i p e , W J - ^ J , 

O O B A . — C o n d e d e t a n d o n a s , 2 * > . — C O B I J A — O a s t o i a r , l a . — P E B B O L . - K e a l , ! « . - GRA>¡ t D A . — t laza S a n Gil , 10.—MA-
t Á G A . — T o r r i j o s , 74 .—MURCIA.—J. F e r r a r , S ; e i i U - r O V l E O O — ( O a m p o m a n e s . ^ ^ í — P A j i P i i O - N A ^ ^ Z a i i a t o r i a ^ 2 p f - » E -
V l L L A . — T e c u á n , 2 4 . — S A X T A N D E R . - S a n F r a n c i s c o , 24 .—VALENCIA.—Ual le t 
A n g u s t i a s , 3tí — ZARA*.OZA.—Don A lfonso I , So. 

á DINERO 
d e s d e el & a n u a l , s o b r e h i p o 
tecas , a l q u i l e r e s , n«uí"ruot09 ( 
s u e l d o s de l E s t a c o ( s i n pasa r 
r e t e n c i ó n ) y o t r a s g a r a n t í a s 
H o r t a l e z a , !•', p^a l . úsquier* 
d a , de 1" 4 12 y de 6 A, 8. 

• ALZAPAÑOS-
B a r r a s d o r a d a s p.* t a p i c e s p.» 
a l f o m b r a s y p." v i s i l l o s . J a u 
las , b a t e r í a de coc ina , c e r r a 
d u r a s inglesas , c a j a s p.* v a l o 
res , t oa l l e ro s , m b i e r t o s d e m e 
t a l b l a n c o . F e r r e t e r í a O r a e -
<«, Pvl igroM, o y « , y C o ^ - e -
d é r n , . s * { j t o í ? 4 S . I l d e f o n s o ) . 

de S a n Vicente, ' 1 7 . — V A I . Í . A I > O M I > -

ERO 
F-OR ALHAJAS t 
PAPELETAS DEL 
MONTE. PRÍNCIPE, 
2. PRÉSTAMO^ 
Ca b a l l e r o f rancés , ¿ x d i r e c 

t o r A o a d e m a s 
E s p a ñ a , d a 
M i n i s t e r i o s , 

B e r l i t z e n 
lecc iones . P í a a 
L o n t ° doha. 

*vtww 
CRANPHEMiO 

m* 

: • 

ALCAL 

Lámparas I 
Ps» o l o m U r u a o d e n ic i iof t , m a u s o l e o s . su rc tSroRoa y. 

pauteonet, l n i u e n m o a n r í l i l o - — P r e c i o » e c o n ó m i c o » . 

CRUZ. 31—ÁNGEL CMOSA-GATO^ 3 

al alcance de todos 

C O N E L A L M I D O N B R I L L A N T E 
MARCA ELLEOM ( patente de Invención) 

que so vende en PASTILLAS entodgs partea 

y1 C34-t.VCI.OH, t o d u » m i 
1 Í ' U J R 

a r c a » 
1a A CAdls) . 

Servicios especiales para campo y bodas 
PRECIOS QUE REGIRÁN HASTA EL 30 DE ABRIL DE. !?11 

AGUAS PURGANTES 
D E 

LADA 
"LA MARAVILLA,, 

L o s ped idos a l por m a y o r p a r a E s p a ñ a y tú ez-
t r a n j e r o ¿ los r e p r e s e n t a n t e s 

Martín y Bnrán 
,C.apeUanes, 10L (hof Mariana Pineda) 

y ai por m e n o r e n rodas las p r i nd ipa l ea f a r m a c i a s 
y drosner ia8>del m u n d o . 

^**W*&-&&¥&&¿^ 
tfuBauaBH 

Break grande 
Jardineras para 25 asientos.. 
Jardineras para 6 y 4 id. 
Landos para 4 í d e m . . . . . . . 

Días festivos-
.-

P e s e t a s . 

50 
30 
25 
25 

Días laborales. 

¡ P e s a t á s . 

m 
m 
20 
20 

AVISOS.—pasco de los pontones, 2 (Puería de Toledo) 
TELÉFONO 808 

CAFES 
ITC*<*?I i p i s ; k i l o . Wol í« , Ca« 
r a c o i l l l o y JP I t l co ft ptt. U." 
f h o c o i ü i ! ' •. e l n b o r n d o n A 
b r a z o , p i n z a Nn>i<a Á n á . 12. 

A C B I T E » OE O L I V A 
A Vi;x.iuex. 

J a r d i n e s , 25, L a b . ' G r a c i a , 28. 

P A R A I M P R E S O S 
s e l l o s c a n c h o y r ó t u l o s e s 

m a l t o e c o n ó m i c o s 
12 — V I C T « « I A — 1» 

.Se c o m p r a n y v e n d e n 
P r i n c i p e , t » , l i b - e r i a B e l t r á n . 

1 

VTa^ 

V I N O S T I N T O S 

DE LAS m h i m Í H ELCIEGO (Álava) 
DE LOS HEREDEROS DEL 

EXCKO. SR. MARQUES DE RISCAL 
Exposielón de Burdeos de 1906. - DIPLOMA DE H0N08-

La más alta recompensa concedida á ios vinos Untos extranjeros 

ios en la 

K f a d e 2 2 5 l i t r o s c o n d o b l e e n v a s e . 
" ^ »100 > 

N 

75 > > 
50 > . > 
25 > » 

ftoon 25 b o t e l l a s 
12 > 
25 m e d i a s b o t e l l a s . 

V I N O E N § U 

Pesetas, 

230 

i 
60 
3 5 

3 " AHO 

Pésetes. 

130 
100 

70 
40 

4 . ° ASO' 

Fesetas. 

8 5 0 
160 
120 

85 
4o 
50 
25 
3 2 

P E S O 

apro'xliaV 

Kilos. 

800 
140 
1 1 2 

80 
40 
50 
2 5 
8 0 

• ~ P u e d 6 n . h a c e r s e al A d m i n i s t r a d o r e n E l o i e g o ( A J a v a J , M . fí. De-

ptia»-
drid í ^ ^ o l a - l a s c u r t a s p o r C e n i c e r o , <5 ̂  a p o d e r a d o - d e l a Q a s a . e n - K 
=ipSi ? m i l i o : D o m í i i g ú e a y P ¿ r e 7 , ( v e s t a d e S a n t o T o m i n g o , n ú m . 5 , pwi 

i K ' Z A 1 . r u t a d o , a l l i a c e r e l p e , d i d o t í e n l e t r a - * o c h o d í a B . v i s t a s o b r e M a d r i d . 
lr. t ts , - ; a ? i a ' " L a P r o c e d e n c i a l e t í i í ñ í a d e e s t o s v i n o s s e a c r e d i t a con. Ja r n a r c a 
. > citad. 

?odos <n « o r c h o s v a m a r c a d o e l a l i o d e l v i n o . 

o « e v a s i e m p r e p u e s t a é n l a s ' t o r n e a s y b a r r i l e s y / e n tfus d o b l e s 
« c a j a s p a r a - D o t e l I n s T é r i ' l a s c a p s u l a s , c o r c h o s , e t t q u e t ó s y e a e l 
l i a r á l a m a l l a d e a l a m b r ó ' r r i i é e n v u e l v e ' á l a b o t e l l a y a i a m e d i a 

' 
> Se "íTJ?*8 e n ^ 8 « e s s e e n v í a n p r e o i n t a d o s . 

^ T t e í - ^ S J ^ ^ o ^ l a s - y J a s m e d i a s b o t e l l a s v a c i a s , a o o n a n c o w c o „ o l 

i ü n C ^ ^ . P o r c a d a u n a , c o n t a l d e q u e d e v u e l v a n l a s m i s m a s c o r . * 
U r r ü ¡ ^ ü s ca jas . N o se a d i i t e n ios e n v a s e s v a c í o s d e l v i n o e n b a r r i o 

' i a m p o c o se r e m i t e n e t i q u e t a s ' con- 'es ta c l a s e d e p e d i d o s , 

Eres a * , , • D E P Ó S I T O S E N M A D R I D -
?• J . 1 p ^ ? ° « m e r o y H o n o r i o , « l i i g h - U t e > 1 C a r r e r a d e S a n J e r ó n i m o , n n m . 1 4 — 
^ l o i S í ^ n ^ P r - i n c l F e , Í S . ^ D . A d r i a n o A l v a r e z . B a r q u i l l o , a - S e ñ o r e s d o n 
Jei SQI ^ t s t ? H e r m a n o s , A r e n a l , 8 , < L a s C o l o n i a s > . - D . J a i m e B l p o H , P u e r t a 

a s e 0 d 6 R j L i a ^ a l l o r q u l n a ^ . - D . F r a n c i s c o d e Cos , C o n d e . « » « . % « » . \ Y 
Grüo K o m ^ í l e t ^ U - - " D - F r a n c i s c o A l d a m a , C i u d a d R o d r i g o . 10 y i 6 . - D . A n -

K - D n ¿ a i b á n » » * c o l á s K a r i a R i v e r o , 12 ( a n t e s C e d a c e r o s ) , B o d e g a lYon ta l -
; o d r i ¿ u e r n u t , a g o d e ttoUinetío, C o n d e d e R o m á n e n o s , 1 2 . - D . J « » ? L ^ P » f t g « 

**$r!t'Q
hv0rtaleza, 15, é l n i a n t a s , 4 y 6 . ~ S r a . V i u d a d e D . t . o r t i z . A l é a l a , 

fr M' > ¿ a Í W ^ Í - l ) . a P i d o u x C i r o 1 2 . - D . J o r g e E a l a g u e r , J a e o m e t r e -
, R a ¿ W r o M a l l o r q u i n a > . - B o d e f r a V l e t o p l a . 0 1 ó í s a g a , 6 . * e l ^ o n ? ^ - -

q u « > G a r c í a S u á r e z . « C a v e s M o n o o o l e > . C a r r e r a d e S a n J e r ó n i m o , 8 0 . 

^ ^ p 4 ^ - D X l i y
1

Í m P o r t a D t e á l0S COnBí1ItU??-r?! 
^ k t & i l p r e i n t a c t a l a m í l l a d e a l a m b r e q u e p r e c i n t a a l a b o t e l l a . y á 

^ r í i e n e e m u y d e t e v i d a m e n t e e n n u e s t r a marca > a . 

w * v . •• . -• . ' - .- . 
2 4 — A B E X A T J — 2 4 

Vendo p j a n o e x t r a n j e r o b&-
_ r a t o . L o g a n i tos, 2, ¿.° 

Arrendamiento 
So h a c e d,oi ' café y h o t e l 

Cast i l la , -do- le i o i u í a á de Sa
l a m a n c a , con m o b i l i a r i o o 
a i n é l . — D i r i g i r s e á. V i u d a d e 
T o m a s A l o n a o , P l a z a M a y o r , 
n u m e r o 41, S a l a m a n c a . 

C O G Í I P R O 
P a ^ o a l t o s p r e c i o s . P e r l a s , 

E s m e r a l d a s , B r i l l a n t e s . Dea-
e tnpono p a p e l e t a s d e l M o n t e . 
V e n d o b a r a t o . G u l u e a , j o y e 
r o . C a b a l l e r o d e G r a c i a , l i iy 12 

fiesa iJoclifts.-Bafael Calvo, 5. 

ESLAYA JOYERO 

y v e n d o a l l i a i a s , por las , e ame-
r a í d a s , o r o , .)>lo%a y p a p e l o t e » 
•l«ftl M o n t e . .UMX'I'KHA. ID. 

üoioa . d e 80 °L a c e i t é baca lao . B « c o n B t i t o s * n t « ; eferóf uia>, raQiiItlsnio, añoróla, 
clorosis, ti-s, tisis. Aciiva itptreción láctea, d ten les, huesos. Medal la i'.e oro 

Sociedad General dé Anuncios 
MONTERA, 19, (ANfES ALCALÁ, 6).—MADRID 

E l de m'ós n o v e d a d y e o o n ó -
m i c o de l m u n d o . — L e a P a t i t s 
Suisses . F e r n a n d o -vi, 17. 

Sras. : s o m b r s , 10 pts,¡ hodhrs . , 
2,50. S a n B e r n a r a o 4 5 , p l d. 

Lo s Hfndlcon y o las i f i cado-
res de l G r e m i o d e S a s t r e s 

p a r a e l E j é r c i t o , t a r i f a 4.*, 
c l a se 1.', e p í g r a f e 8 , c o n v o c a n 
é. sus a g r e m i a d o s a j u i c i o do 
a g r a v i o s el . 'd ja- l d e n o v i e m 
bre , a l a s 7 de l á t a r d e , én el 
C í r o u l o "1? 18» U n i ó n M e r 
c a n t i l . L a s l i s t a s de l r e p a r t o 
s e h a l l a n oxpuesfcax, p r e c t a -
U D > Í a a , p r i n c i p a l . 

V e n d o p o r t t u s e u c i a a u t o m ó 
vi l F I A T , 1H-20 H K , s e u o r 

• M e n ó n d 6 z , P . ' d o a t a . A n a 2 y 8 

Deseo o o m p r w automtVv-íf» 
c a m i ó n 4 g a s o l i n a , á t o d a 

•piíuebtt, u sado , p a r a u n a Car
g a de '¿.'W k i loe . — D i r i g i r 
o t o r t a s , íl. G r a c i a , M o n t i l l a . 

t a s o . a r d e 11,001» i r i e a a 
R.: Bordadores,*», p l . iz , Venta 

P(?edodoshabi tac1 ;onvsc . d s . 
A u g u s t o F i g n e r o a , 3M.pl. 

So v e n d e n a p a r a t o s pe 
lefacoión por gas- Jx.; 

*»d , 4 , p o r t e r í a . 

l a r a ca -
Lc«v|-

Tenedor de libros 

!
n e b a y a p r a c t i c a d o Cosa, de 
omorc io , se n e c e s i t a . D i r -

g i r o f o r t a a . c o n pre tens ioc ies . 
L U t a d e C o r r e o s , c é d u l a n ú 
m e r o 9.835. I n ú t i l s o l i c i t a r s i n 
i n d i c a r b u e n a s r e f e r e n c i a s . 

L a s p e r n o n a » d e ncifro?Ion 
y t a s q u e l l e v a n v i d a s eden 
t a r i a , •-!:••'.o . p a d e c e r a t o n í a 
d e l l c s t O m a e o o p e r e d a d iges 
t i v a . E s t a a f e c o í ó n se a u r a 
t o m a n d o después d e e n m e r ia 
ü l n n u n l l l B E a p l | r o « l o r a , 
Q ue oomu d ice el i l u s t r e doc -
%oi H u e r t a * , « t t i m u l a l aa f i -
b r a » de l a p a r a t o g a s t r o - i n -
t e s t í n a l , e v i t a el a c ú i n n l o de 
giises v a c e l e r a la" digeatió*n. 

D O S peseras b o ' o p a r a 100 
t u t o s e n f a r m a c i a s . 

t 
B. X P. 

EL SEÑOR 

Coronel de Artillería de la Armada 

U N S I T U A C I Ó N D E R E T I R A D O 

Falleció el día 30 de octubre de 1910 
Sus afligidas hijas doña Araceli, doña 

Amparo y doña Dolores; hijos políticos don 
Jos© Antonio Medina Brusa y D. Manuel 
Zamora; hermana doña Ramona Ariza; her
manos políticos, sobrinos, primos y demás 
parientes, 

PARTICIPAN á su$ amigos im 
' sensible pérdida, y suplican asistan á la 
conducción del cadáver al cementerio 
de San Justo y San Millán,que se ve
rificará el día 31, á las tres fe la tarde, 
deide la casa mortuoria, Alberto Agui
lera (antes Paseo de Areneros), núme
ro 83* 

Rentas fijas y seguras 
L a e p e r s o n a s q u e t e n g a n sus cap i t a l e s e m p l e a d o s f*n v a l o 

res q u e h o y no r e n t a n el 4 p o r 100, pueden o b t e n e r , s i n r i e s 
go d e n i n g ú u g ó n e r o , d o b l e ó t r i p l e r e n t a , e m p l e a n d o sua 
c a p i t a i e s e n h i p o t e c a s s o b r e fincas r ú s t i c a s y u r b a n a s , oon 
gra&dea g a r a n t í a s , >..>• se r l a ú n i e a r e a l y p o s i t i v a l a p ro* 
p iedad, q u e n o e a t 4 s u j e t a e n n a d a , c o m o loa va lo re s , 4 l a 
m a r c h a de l a p o l í t i c a i n t e r i o r y e x t e r i o r . 

L o s cap i t a lo? s o n a d m i n i s t r a d o s .por s u s p r o p i e t a r i o s y 
s in r i e sgo a l g u n o d e t e r ce ros p e r s o n a s q u e f r a c a s e n . 

E s t e C e n t r o c u e D t a con l a c o o p e r a o í ó n d e a b o g a d o s , no 
t a r i o s y t o d a c l a se do p e r i t o s p a r a la v a l o r a c i ó n , t a n t o d o 
6nce>s,rúst icas c o m o . u r b a n a s , e n M a d r i d y p r o v i n c i a s , p a r a 
i a o i l i t a r el e s t u d i o y s e g u r i d a d de l n e g o c i o . 

E n el d í a d i s p o n e r n o s d e g r a n d e s y p e q u e ñ a s h i p o t e c a s 
q u e p r o p o n e r A l a s p e r s o n a s q u e n o s h o n r e n c o n sus ó r d e 
nes, oien p e r s o n a l m e n t e ó a v i s a n d o p a r a p a s a r i d o m i c i l i o . 
P a r a m a s i n f o r m e s , S a n t a C a t a l i n a , 10, b a j o . 

«LA G E S T I Ó N » 

Gran Fábrica de yesos puros 
• *'LA VASCONGADA* 

S O C I E D A D A N Ó N I M A 

Capital: 750.000 ptas. 
Ferrocarril propiedad de ia Sociedad 

F a b r i c a c i ó n e n VaJ lecas 

P L A Z A ? E C A S T E L A B » 5 
T e l é f o n o Í . O J H 

^ = S P B E C I > 

D o p ó s i t o y m n e l l e s e n M a d r i d 
P A C I F I C O , 7 5 

F e . de Va l l ecaa .—Can te ra s . 
T e l é f o n o I.Q95 

d e y>eso n e g r o o o r r i e n t e 7,50 
i d . e s p e c i a l 8,50 

C o s t a l i d . b l a n c o . . . . . 1,25 
T e s o s p u r o s espec ia les p a r a e n r a s i l i ado y b o v e d i l l a s . 

Olieras administrativas: ÁL1U&, lá, bajo izquierda 
T E L É F O N O 2.931 

ÍT*«m *!%•» 1 1 A l a A C X H c ° r t 6 3 d e t r * J e i - P i e r i a P a i * . 
4 / * & M ü f X X t ? X O t o S F r a n c e s a ó I n g l e s a , d e s d e 10, 
15, 20 y 25 p e s e t a s los t r e s mts , ; v a l e n d o b l e . G é n e r o s d e g a 
bán desde 10 p t a s . m e t r o . — 6 , F o c n c a r r a l , O. t i e n d a C a b l e 
d e a . LosUUimos Ftgivrine» ( f r e n t e a l a o a l l o d e l D e s e n g a ñ o ) . 

F E L I P E I I I , 6, Y T A B E R N I L L A S , 8 
E s t a s a c r e d i t a d a s casas n o a n o n c i a n a prec ios i n c r e í b l e s : 

p e r o p r u e b a n a l p ú b l i c o q u e v e n d e n m á o b a r a t o y m e j o r 
c a l i d a d q u e lo q u e o f r e c e n e ñ s a l d o s . — F E L I P E I I I , 6. 

T i n t o r e r í a y Q a l t a m a n c b a s . H l i t e m a N e w - T o r k . 
E s p e o i a l i d u d « n ' i m p e z a a l seco y e n p l a n c h a r v e s t i d o s 

s e ñ o r a , es t i lo s a s t r e . Se t i&en y t r a n s f o r m a n co lo re s e n t o d a 
c lase d e r o p a s , e n seda , l a n a s , a l g o d o n e s , t u l e s , encajes y de* 
m a s telas. ' JLntos e n S4 h o r a a . — P r e c i a d o s . O — T e ! / 5n" 

I/JLBR-OS A PLAZOS 
Ú n i c a p a s a ' ^ u e v e n d e , a p lazos m e n s u a l e s , t o d a c l a a o d e 

o b r a s n u e v a s , n a o i o h a l e s y e s t r a n i e r a s , e s p e c i a l m e n t e l a s 
de D e r e c h o y l a s cos to .-.- d e e s t u d i o y c o n s u l t a , p a r a p r o f e 
s i ones y c a r r e r a s . — C a t á l o g o s ó i n f o r m e s , a l d i r e c t o r d e l 
C r é d i t o L i t e r a r i o M O N T E R A , 9, M A D R I D . 

PILAR-CORSÉS Antigua Casa »J.A H U R Í » . — 
j . a u n a * V V A K U U W Coraba a m e d i d a — D l t l m o f i 
• n o d e l o a J a r g o s m u y . e s b e l t o s . & 15 p e s e t a s . — G E N O V A , 8. 

PANALLETS Y BUÑUELOS 
r e l l e n o s de n a t a , c r e m a , o h a n t i l l y y f r o t a s . B Ü ' Í I F A R R A . 
de "Vendré!!. S a l c n i o h ó n . — F L O R Y NATA. C e i e n q u e . ¡. 

Caballeros y señoras elegantes 
O r o n d e a n o v e d a d e s p a r a n e n o r a y c a b a l l e r o . 
C o r t e f -:;.;-ir- P o r í o o p e s e t a s t r a j e v a r a b a n f o r r o s e d a . 

T r a f e s e ñ o r a , g r a n n o v e d a d , 8 0 p e s e t a s . 
ME A D M I T E N O E N E R O K — H e c h u r a « r a j e - a m e r i c a n a , 

z&Zk?:^:. MUÑOZ, FUENCARRAL. 20, I ; 
ALFOMBRAS, TAPICES Y ESTERAS 

IOS UXUlj 
. 4 , 

n o s a l m o -d e o c a s i ó n , s d l o s e « n c n u u a r a n e n 
c o n o s d e «X.A X.VNA», n a o 

V e n d e m o s m u q n e t a s , & . . . , 2 ^ 0 p t a a . 
> t e r c i o p e l o s r u c o s . . . . • 2 ;25 » 
s a l f o m b r a s V i c t o r i a 1¿X) » 
» t a p i c e s O r i e n t a l e s « . 80,00 » 

í d e m t e r c i o p e l o B r u s e l a s fSOfO » 
. p i t a a a l f o m b r a d a s , d e s d e LOO » 

id.- Upas, a 0,75 » 
c o r d e l i l l o e s r a r t o , á 0,00 » 

L a n m 4 . y C o r r e d e r o . I . — E s t e b a n Raer . 

I 

YAP0RES CORREOS ALEMANES 
filas n o v i e m b r e s a l d r á d e S a n t a n d e r y O o r u ñ a p a r a M o n 

t e v i d e o y B u e n o s A i r e s , e l v a p o r - c o r r e o DAUMPiTADT-
Oá ina ra , 52S p e s e í a t . — A r é n e l a , A R E N A ! , , 1-1. ( l > l o y d . | 

B A L N E A R I O DE 

FORTUNA 
l ( P R O V I N C I A r»E M U R C I A ) A L A T E M P E R A T U R A D E 5 0 O 

Totalmente Restaurado y Transformada 
H O Y . S I N D I S P U T A , Efc L° d e E S P A Ñ A p o r su M A G 
N I F I C A I N S T A L A C Í O N . D O N « r o n d e s h o t e l e s n n e v o s 

Gran Hotel y Hotel Victoria 
P E N S I Ó N C O M P L E T A D E S D E 4 P E S E T A S D I A R I A S 

LUZ ELÉCTRICA EN TODAS PARTES 
C u r a c i ó n r a d i c a l d e t o d a c l a se d e C a t a r r o s , por r ebe ldes 
y c rón i cos q u e sean , a f e c c i o n e s del A p a r a U k r e s p i r ó t e * 
r i o , R e u m a , P a r á l i s i s . Coava leoenc ias - r r ipa loa oto e t c . 

m m\wmm j m mm mn ¡\ém 
C a p i l l a p u b l i c a , C o r r e o * y Tc l^ f f ra ros , 

Cawltsw d o a l q u i l e r , Coetaes A t o d o s l u * t r e n e s 
, é I * E s t a c i ó n d e A r c h c u a - F o r i n n a 

V Temporada oficial: l.° septiembre áSOiioTiembre 
rOLLKTOS, ODÍAS Y OETAU.E8 POR CORaiCO AL ADMINISTRADO* 

i 2 0 0 9 
: 

Ayuntamiento de Madrid
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PÁGINA OCTAVA • L A CORRESPONDENCIA. DE E S P A Ñ A PÁGINA OCTAVA 
VINOS FINOS DE RIOJA DE LA COMPAÑÍA VINÍCOLA DfcL NORTE UE ESPANA.-Ubt-QSH u tN MADRID: G. ORTEGA, PRECIADUS, I3.-TELÉF0N0 

ESPECTÁCULOS 
DEL DÍA 31. 

COMEDIA.—9. (Moda) 
Lia escuela do las P r i n c e -
ías. 

L A R A . — 6,80. — (Ver-
tnouth.) Sansón y Dal i la 
Idoble). 

9. Ten o r io modern is ta .— 
El c u e n t o de l t ren , — La 
Sombra de l pad re (doble). 

P R I C E . — 9 . — D o n j u á n 
Tenorio. 

APOLO.—7. Lorenxín ó* 
el oamaroro de l c ine.—La 
pa t r i a chica,—El o lub d e 
las s o l t e r a s . — ¡ G l o r i a in 
íxcels is! 

CÓMICO.—6,30.1* moza 
d e m u i a s (dos actos, doble) . 
—¡Eche us ted seüoras!— 
Los pe r ros de presa (do
ble , 4 actos.) 

ESLAVA.—8. E l conde 
d e L u x e m b u r g o (doble).— 
Teno r io feminista.-, — La 
cor te de F a r a ó n . 

G R A N T B A T R O . - 6 . -
E l p a í s d é l a s hadas .—El 

Soeta do la v ida .—El pa í s 
e las h a d a s y L a diosa 

d e l P l ace r (doble). 
MARTIN.—6,80. 3-a cor

t e d e Gorjroniá» — V i e n t o 
e n popí».—La.tribu g i t a 
na ,y J u a n s in n o m b r e (do
ble). 

N O V E D A D E S . - 6 . - L a 
señora B a r b a Azul , — La 
t r a g e d i a do P i e r r o t — Ma
r í a J e s ú s . — L a sici l iana.— 
E l d e r e c h o d e asilo. 

I M P E R I A L . - 4 Í 8 0 . Pe l í -
onlas .—Alta m a r . - E l g r a n 
t acaño (doble) .—Pel ículas . 
—Lo3 asis tentes .—Raff les 
(especial) . 

N A C I O N A L . — 6 . E l n o 
v i o d e D a ñ a I n é s . — Los 
d e m o n i o s e n e l cuerpo .— 
D o n J u a n Tenor io . 

L A T I N A . — 5 . —Te nor io 
feminista .—jPobreoi tos n i 
ños!—El cabo p r imero .— 
L a domadora.—Alma anda
luza .— Ten o r io feminis ta . 

N O V I C I A D O . - 5 , 3 0 . -
Corazón de muje r . — La 
v i u d a d e l Tenor io .—Los 
p laoeres de u n a siesta.— 
N i a la v e n t a n a t e asomes . 
Corazón d e mujer . — Los 
p l ace re s d e u n a s ies ta . 

ROMEA.~Seco ionesdes -
d e las 5,45.—Artísticas pe 
l í cu l a s y var ie tés . 

M A D R I L E Ñ O . — D e s d e 
las 5, va r i ado p rograma d e 
c inematógrafo y va r i e t és . 

Secciones e x t r a o r d i n a 
r i a s á las 10.45 y 11,45. 

K U R S A AL.—5,45. - (A 
m i t a d d e precio.) C ine y 
var ie tés . — (Espec ia l ) Re
se rvado de señoras .—Cine 
y v a r i e t é s . — L a d o r m i d a 
(especial) .—La noohe de l 
r o m p i m i e n t o . 

P R I N C I P E A L F O N S O . 
—6 y 7. ( V e r m o u t h s popu

lares , con rebaja de p r e 
cios.)—Cinematógrafo y l a s 
más n o t i b l e s a t racciones 
d e l c u a d r o de var ie tés . 

10,30 y 11,30.—Cinemató-

Erafo. — La A r g é n t ini ta , 
es Pap i l lons , las h e r m a 

nas Leal y L a Español ita. 
B E N A V E N T E . - 5 y 9. 

Secciones do c ine . 
11. L e s M a r y B r u n i con 

la parodia d e D o n J u a n 
Tenor io (en solfa). 

S A L Ó N MADRID.-5,S0. 
Éx i to d e Mahomed L a b a s , 
L y d t a y d e b u t de Paqu i t a 
Escr ibano . 

Cinec ia tógra ío e n todas 
las s ecc iones . 

L O R A T P E N A T . - 5 . — 
Cine y va r i e t é s . 

11,30. T o d o s los a r t i s t a s 
(especial) . 

N U E V O . - D e s d e las 7. 
Cine y va r i e t és . 

11,15. Especia l de moda. 
F R O N T Ó N C E N T R A L . 

—4. Par t ido a 50 tantos.— 
Mácala y A l b e r d i con t r a 
Vioand i y Modesto. 

í¿.°, á 30 tan tos . Amoro to 
y A r r a t e con t r a F e r m í n y 
Escoriaza. 

COMPAÑÍA COLONIAL ñ E S 
CALLE MAYOR. 18, Y MONTERA, 8. 

DUMDUHE.3 i «ArOLITANAS 
Variado surtido en tés legítimos de la C W 

Especialidad de la Casa: "TE HOA-SSF 
en cajas metálicas de 1,25, 2,50 y 5 pesetas? 

wHáttb 

BOLETÍN RELIGIOSO 
San tos del d í a 31.—San

tos Qu in t ín , Memes io , Sin-
fronio, U r b a n o , Narciso y 
Nico lás , m á r t i r e s ; San tos 
A n t o n i n o y W o í f o n g o o b i s -

Eos y confesores, y Santas 
ucila. v i r g e n , y E x u p e -

r i a , már t i r . 
Cultos.—Se g a n a e l j u b i 

leo de C u a r e n t a H o r a s en 
la par roquia del Sa lvador 
y t e r m i n a la n o v e n a á San 
Rafael, p red icando , por la 
t a rde , i las cua t ro y media 
D, J o s é Molero Rojas; se 
h a r á procesión d e reserva . 

E n S a n t a Mar ía , empieza 
so l emne n o v e n a á N u e s t r a 
Señora de Ja A l m u d e n a , 
s i endo orador , en la' misa, á 
las d i e z , D . L u i s Póveda , y 
por la ta rde , á las cua t ro y 
media , el P . P e d r o Vil la-
r r í n ; t e r m i n a d a la r e se rva 
se ha rá la novena u« A n i 
mas, y p red ica rá D . Nioo-
lás Rosen de . 

E n el Cr i s to de San- GH-
nés , a l anochecer , ejeroi-
oios, p r e d i c a n d o D . A d r i á n 
Manzanedo, 

E n San J o s é , p o r la t a r 
d e , á las o inoo , empieza 
Mes d e A n i m a s , s i endo 
o r a d o r D. S i lves t re Alonso . 

L a m i s a y oñoio son d e 
Santa E d u v i g i 6 . 

Vi s i t a d e l a Cor te d e Ha
r í a . — N u e s t r a Señora de l 
A m o r H e r m o s o en San G i -
n é s . 

E s p í r i t u San to , Adora
ción noc tu rna . 

T u r n o : San to Tomás d e 
A q u i n o : 

Lámparas fúnebres 
do toda* d imes y ap l icaciones , l a m e n » va
r iedad . Macba í novedades . 

P r r c loa njoa m a r ba ra tos , 
flTfflVCH T A í ' d o c o c l n » ' «Jo»* «* eaaa,cafete-
II I l í l lü lLlUlJ ras, Jan las . Bote l las The rmo* . 
Filtros higiénicos para agua, desde 8,75 pesetas. 
Autlg-ua Lampis te r í a de María, 13, PLAZA DE 
HKKKADOKKS, 12 (esqu ina a San Pel la* Neri) 

NOVIOS-MUEBLES 
A plazos y contado en los g a n d e s salones PAZ, 15, 

casa F E L I P A Hay soberbio despacho gótico con ta* 
. ant. -

ta picas. 
CABALLEROS* C A B I E D E S , S A S T R E 

A d m i t e ¡.-('aoros. H e c h o r » y forros d e traje a30* 20 y 
•O peseta*.—De gabán, a 30 y 40 peseta» 

6, FUK.VCABRL, 6, t i e n d a y entresuelo*. 

Reconocida umversalmente como la más sólida 
y de consumo más económico. 

El consumo de la lámpara OSRAf l l de 16 bujías e s de un 
céntimo por hora (consumo que s e garantiza). 

Substituyendo las lámparas ordinarias por lámparas OSRAM se está 
mejor alumbrado y se obtiene una economía en el presupuesto de 

luz de más de dos terceras partes. 

La lámpara OSRAM sé distingue sobre todas sus similares por su 
larga duración, debido á la robustez de su filamento. 

En la Exposición Universa! de Bruselas ha obtenido la lámpara 
OSRAIH el GRAN PREMIO, la más alta recompensa concedida á las 

lámparas de filamento metálico."'"" 
- ^ _ _ i 

PRECIOS DE LOS TIPOS MÁS CORRIENTES 
100 á 130 voltios 16 bujías . . . Pesetas 2,90 una. 

„ 25, 32 y 50 bujías „ 3,10 „ 
„ n 100 bujías „ 6,50 „ 

DE VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS DE ELECTRICIDAD 

COlTCESIONARIp E&RA E 3 P A E A : 

LEOti'•mmU.~Mm.~~MUm PMM, número5 

Especiales Bnñnelos de Viento. Repostería Alemana. FSl'OZ T MUTA» 14 
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EL SEÑOR 

DON BLAS MORALES Y PÉREZ 
DEL COMERCIO DE ESTA CORTE 

FALLECIÓ EL DÍA 24 DE OCTUBRE DE 1910 
A LAS OCHO DE LA MAÑANA Y A LOS SESENTA Y NUEVE AÑOS DE EDAD 

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. 

R.. I. I*. 
Su desconsolada esposa doña Blasa Ruiz de Velasco; hijos D. Bonifacio, doña Tomasa, 

D. Miguel, doña Ana, doña María, doña Milagros y doña Juliana; hijos políticos D. Lisar-
do Calvo, D. Mariano Rojas, D. Francisco Aritio; nietos, hermanos políticos, sobrinos, 
sobrinos políticos, primos y demás parientes, 

RUEGAN á sus amigos encomienden su alma á Dios Nuestro Señor y se sirvan asistir al funeral que 
por el eterno descanso Se su alma se celebrará en la iglesia parroquial de San Jerónimo, el lunes 31 del 
corriente) á las diez y media déla mañana. 

Todas las m i s a s q u e s e ce l eb ren e l d ía S de n o v i e m b r e e n la ig les ia p a r r o q u i a l d e San 0 
61 7 en San Xgnaoio, e l 9 en San Crines y el 11 en S a n t a Cruz , s e r á n ap l i cadas p o r e l e t e r n o descanso de su a lma . 

E l Exorno, Sr , 

J o s é , el 4 e n San P a s c u a l , 
descansa de su a lma . 

•"". of. N u n o i o de Su San t idad , Emmo, Sr. Ca rdena l A r z o b i s p o d e To ledo y los Excrooa. S re s . Arzob i spo d e 
k o r r i 0 to o v j l a y V a l I o d o l i d * y Obispos d e Madr id , S a n t a n d e r , Malaga , Avi la , A l m e r í a . Barce lona , Vi to r i a y Cala
se o y ü r a D ¿ V s e g ú n su s faoul tades y forma a c o s t u m b r a d a , l as c o r r e s p o n d i e n t e s i n d u l g e n c i a s , p o r c a d a misa q u e 
a l m a d e i d i f i í j í * ° ° m u u i ó n q u e ap l ica ren , par te d e rosar io ó c u a l q u i e r ob ra p iadosa q u e p rac t i ca ren en sufragio de l = 1 

QUIEN PAGA MAS 
alhajas, telas y abanicos an
tigaos. Desengaño, 17, t ienda 

H 
b. eleg. céntrica cedo f.* 

<hst."lC. Prensa, Carmen 18 

R epresentantes en capí U lea 
industr ia les para la ven ta 

de máquinas y materiales in
dustriales, se desean. Es_ in 
úti l ofrecerse sin acreditar 
competencias, relaciones en 
•1 ramo, buenas referenoi&s» 
firme decisión y posibilidad 
de con t a r se enérgicamente. 

Dirigirás & P . £ . , Rambla 
del Canteo, 87, Barcelona. 

Automóvil Laudaniet, 12[H 
HV.. 2 cilindros, semi-nuo-

vo, 4.0ÓO ptas. B. Mouillavd. 
ZORRILLA, U 

SUBASTA 
Quedan expuestos at públi

co los lotes de alhajas y de-
mas efectos que deberán re
matarse el día 81, a las ouatro 
dé la tardo. Mariana Pineda, 
núm. 1, Salón «te Ventas. 

l l l l l l U i brillantes, par-
ALUAJAO las, esmeraldas, 
compro á altos precios. Ant i 
gua casa Fornoxa.—Carrera 

an Jerónimo, 88, joyería. 

BASTONES S 0 8 y Ka-
da por-

tiers, en metal y madera, ba-
ratisimos,alzapaños, Tarillos 
de visillo y escalera. Ferrete
ría. Caballero de Gracia, 28. 

DÍTUI UTÜtf invisibles y co-
Í U ' I U J I Í I Ü J O m e n t e s , desde 
10 céntimos metro. Transpa
rentes, hulea, plumeros, bate
rías de cocina en porcelana y 
aluminio; precs. baratísimos. 
Ferreter ía . CaV* de Gracia 2« 

PRÉSTAMOS 
sobre a lha jas y p ape l e 
ta* del M*nte. Ca r r e r a 
de San Jc róa lmo , 33, I 

¡ESTERAS! 
Saldo 600 pieaas pitas alfom
bradas , 1,25; fieltros, 1 pta,; 
cordelillo,0,60. 5, Fuentes, 5, 

ALHAJAS 
plata, platino, galones, 

Serlaa y briílantee, se pagan 
ien. Zaraftoxa, B, y Fresa, 2. 

oro. t 

orlas 

¿Puede este hombre 
leer vuestras vidas? 
mlstades, mudanzas, esoeculaclones Mutós l ? 1 

sos, viajes, y en todos los trances deU v iS*** 

MUCHAS PERSONAS ATESTIGUAN 
QUE LES HA REVELADO SUS V I S A * 

CON ASOMBROSA EXACTITUD 

Estudios de la ylda de cualquier persona, se envlsná 
arratls, como prueba, por un poco de tiempo á S 

los lectores de este periódico. °3 

¿Se habrá desco
r r ido al cabo el ve
lo del misterio qne 
envo lv í a d e s d e 
hace tiompo ¿ las 
cié n oi as an tigu as? 

tEa posible q u e 
aya l l e g a d o a 

perfeccionarse un 
sistema que reve
la co.r. razonable 
exacti tud, el oa-
rác te r y la dispo
sición del iniíi vi -
dno ,y de tal modo 
t raza la conducta 
de su vida, qne 
puede servirle pa
r a apartarse del 
error y aprove
charse de las o por-; 
tan idades qne les 
sean propicias? 

Roxroy,el hom
b re que por vein
te anos ha explo
r a d o el misterio 
de las c i e n o i a s 
ocultas, haciendo 
u n estudio oientl< 
tico de los varios métodos do leer la vida de las personas, 
parece haber alcanzado n n a a l tu ra superior á la de sua pre
decesores, en la escala do la fama. De todas partes del mun
do llueven en su bufete las cartas de los que le participan 
los beneficios ó provechos que han derivado de sus consejos. 
Muchos de los que le patromzau, miranle como hombie do
tado de algún oxtraño ó misterioso poder, si bien el modes* 
tamente asegura que sus aciertos obedecen únicamente a un 
claro conocimiento de las leyes naturales. 

Personalmente, es hombre do tiernos sentimientos por la 
humanidad, y su aspecto y su palabra impresionandésdo el 
pr imer momento por la sinceridad de! convencimiento de 
sus obras. La enorme pila de cartas de grati tud, de perso
nas que han reeibido sus estudios, es una prueba convin
cente mas, entre otras, que aoreditan su mucha sabiduría. 
Aun los mismos astrólogos y quirománticos reconocen quá 
su sistema supera a todo otro hasta hoy introducido, 

La Baronesa de Blananet dice en una car ta al Profesor 
Roxroy: «Le agradezco su estudio completo de mi vida, une 
es verdaderamente de una exacti tud oxtraordinaria. Ya ha
b ía consultado antes á otros astrólogos, pero nunca como 
hasta ahora me han contestado con t an ta verdad, ni mejiaa 
dejado tan completamente satisfecha. Con el más sincero 
agrado le recomendaré á mis amigos y conocidos, por creer 
seguramente que haré nna buena obra dando á conocer su 
ciencia maravillosa,» 

Si el lector desea aprovecharse de la generosa oferta del 
Profesor Soxroy y obtener un estudio gratis de su vida, 
envíe la fecha, mes y ano do su nacimiento, manifestando 
sexo y estado, y, a l propio tiempo, copia, de puño y letra 
del interesado, de las siguientes lineas: 

Bé «jne posees n a a-raa p o d e r 
P a r a l ee r todas l as vidas, 

T yo d e s e a r l a saber 
'Í>MS' me atconsejarfas. 

Esoriba con olaridad, y no deje el comunicante de enviar 
su nombre verdadero, su dirección y fecha de nacimiento, 
con toda exactitud. 

Diriianse las cartas, franqueadas con un sello de 25 cénti
mos, ¿ROXHOY, Dept 1237. Núm. 177a, Kensington High 
Street, Londres, w . , Inglaterra . Si lo desean, pueden los co
municantes acompañar 60 céntimos en sellos del país, r^ra 
oo brir el franqueo, trabajo manual, etc. No se incluyan xno* 
nedas, en las cartas. 

BANCO ESPAÑA. TABACALERA 
P r ó x i m a s ODoalelones. Preparación completa solo par» 

6 alumno.** Paoilito toxtos, programas y datos. Provincias» 
sello para contestar. Sr Bode ro . Hartzenbnsoh,6, pral. 

Horas do8 á 10 m.* y 6 á 9 noche.—Convocatoria Baoe» 
d e EspaíXa 1SQ9.—Presentados, lf; plazas, 6. 

U T D X T / V P T G M r i Cátedra t-or dos mesas.—Din' 
JUUJL IN U 1 I D i l l U gida por eminente protesora.-

jractico, especial para señoras.— 
Caria del P i la r Noguer. Fun

dadora del iVtíoko Mental.—Claudio Coello , 29, bajo «q. 

Curso rápido, teórico y p r ; — 
Matricula: de 8 á 6. Dona María del P i la r Noguor. Fun-

D T T I G T T U T A C de viento y huesos de santo á 2,50,1(1' 
l 5 U Vi U £J i i U O lo; diferentes rellenos, calientes á t e 
das horas.—Fábrica doduIces . — BOLSA. 10. ' _ 

R. I. P. 
ÉL EXCM0. SEÑOR 

D. Cristóbal Colón de la Cerda 
DUQUE DE VERAGUA 

ILMmANT* T AnELANTADO MAYOR DE ULB INDIAS, BENADOE DEL BEISO, 
CABALLERO DE LA INSIOtfE ORDEN DEL TOISÓN DE ORO, GENTIL HOMBRE DE CÁMARA 

»E S. M., COK EJERCICIO T SERVIDUMBRE, CONSEJERO DE ESTADO, ETC., ETC, 

HA FALLECIDO EL DÍA 30 DE 0CTDBRE DE 1910 .. 
A l a s nucir , de l a m a ñ a n a 

Desjués de babor recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad 

Su d i r ec to r e sp i r i t ua l ; s u s hijos D . C r i s t ó b a l y doña P i l a r , n i e t o s , h i j o 
y h e r m a n a pol í t ica, s o b r i n o s , p r i m o s y d e m á s p a r i e n t e s , 

RUEGAN á sus amigos le encomienden d Dios y ttsistandla 
conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 31 de oc'ubre. ata* 
dúz y media de la mañana, desde la casa mortuoria* calle ae oart 
Mateo, núms. 7u9yal cementerio de la Sacramental de San istarv* 
por lo rué recibirán especial favor. 

p a r T « l m t * d de l H a a d a n o a e a d m i t e n c o r o n a s . 

LA FUNERARIA. Preciados, 20 
80 PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO 

Bfc*i¿¿ 

Ayuntamiento de Madrid


